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α’  μέρος 

 
Η νζα αςτικι εμπειρία  

 

Οι ςχζςεισ και ζγνοιεσ ενόσ αςτοφ εντόσ τθσ μθτρόπολθσ είναι τόςο πολφπλοκεσ και πολλζσ, 

που ωσ αποτζλεςμα ςυςςϊρευςθσ πολλϊν ατόμων με διαφορετικά ενδιαφζροντα 

διαπλζκονται μεταξφ τουσ, δθμιουργϊντασ ζναν πολυπλθκι οργανιςμό. Αυτζσ ωσ νζεσ 

ςυνκικεσ τθσ ςφγχρονθσ μθτρόπολθσ  προκαλοφν τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ. Η 

εργαςία αφορά ςτθν εμπειρία του ατόμου,  όπωσ αυτι διαμορφϊνεται ςτα τζλθ του 19ου 

αιϊνα, κακϊσ όπωσ μεταβάλλεται από εκεί και ζπειτα. 

Τπό τθν επικράτθςθ του ςφγχρονου μθτροπολιτικοφ ςυςτιματοσ, θ παραγωγι τθσ εικόνασ 

βαςίηεται ςτθν κοινωνικι πραγματικότθτα και ςτθ ςυνζχεια τθ μιμείται, αποδίδοντάσ τθ με 

το δικό τθσ τρόπο, ενιςχφοντασ τθν επικράτθςθ των νζων τεχνικϊν μζςων.  Εξαρτάται 

δθλαδι από τισ νζεσ τεχνικζσ και τον τρόπο που αυτζσ κα παρουςιάςουν καρζ καρζ τα 

χαρακτθριςτικά τθσ μοντζρνασ ηωισ, ςε εικόνεσ εντζλει τόςο περιχαρακωμζνεσ και 

αποςπαςματικζσ, όςο αυτζσ τθσ ςφγχρονθσ εμπειρίασ. Ο Κρακάουερ με βάςθ τα 

παραπάνω, κρίνει τον καπιταλιςμό ωσ ςφςτθμα που ενιςχφει και ενκαρρφνει τθ κεμελίωςθ 

του τρόπου με τον οποίο θ νεωτερικότθτα κατακερματίηει τθν εικόνα τθσ αλθκινισ ηωισ, 

και αποτρζπει τθν παραγωγι και ερμθνεία του αλθκινοφ νοιματοσ μιασ πραγματικότθτασ. 1  

Πρόκειται ςφμφωνα με τον Μπζνγιαμιν για μια ξεκάκαρθ ιδεολογικι ανάγκθ 

τροφοδότθςθσ τθσ μάηασ με ςφγχυςθ και περιςπαςμό, προσ ανάπτυξθ μιασ κυριαρχίασ του 

ςυςτιματοσ. το ςθμείο αυτό υπονοείται ο μθχανιςμόσ των εμπορευμάτων και 

καταναλωτικϊν προϊόντων μζςα ςτο τετραγωνιςμζνο πλαίςιο του εν λόγω ςυςτιματοσ,  και 

θ αδυναμία ελιγμοφ του χριςτθ μζςα ςε αυτό. Ο ςυγγραφζασ ςυνειδθτοποιεί πωσ ςτο 

ςφγχρονο καπιταλιςτικό πλαίςιο δεν κακίςταται δυνατι θ αφφπνιςθ από τθν ονειρικι 

διάςταςθ, κακϊσ θ ςυλλογικι εμπειρία βρίςκεται ςε μια περιςπαςμζνθ ονειρικι 

κατάςταςθ ζναντι τθσ ατομικισ. Σο άτομο ωσ καταναλωτισ  αποτελείται από 

εξατομικευμζνα υποκείμενα, που φανταςιϊνονται πωσ ο εμπορευματικόσ ονειρόκοςμοσ 

είναι προςωπικόσ. Η εμπειρία τθσ ςυμμετοχισ τουσ ωσ ςυλλογικότθτα ςτθ διαδικαςία τθσ 

κατανάλωςθσ ςυνοδεφεται από τθν ταυτόχρονθ αποξενωτικι αίςκθςι τουσ ωσ ανϊνυμο 

ςυςτατικό του πλικουσ.  

                                                           
1
 Αναφορά στο  Henrik Reeh,  Ornaments of the metropolis. Siegfried   Kracauer and modern urban culture, 

σελ. 72 
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Ο Μπζνγιαμιν αναφερόμενοσ ςτθ ηωι ςτθ μεγαλοφπολθ, καταλιγει ςτο ςυμπζραςμα πωσ θ 

νζα ςυλλογικι εμπειρία είναι αςφνειδθ. Η διαδοχικι εναλλαγι εικόνων, οι νζεσ 

εντυπϊςεισ, θ μάηα και ο ςυνωςτιςμόσ κζτουν τον άνκρωπο ςε μία ςυνεχι πάλθ, θ οποία 

απορρίπτει τθν ικανότθτα να διατθριςει τθν ιδιωτικότθτα και τθν ελευκερία του.  Ωσ 

βακφτερο πρόβλθμα τθσ μοντζρνασ ηωισ προκφπτει ςυνεπϊσ θ προςωπικι προςπάκεια 

κάκε ατόμου να διατθριςει τθν ανεξαρτθςία και ιδιωτικότθτά του, ενάντια ςε ξζνεσ 

κοινωνικζσ δυνάμεισ, ςτθν εξωτερικι κουλτοφρα και ςε νζεσ τεχνικζσ τθσ ηωισ. 2 

Κατά το δεφτερο μιςό του 19ου αιϊνα, ςτο πλαίςιο τθσ δεφτερθσ βιομθχανικισ 

επανάςταςθσ, θ αυτοματοποίθςθ τθσ παραγωγισ και οι νζεσ τεχνικζσ μζκοδοι  ειςβάλλουν 

και επιφζρουν αλλαγζσ ςτθν αφρα τθσ κακθμερινότθτασ. Ο περιπατθτισ μιασ  

προβιομθχανικισ περιόδου εγκλωβίηεται και περιχαρακϊνεται εντόσ τθσ  περιπλάνθςθσ ςε 

μία νζα καταςκευι  αςτικοφ περιβάλλοντοσ. Η εν λόγω εξζλιξθ τθσ υπάρχουςασ κοινωνικισ 

δομισ ςτο πζρασ των καιρϊν, επθρεάηει και μεταβάλλει τισ προτιμιςεισ και ςυνικειεσ των 

ατόμων. Η κορφφωςθ αυτισ τθσ μετάλλαξθσ φανερϊνεται το 19ο αιϊνα, με ταυτόχρονθ 

εξζλιξθ τθσ μθχανικισ παραγωγισ και του καπιταλιςμοφ.  

Οι δφο νζεσ ςυνκικεσ και θ επικράτθςι τουσ ειςβάλλουν και ςτο χϊρο τθσ τζχνθσ, 

επθρεάηοντασ τόςο το παραγόμενο αποτζλεςμα ενόσ ζργου τζχνθσ, όςο τθ διαδικαςία 

παραγωγισ του, μζςω νζων τεχνικϊν και μεκόδων.  Η τεχνικι πρόοδοσ που ςθμειϊνεται 

ζχει ςθμαντικι επίδραςθ ςτισ τζχνεσ και ςτισ διαδικαςίεσ του καλλιτεχνικοφ κόςμου. 

φμφωνα με τθ Gisele Freund3 θ καλλιτεχνικι ζκφραςθ τθσ κάκε περιόδου  επθρεάηεται 

από το εκάςτοτε πολιτικό κλίμα και τισ πνευματικζσ ανθςυχίεσ των ατόμων που επικρατοφν.  

Κάκε ιςτορικι ςτιγμι χαρακτθρίηεται από κακοριςμζνεσ κοινωνικζσ δομζσ, τα ςτάδια 

ανάπτυξθσ των οποίων ταυτίηονται με τθν παραγωγι και διανομι των νζων προϊόντων. 

Πρόκειται λοιπόν για τζχνθ που βρίςκεται διαρκϊσ εξαρτϊμενθ από τισ τεχνικζσ δεξιότθτεσ.  

 

 

 

                                                           
2
 Αναφορά στο G. Simmel , The metropolis and mental life, Neil Leach, Rethinking Architecture, Routledge, 

1997,  σελ. 67 

 
3
 Αναφορά στο Gizele Freund,  Photography&Society,  David R Godine Pub, 1980 
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Ατομικι ι ςυλλογικι ςυνείδθςθ 

τθ φυςικι δραςτθριότθτα του ανκρϊπου μζςα από ςυμβολικζσ αλλθλεπιδράςεισ, 

παρατθρείται το ενςτικτϊδεσ δικαίωμα που επιτρζπει ςε επιρροζσ να κακορίςουν τθν 

πορεία του ςτο χϊρο και το χρόνο. Σο πλικοσ  παρακολουκεί  κατευκυνόμενο από ζναν 

αυτόματο μθχανιςμό,  ωσ ομοίωμα μιασ ανκρϊπινθσ φιγοφρασ, που βαςίηεται ςτθν 

αμθχανία και ςτθν μίμθςθ μορφικϊν χαρακτθριςτικϊν. Ο Ρίτςαρντ ζνετ αναφζρεται ςε μία 

αποξενωτικι φφςθ από το ίδιο το ςϊμα, το οποίο πλζον ελζγχεται όχι από τθν ζκφραςθ τθσ 

ατομικότθτασ, αλλά από μία μθχανιςτικι ερμθνεία. 4 

Σόςο ο κόςμοσ ςτθν πραγματικι του κλίμακα, όςο και θ φωτογραφικι ι κινθματογραφικι 

μικρογραφία του, αποτυπϊνουν το κραυςματικό χωροχρόνο τθσ νζασ μθτροπολιτικισ 

εμπειρίασ. Και ενϊ το ςφγχρονο αςτικό τοπίο οφείλει τθν φπαρξι του ςτο ςυνωςτιςμό και 

ςτθ ςυςςϊρευςθ μεγάλου αρικμοφ ατόμων, ωκεί τισ ανκρϊπινεσ οντότθτεσ ςτθν 

περιχαράκωςθ και τθν εξατομίκευςθ. Σο άτομο καταβυκίηεται ςτθν ανωνυμία του πλικουσ 

και επιβεβαιϊνει το ρευςτό κραφςμα χϊρου και χρόνου γα το οποίο γίνεται λόγοσ. Η 

ατομικι εμπειρία  υπεριςχφοντασ τθσ ςυλλογικισ, ενιςχφεται ανάμεςα ςτα μαηικά 

παραγόμενα εμπορεφματα, προωκϊντασ τθν απεριόριςτθ αναπαραγωγι και ομοιομορφία 

τουσ. Επιβεβαιϊνεται από τθ δράςθ των ατόμων που ενϊ ζχουν ςτο νου τουσ τα ςτενότερα 

ιδιωτικά ςυμφζροντά τουσ, θ ςυμπεριφορά τουσ περιςςότερο από ποτζ κακορίηεται από τα 

ζνςτικτα τθσ μάηασ, δθλαδι από ςυμπεριφορζσ που βαςίηονται ςτθν τυποποίθςθ, τθν 

ομοιομορφία και τον μιμθτιςμό.   

τον κινθματογράφο, ςε αντίκεςθ με τθ φωτογραφία, βιϊνεται θ ςυλλογικι εμπειρία, μζςα 

από τθν ομαδικι παρουςία των κεατϊν  ςε μια αίκουςα. Όταν δεν αφιερϊνεται ςτο κζαμα 

ο απαιτοφμενοσ χρόνοσ για τθ ςωςτι κζαςθ του ζργου, το  αποτζλεςμα είναι αυτό  να 

μετατρζπεται ςε αντικείμενο διαςκζδαςθσ.  

 

                                                           
4
 Η προσωπικότητα γίνεται κοινωνική κατηγορία στον δημόσιο χώρο και η ενδυμασία έχει νόημα ανεξαρτήτως του χρήστη 

και του σώματός του. Σο ανθρώπινο σώμα καθίσταται μία μορφή για ντύσιμο. 

Αναφορά στο Ρίτσαρντ ένετ, Η τυραννία της οικειότητας, εκδ. ΝΕΦΕΛΗ, Αθήνα, 1999, σελ. 92 
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Ο Μπζνγιαμιν αναφζρεται ςτθν εμπειρία τθσ μάηασ μζςα από το ςινεμά, με βάςθ τθ 

μεταλλαγμζνθ και αλλοτριωμζνθ αιςκθτθριακι αντίλθψθ εκ μζρουσ του ατόμου, το οποίο 

αναηθτά τθ διαςκζδαςθ ενϊ το ζργο τζχνθσ τθν αυτοςυγκζντρωςθ ςε αυτό. 5  

Αυτό προκφπτει ίςωσ και ωσ ανάγκθ ξεκοφραςθσ και απόςπαςθσ του νου του κάτοικου τθσ 

μεγαλοφπολθσ από τθ ηωι ςτο εργοςτάςιο ι το γριγορο ρυκμό τθσ κακθμερινότθτασ.  

Ο κινθματογράφοσ είναι ςε κζςθ να προςφζρει μια παροδικι απελευκζρωςθ από το 

μοφδιαςμα του μυαλοφ από τθν κακθμερινι εργαςία,  αφετζρου απαιτείται θ αφφπνιςθ 

και ο μεταςχθματιςμόσ ςτον τρόπο αντίλθψθσ του κεατι, ϊςτε να μθ χάςει τθν υπόςταςι 

του ςτο ςφγχρονο τρόπο αντίλθψθσ του νζου κόςμου, ο οποίοσ πλαςάρεται με τθν 

εμφάνιςθ νζων καταναλωτικϊν αγακϊν, που αποπροςανατολίηουν και χαλαρϊνουν τισ 

πραγματικζσ του επικυμίεσ.  Η επακόλουκθ παράλυςθ των ςυνειδιςεων και θ απεικαρχία 

του βλζμματοσ εκ μζρουσ του κεατι είναι τα ςτοιχεία που διαμορφϊνουν το 

διαςκεδαςτικό, και όχι ςυγκροτθτικό χαρακτιρα του φιλμ.  

Παράλλθλα ο Μπζνγιαμιν διερευνά τθν επίδραςθ του cinema ςτο κακεςτϊσ των εικόνων.  

Σον απαςχολεί τόςο ο τρόποσ με τον οποίο τοποκετείται ο άνκρωποσ απζναντι ςτθ μθχανι, 

όςο και ο τρόποσ με τον οποίο απεικονίηεται ο κόςμοσ από τον άνκρωπο, μζςω τθσ 

κινθματογραφικισ μθχανισ. Ο κινθματογράφοσ ςε καμία περίπτωςθ δεν αποτζλεςε μζςο 

βελτίωςθσ τθσ ανκρϊπινθσ όραςθσ. Πρόκειται για διαφορετικοφσ τρόπουσ κζαςθσ εκ 

μζρουσ του ατόμου.  

Ανάλογεσ είναι οι ςυνκικεσ και ςτθ φωτογραφία, όπου θ εικόνα που κα παραχκεί είναι 

αποτζλεςμα του τρόπου κζαςθσ του φωτογράφου για το αντικείμενο που απζςπαςε από 

ζναν παρελκόντα χωροχρόνο για να διαρκζςει περιςςότερο ωσ εικόνα,  αλλά και του κεατι 

που τθν κοιτά και τθν επεξεργάηεται κατόπιν κριτικισ ςκζψθσ.  Σθ μεταμόρφωςθ μιασ 

φωτογραφίασ ςε εικόνα κακορίηει δθλαδι και ο τρόποσ κζαςθσ αυτισ εκ μζρουσ του 

χριςτθ.  

                                                           
5 Ο Ντυαμέλ χαρακτηριστικά  περιγράφει τον κινηματογράφο ως ‘’μια διασκέδαση για είλωτες, ως ένα θέαμα που δεν 

απαιτεί καμία αυτοσυγκέντρωση, που δεν προϋποθέτει καμιά νοημοσύνη και δεν ανάβει κανένα φως στις καρδιές μας’’, ο 

ίδιος συνεχίζει λέγοντας,  ‘’Δεν μπορώ πια να σκεφτώ αυτό που θέλω να σκεφτώ. Οι κινούμενες εικόνες πήραν τη θέση των 

σκέψεών μου’’, αναφορά στο Βάλτερ Μπένγιαμιν, «Δοκίμια για την Σέχνη», 1978, Κάλβος, σελ34  

τέκεται στη διαφορά μεταξύ της τέχνης που απαιτεί αυτοσυγκέντρωση  και της μάζας που ζητά διασκέδαση.  Κάποιος που 

αυτοσυγκεντρώνεται μπροστά στο έργο τέχνης απορροφάται από αυτό, σε αντίθεση με τη μάζα, η οποία βρισκόμενη σε 

κατάσταση περισπασμού απορροφά το έργο τέχνης.  
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φμφωνα με τον Μπαρτ επικυμεί κανείσ τθν ανάγνωςθ τθσ φωτογραφίασ καταμόνασ, ςε 

αντίκεςθ με τθ ςυλλογικι και δθμόςια προβολι τθσ,  όπωσ ςτθν περίπτωςθ τθσ 

κινθματογραφικισ αίκουςασ.  

Ο ίδιοσ μιλϊντασ για τθ φωτογραφία, επικυμεί εκ μζρουσ του κεατι το περικϊριο του  

προςωπικοφ τρόπου κζαςθσ μιασ εικόνασ, δθλαδι τθν ιδιωτικι ανάγνωςθ αυτισ. 6  

Καταλιγοντασ,  θ εκτίμθςθ του νοιματοσ μιασ εικόνασ εξαρτάται από τον προςωπικό τρόπο 

κζαςθσ του κεατι για το προςωπικό κολλάη που φτιάχνει, με ςτόχο να οικειοποιθκεί τισ 

εικόνεσ με το δικό του τρόπο. 7 

τθ μεγαλφτερθ κλίμακα, δθλαδι ςε χϊρουσ κατανάλωςθσ ι ςτο πλαίςιο τθσ ίδιασ τθσ 

πόλθσ,  ςτο οποίο επθρεάηεται τόςο το οπτικό και απτικό πεδίο του ατόμου, με τθν ζννοια 

τθσ καταναλωτικισ του ςυμπεριφοράσ και κακθμερινισ πρακτικισ, εξακολουκεί να ιςχφει θ 

άποψθ του Μπζργκερ για δυνατότθτα ενεργοποίθςθσ ενόσ προςωπικοφ χϊρου κζαςθσ εκ 

μζρουσ του περιπλανϊμενου.  

Ζνα παιδί εξακολουκεί να μουντηουρϊνει το ςχολικό του βιβλίο, ακόμθ και εάν τιμωρείται 

για αυτό, φτιάχνει ζνα χϊρο για τον εαυτό του, βάηει τθν υπογραφι του, υφίςταται 

δθμιουργόσ ο ίδιοσ. 8 

Θεωροφμε χριςιμο να αναφζρουμε πωσ ο Μπζνγιαμιν αφινει ςτθν κινθματογραφικι 

αίκουςα ζνα περικϊριο διαχωριςμοφ από  τα φαινόμενα τθσ τεχνολογίασ που ςκζπαςαν 

τθν Ευρϊπθ με μια ονειρικι χαφνωςθ.  

 

 

                                                           
6 Ως παράδειγμα αναφέρουμε μια αίθουσα μουσείου, όπου αν και πρόκειται για δημόσια προβολή των 

έργων, ο θεατής έχει το περιθώριο της ενσυνείδητης οπτικής επαφής του με αυτό. Ο επιβαρυντικός 

παράγοντας του κινηματογράφου που συμβάλλει στην περίσπαση της προσοχής του ατόμου είναι η ταχεία 

αναπαραγωγή της πληθώρας των εικόνων που συνθέτουν ένα φιλμ, μέσα από το γρήγορο τέμπο που 

καθοδηγεί το βλέμα του θεατή. Μία ταινία του Αγγελόπουλου για παράδειγμα  λόγω του αργού ρυθμού 

εναλλαγής των εικόνων είναι σε θέση να διεγείρει ευκολότερα το νου του θεατή, εφόσων εκείνος θα έχει 

πλέον το χρόνο να επεξεργαστεί το θέαμα που του παρουσιάζεται. Παρουσιάζεται ο χρόνος ως διάρκεια, την 

οποία ο θεατής διαβάζει, έχοντας κατά συνέπεια τη δυνατότητα να αφυπνίσει το νου του. (υπογρ. δική μου) 

 
7 Σα διαλεγμένα αποκόμματα εφημερίδας, οι εικόνες και τα σχέδια που συνθέτουν ένα πίνακα ανακοινώσεων, 

αυτόματα εκφράζουν τα προσωπικά βιώματα του spectator, ο οποίος αποδίδει στο σύνολό του ένα 

προσωπικό νόημα, άρα καθίσταται ταυτόχρονα operator.   

Αναφορά στο Ρολάν Μπαρτ, Ο Φωτεινός Θάλαμος, 1977, εκδ. Κέδρος, σελ. 35 

 
8
 Μισέλ Ντε ερτώ, Επινοώντας την Καθημερινή Πρακτική, Αθήνα, 2010, εκδ. ΜΙΛΗ, σελ. 135 
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υγκεκριμζνα αναφζρει ‘’Σότε ιλκε ο κινθματογράφοσ και ανατίναξε αυτόν τον κόςμο 

δυναμίτθ των δεκάτων του δευτερολζπτου, ϊςτε εμείσ τϊρα εν μζςω των 

εκςφενδονιςμζνων χαλαςμάτων και ερειπίων να ταξιδεφουμε αμζριμνοι αναηθτϊντασ τθν 

περιπζτεια‘’. 9  

 

 

 

Αποτελεί για εκείνον ζναν χϊρο περιςςότερο μαγικό, παρά επιςτθμονικό. Μια εικόνα 

δθλαδι που καταφζρνει να ξεφφγει από τον αυξανόμενο ςυςτθμικό εξορκολογιςμό, τισ 

διαφθμιςτικζσ αφίςεσ, τισ ορκολογικζσ χαράξεισ, τθν ομοιομορφία των κτιρίων, τθν 

παράταξθ των εμπορευμάτων ςε βιτρίνεσ, τα επιπλωμζνα γραφεία και δωμάτια που μασ 

φυλακίηουν, που απαιτεί ωςτόςο τθν ενεργοποίθςθ εκ μζρουσ του κεατι.  

Η κινοφμενθ κάμερα δίνει ςτο κεατι τθ δυνατότθτα εξερεφνθςθσ κρυφϊν ςχιςμϊν, 

αδιάβατων μονοπατιϊν και ανεξιχνίαςτων κινιςεων.  

Ο Μπζνγιαμιν αποδίδει ςτο ςινεμά το ρόλο του κριτικοφ διεγζρτθ, μζςα από τθν εμπειρία 

του ςοκ, και τθν εμπειρία τθσ μάηασ, που κακιςτοφν το κεατι ςε κζςθ να αφυπνίςει τθν 

κριτικι ςκζψθ του και να ενεργοποιιςει τθν οπτικι του, που αφορά ςτο ζργο, τθν 

κουλτοφρα και τον κόςμο.  

 

 

Φωτογραφία 

 

Με μια ςυνοπτικι προςζγγιςθ αναφζρουμε τα χαρακτθριςτικά τθσ φωτογραφίασ και 

παρακολουκοφμε τθν εξζλιξι τθσ ςτο χρόνο.  Ωσ φωτογραφία ορίηεται θ ακριβισ απόδοςθ 

τθσ φφςθσ και τθσ πραγματικότθτασ, κακϊσ θ ςφλλθψθ τθσ ανκρϊπινθσ ζκφραςθσ μζςω τθσ 

μθχανισ. 10 Η εξζλιξθ και ταχφτθτα τθσ απεικονιςτικισ αναπαραγωγισ δφναται να 

παρουςιάςει ςτο ανκρϊπινο μάτι εικόνεσ προσ ςτιγμιν απροςπζλαςτεσ, αδιάφορεσ και 

αςφλλθπτεσ. Η φυςικι οπτικι του γυμνοφ ματιοφ παρουςιάηεται αδφναμθ μπροςτά ςτθ 

δυνατότθτα τθσ επιλεκτικισ ςφλλθψθσ των εικόνων, που είναι προςιτζσ μόνο μζςω του 

φακοφ.   

                                                           
9
 Suzan Buck-Morss, Η Διαλεκτική του Βλέπει. Ο Β.Μπένγιαμιν και το σχέδιο εργασίας περί στοών, 2006, 

Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης, σελ. 419  

 
10 Η πρώτη διεθνής έκθεση στην οποία εκτέθηκε η φωτογραφία ήταν εκείνη του 1855 στο Παρίσι 
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Η φωτογραφία δίνει λίγθ περιςςότερθ αλικεια για το πρόςωπο που απεικονίηει 

κομματιάηοντασ τθν εικόνα του ςϊματόσ του και προςφζροντασ χρόνο για τθν επεξεργαςία 

του.  Πρόκειται για τθ ςυγκεκριμζνθ αλικεια του ατόμου θ οποία είναι αυτι που μζνει 

αναλλοίωτθ από τθ ςτιγμιαία λιψθ του φωτογράφου. Είναι θ επ’ άπειρον αναπαραγωγι 

του ςυμβάντοσ. Η φωτογραφία αναπαράγει αδιάκοπα το τυχαίο, τθν ευκαιρία, τθ 

ςυνάντθςθ, το πραγματικό που ζχει ςυμβεί μονάχα μια φορά. 

Η νζα επιςτθμονικι εφαρμογι μζςω τθσ φωτογραφικισ εικόνασ φζρνει το αντικείμενο-

εικόνα πιο κοντά, και εντείνει το ανκρϊπινο αιςκθτιριο τθσ όραςθσ.  

Ο spectator ζχει το χρόνο να απο-ςυνκζςει, να μεγεκφνει, να επιβραδφνει ϊςτε να λάβει 

γνϊςθ του κεάματοσ που του παρουςιάηεται.   

υνεπϊσ πρόκειται για μια καταγραφι  αφενόσ τθσ αμεςότθτασ τθσ πραγματικότθτασ και 

τθσ αλικειασ ςε λεπτομερι και πιςτι αποτφπωςθ, και μια κωδικοποίθςθ  αφετζρου τθσ 

κρυμμζνθσ αλικειασ που εντοπίηεται ςε μια εικόνα, θ οποία απαιτεί περιςςότερθ προςοχι 

ι προχποκζτει πολλαπλοφσ τρόπουσ κζαςθσ, ϊςτε να γίνει αντιλθπτι.   

 

Προςφζρεται μια μεγζκυνςθ του φωτογραφικοφ αποτυπϊματοσ,  που αφορά ςτο 

ςτιγμιότυπο τθσ αποφαςιςτικισ ςτιγμισ του φωτογράφου, δθλαδι τθσ ςτιγμισ που 

αποςπάςτθκε από τθ χωροχρονικι ροι τθσ πραγματικότθτασ. 11 Ο  χρόνοσ λειτουργεί ςαν  

μια αναςτολι, ςα βίωςθ τθσ ςτιγμισ. 
 

Ωςτόςο παρά το ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό για τθν εποχι τθσ φωτογραφίασ να αντιγράφει 

και να αναπαράγει τθν εξωτερικι πραγματικότθτα με εγκυρότθτα, ακρίβεια και 

αμερολθψία, θ Gizele Freund12 ςτζκεται ςτθν ψευδι αιςκθτθριακι αντίλθψθ που μπορεί να 

παράξει. Ο χαρακτθριςμόσ τθσ ωσ αμερόλθπτθ λιψθ τίκεται υπό αμφιςβιτθςθ, εφόςον θ 

φωτογραφικι μθχανι είναι ςε κζςθ να ερμθνεφςει γεγονότα υπό τθ δικι τθσ ςυγκεκριμζνθ 

ςκοπιά, ζχοντασ τθ δυνατότθτα να παράξει  μια απατθλι εντζλει αντικειμενικότθτα, παρά 

τθν φαινομενικά άμεςθ ςφνδεςθ του φακοφ με τθν πραγματικότθτα. 

Ενϊ ςυνεπϊσ υπάρχει το ‘’αμερόλθπτο’’ μάτι του φακοφ, με τα τεχνικά εφζ κακίςταται 

δυνατι θ απόδοςθ μιασ διαςτρεβλωμζνθσ εικόνασ τθσ πραγματικότθτασ.  

 

                                                           
11

  Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ταινία Blow Up του Αντονιόνι, η πλοκή της οποίας βασίζεται στην 

ανακάλυψη κρυμμένων στοιχείων στο φωτογραφικό αποτύπωμα, κατόπιν μεγέθυνσης και καλύτερης 

επεξεργασίας του. 
12

 Αναφορά στο G.Freund, Photografy&the.. 
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Παρ’όλ’αυτά, αν και θ φωτογραφία μπορεί να πει ψζματα για το νόθμα αυτοφ που 

αποτυπϊνει, δε δφναται να ψεφδεται για το γεγονόσ τθσ φπαρξισ του.  Η φωτογραφία 

μπορεί να είναι ψεφτικθ ςτο επίπεδο τθσ αιςκθτθριακισ αντίλθψθσ, αλθκινι όμωσ ςτο 

επίπεδο του χρόνου.13 Μπορεί να είναι  μια εικόνα τρελι, που απεικονίηει με το δικό τθσ 

τρόπο τθ μορφι και φπαρξθ εκείνου που φωτογραφίηει μζςω τθσ απουςίασ του, και 

ταυτόχρονα εικόνα εμποτιςμζνθ με τθν πραγματικότθτα. Ωσ παράδειγμα ο Κρακάουερ 

αναφζρει ζναν ηωγραφικό πίνακα, ι καλφτερα ζνα πορτρζτο, θ ακριβισ αναπαράςταςι του 

οποίου είναι από τεχνικι άποψθ άξια ςυγχαρθτθρίων, θ ςτατικι του υπόςταςθ ωςτόςο 

αντίκετα με τθ φωτογραφία επιβεβαιϊνει τθν απόςταςι του από τθν πραγματικότθτα.  

Εξάλλου το ηωγραφικό πορτρζτο ακόμθ κι όταν φαντάηει αλθκινό και όχι φανταςτικό, δεν 

μπορεί να επιβλθκεί ωσ τζτοιο, κακϊσ θ παραγόμενθ εικόνα δεν μπορεί να αποδείξει πωσ 

το ανάφορό τθσ  ζχει πράγματι υπάρξει.  

 

 

τθ ςφντομθ φωτογραφικι  πράξθ εμπεριζχεται θ χρονολογία, που κάνει κανζναν να 

παρατθρεί καλφτερα τα ςτοιχεία τθσ εικόνασ και να ςυλλογίηεται  τθ ηωι ι να ςτοχάηεται το 

κάνατο μζςα από το αμείλικτο ςβιςιμο των γενεϊν. 14 Αυτό που βλζπει κανείσ ςτθ 

φωτογραφία είναι ανάλογο τθσ κζςθσ του ςτο χϊρο και το χρόνο, είναι θ εικόνα που 

απευκφνεται ςτθ ματιά του κεατι ωσ μοναδικό κζντρο του κόςμου.   

 

Μζςα από τθ διαδικαςία τθσ ζρευνασ του ο Μπαρτ καταλιγει ςτο χαρακτθριςτικό τθσ 

φωτογραφίασ, που βαςίηεται ςτθν απόλυτθ ςφνδεςθ με το ανάφορό τθσ.  Σο φωτογραφικό 

ανάφορο ωσ κατανάγκθν πραγματικό αντικείμενο,  ζχει τοποκετθκεί εμπρόσ το φακό, και  

χωρίσ αυτό δεν κακίςταται υπαρκτι θ φωτογραφία. Η διαφορά του με το ανάφορο ενόσ 

ηωγραφικοφ πίνακα είναι πωσ ςτθ ηωγραφικι το πραγματικό αντικείμενο ςτο οποίο 

αναφζρεται θ εικόνα μπορεί να είναι ζνα ςθμείο προαιρετικά πραγματικό, ενϊ θ 

φωτογραφία είναι θ κυριολεκτικι απορροι του ανάφορου και δεν μπορεί να οφείλεται ςε 

ονειροπόλθμα. Σίποτα δεν μπορείσ να αλλάξεισ, οφτε να αρνθκείσ ςτθ φωτογραφία.  

                                                           
13

 Ρολάν Μπαρτ, Ο φωτεινός θάλαμος,  ημειώσεις για τη φωτογραφία, 1977, εκδ.Κέδρος, σελ. 159 

 
14

 Ο Μπαρτ εξετάζοντας τις γραβάτες, το πουλόβερ και τα υπόλοιπα στοιχεία μιας φωτογραφίας του εαυτού 

από το παρελθόν, προσπαθεί να θυμηθεί το μέρος στο οποίο είχε τραβηχτεί. Αν και δυσκολεύεται να φέρει 

στη μνήμη του το δευτερόλεπτο της στιγμής της λήψης, το τεκμήριο της ύπαρξής της του αφαιρεί το 

δικαίωμα αμφισβήτησης της αυθεντικότητάς της, και της πραγματικότητας του συμβάντος.  

Αναφορά στο Ρολάν Μπαρτ, Ο  φωτεινός θάλαμος, 1977, εκδ.Κέδρος 
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Η απόλυτθ προςκόλλθςθ τθσ φωτογραφίασ ςτο ανάφορό τθσ ωκεί το ςυγγραφζα ςτθν 

αμφιβολία τθσ φπαρξισ τθσ ωσ οντότθτασ, ωσ αυτόνομο πνεφμα.  

Μια φωτογραφία ό,τι κι αν μασ δίνει να δοφμε, είναι αόρατθ. Δεν βλζπουμε τθν ίδια παρά 

το ανάφορό τθσ.15 Σθν ορίηει κακ’αυτό τον τρόπο ωσ ςθμείο χωρίσ ςθμάδι, ωσ κανόνα δίχωσ 

ςθμάδεμα.  

Καταλιγει δθλαδι ςτθ φφςθ τθσ φωτογραφίασ ωσ μιασ δφναμθσ διαπιςτωτικισ  όχι για το 

ίδιο το αντικείμενο, αλλά για το χρόνο αυτοφ. Η φωτογραφία δεν αντιγράφει το 

πραγματικό, παρά αποτελεί τθν απορροι του παρελκόντοσ πραγματικοφ.16   

 

Ο ίδιοσ εντοπίηει τθν αλθκινι εικόνα ςτθ φωτογραφία τθσ μθτζρασ του. Ανιχνεφοντασ και 

παρατθρϊντασ ςπικαμι προσ ςπικαμι το πρόςωπό τθσ χτίηει τα κομμάτια που του είναι 

οικεία. Αναγνωρίηει τθν εικόνα τθσ μθτζρασ του όπωσ ιταν νζα, όπωσ ο ίδιοσ δεν είχε 

προλάβει να γνωρίςει, μζςα από τα χαρακτθριςτικά τθσ όψθσ τθσ. Η φωτογραφία κατάφερε 

να αναδείξει τθν καλοςφνθ, τθν πραότθτα, τθν θκικι του προςϊπου τθσ.  

Σο αφθρθμζνο ςτοιχείο γίνεται ςυγκεκριμζνο για τον ίδιο, ο οποίοσ επικυμεί ακριβϊσ μια 

εικόνα, αλλά ακριβι εικόνα.17 

 

Ωσ spectator δεν μπορεί να μπει κανείσ ςτα μυςτικά τθσ φωτογραφίασ, παρά μόνο να  

ςαρϊςει με το βλζμμα του τθν επιφάνειά τθσ.  Όςο εντατικι και παρατεταμζνθ κι αν είναι θ 

παρατιρθςθ τθσ φωτογραφίασ δεν παφει να περιλαμβάνει ζνα ςταμάτθμα τθσ ερμθνείασ. 

ε αντίκεςθ με τον κινθματογράφο, θ βεβαιότθτα φπαρξθσ του ανάφορου τθσ 

φωτογραφίασ ςθμαίνει το ςταμάτθμα τθσ δυνατότθτασ επιπλζον ερμθνείασ. 18  

Επιπλζον θ ακινθτοποίθςθ του χρόνου και το μεςτό νόθμά τθσ, το πλοφςιο περιεχόμενο τθσ 

και θ πολλαπλι πλθροφορία που παρζχει, κάνουν τον Μπαρτ να μιλιςει για μια βίαιθ 

φωτογραφία. Σθ χαρακτθρίηει ζτςι όχι επειδι δείχνει βιαιότθτεσ, αλλά επειδι γεμίηει τθν 

όραςθ με αναρίκμθτεσ εικόνεσ που κανείσ δεν μπορεί να αμφιςβθτιςει. 19 

 

                                                           
 
15 Μπαρτ, Ο φωτεινός..,  σελ. 124 
16 Ibid..,  σελ. 124  
17 Μπαρτ, Ο φωτεινός..,  σελ. 97  

 
18

 τον κινηματογράφο δεν υπάρχει ανάφορο γιατί υπάρχει μια συνέχεια εικόνων και μια αλληλουχία οπτικών 

εναλλαγών. 
19

 Αναφορά στο Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός..., σελ. 128 
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Η G. Freund επιςθμαίνει πωσ θ εφαρμογι τθσ φωτογραφίασ ςτον κόςμο των media είναι 

τόςο μεγάλθ, ϊςτε θ οικειότθτα του ματιοφ μασ με τισ εικόνεσ αυτζσ να μασ κάνει να τισ 

παραβλζπουμε. 20 Επιπλζον θ τεχνικι δεξιότθτα ενόσ φωτογραφικοφ ντοκουμζντου 

εξαλείφει  κάκε ίχνοσ τεχνθτοφ ςτοιχείου, με άμεςο αποτζλεςμα τθ δθμιουργία 

ψευδαιςκιςεων. Σο Πανόραμα για παράδειγμα γζννθςε τεχνθτά καταςκευαςμζνεσ 

αλθκοφάνειεσ μζςα από αναπαραςτάςεισ ςκθνϊν από τθν ιςτορία και τθ φφςθ. Πρόκειται 

για  μεγενκυντικζσ εικόνεσ ικανζσ να παρουςιάςουν αποςπάςματα του κόςμου ςε τεράςτια 

λεπτομζρεια. 

Ζτςι ο άνκρωποσ οικειοποιείται τα εξωτερικά ερεκίςματα που παράγει θ τεχνολογία μζςω 

τθσ φωτογραφικισ μθχανισ, χωρίσ να προθγείται κριτικι ςκζψθ αυτϊν. 21 

Η δφναμθ τθσ φωτογραφίασ ςτο πλαίςιο τθσ μαηικισ κουλτοφρασ δεν ζγκειται κατά κφριο 

λόγο ςτθν κζςπιςι τθσ ωσ μορφι τζχνθσ, αλλά ςτθν ικανότθτά τθσ να επθρεάηει τθ 

ςυμπεριφορά μασ, να διαμορφϊνει τισ ιδζεσ μασ, και να κακορίηει τθν κοινωνία μασ. Λόγοσ 

γίνεται για τα media, τα οποία προςφζρουν τθν ψευδαίςκθςθ ότι ηοφμε ανάμεςα ςτα 

γεγονότα.  Ειςβάλλουν τόςο ςτον ιδιωτικό μικρόκοςμο του χϊρου κατοικίασ του ατόμου,  

όςο και ςτο δθμόςιο βίο του δρόμου, ςτισ αφίςεσ, ςτα πολυκαταςτιματα, ςτισ εφθμερίδεσ. 

Πλζον ο κεατισ περιθγείται ςτον εξωτερικό κόςμο από το ςπίτι του, ςε επαφι με ζνα 

άψυχο μθχανικό αντικείμενο, δίχωσ κάποια μορφι αντίδραςθσ μεταξφ τουσ. Πρόκειται 

δθλαδι για μια διαμεςολαβθμζνθ εμπειρία, τθν οποία καλοφμαςτε να βιϊςουμε 

ετεροχρονιςμζνα ανάμεςα ςτθν πραγματικι εμπειρία που ηοφμε ςτο παρόν.  

Κατά κάποιο τρόπο εξαφανίηεται ο κεατισ, ο οποίοσ εκτοπίηεται από το προϊόν μθν ζχοντασ 

τθ δυνατότθτα να επθρεάςει τθν οκόνθ.  Η μθχανι τραβάει το δρόμο τθσ και παράγει τισ 

εικόνεσ χωρίσ να ζχει ανάγκθ τθ ςυμβολι του κεατι.   

                                                           
20 Αναφορά στο G.Freund , Photography and Society.. 

 
21 Διάφοροι θα εκφράσουν τις αντιδράσεις τους αναφορικά με τη χρήση της μηχανής και τα αποτελέσματα 

που αυτή παράγει στις αισθητηριακές εμπειρίες του θεατή. Ο Paul Ernst χαρακτηριστικά λέει ‘’όποιος 

χρησιμοποιεί μηχανές αποκτά μια μηχανική καρδιά’’. Ο Ludwig Klages με τη σειρά του αναφέρεται στη 

μηχανή ‘’ως καινοτομία που μπορεί μονάχα να καταστρέψει τη ζωή και ποτέ να τη δημιουργήσει’’. Όλα 

αφορούν σε έναν έντονο προβληματισμό της εποχής του 30’  γύρω από την πολιτιστική απάντηση στον 

ερχομό της νεωτερικότητας. Αναφορά στο Jeffrey Herf, Αντιδραστικός Mοντερνισμός. Σεχνολογία, 

κουλτούρα και πολιτική στη Βαϊμάρη και το Σρίτο Ράιχ. 1996, Πανεπιστημιακές εκδ. Κρήτης  
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Σελείται λοιπόν θ μείωςθ τθσ δυνατότθτασ αντίδραςθσ του κεατι, μζςω τθσ αςφνειδθσ 

όραςθσ του ίδιου, και μζςω τθσ ταφτιςισ του με το φακό και όχι τον θκοποιό, εφόςον θ 

αιςκθτικι του εμπειρία ςτερείται τθσ αφρασ τθσ κινθματογραφικισ ταινίασ.  

Η μθχανι είναι ο αόρατοσ δράςτθσ που επιφζρει αλλαγζσ ςτα κινθτά και ακίνθτα ςτοιχεία 

του περιβάλλοντοσ, που ο άνκρωποσ ωσ κεατισ είναι αναγκαςμζνοσ να διαχειριςτεί. Ωσ 

αόρατοσ δράςτθσ επεμβαίνει ςτο  ςυμβάν, αλλάηει τα ςκθνικά και μεταβάλλει τισ ςχζςεισ 

των ςτοιχείων. 22 Είναι το μζςο που ωσ ολοποιθτικό μάτι κακιςτά πραγματοποιιςιμθ τθν 

απεικόνιςθ τθσ πόλθσ και των κατοίκων τθσ.  

Τπονοείται ο επθρεαςμόσ τθσ ανκρϊπινθσ αντιλθπτικισ ικανότθτασ ενόσ ανυποψίαςτου 

κοινοφ από τα νζα πρότυπα τθσ κοινωνικισ ηωισ, ςτθν εποχι μιασ μεταλλαγμζνθσ δομισ 

τθσ εμπειρίασ του μοντερνιςμοφ.  

Εξάλλου τα ςχόλια που προθγικθκαν ςτθν εργαςία αρκοφν ϊςτε να ορίςουμε το 

ανκρϊπινο μάτι ωσ το ςυνειδθτό χϊρο, και τθν κάμερα ωσ το χϊρο που ςτικθκε με 

αςφνειδο τρόπο.  

 

 

Χρόνοσ τθσ φωτογραφίασ 

 

Και ενϊ θ φωτογραφικι λιψθ ςταματά το χρόνο, ταυτόχρονα τον επιμθκφνει 

δθμιουργϊντασ το νζο χρόνο τθσ εικόνασ. Ο φωτογραφικόσ χρόνοσ τθσ ςτιγμισ κα μείνει 

για πάντα ο ίδιοσ.  Η φωτογραφία είναι το ςταμάτθμα δευτερολζπτου ςτθ ςτιγμι όπου το 

πραγματικό αντικείμενο βρζκθκε ακίνθτο μπροςτά ςτο φακό.  Είναι θ πόηα που ςυντίκεται 

από το ςταμάτθμα τθσ κίνθςθσ ςε παρελκόντα χρόνο. Είναι λεσ και θ εικόνα ηει πρϊτα ςτθ 

διάρκεια και μετά ςτο χϊρο. 

                                                           
22 την ταινία Metropolis του Eisenstein ένα λάθος στη χρήση της μηχανής θα σημάνει το θάνατο του χρήστη. 

την πόλη πίσω από την πόλη, σε αυτή των εργατών, η πραγματική πόλη ξεπροβάλλει μπροστά τους σαν 

εικόνα.  Η μηχανή θα κατασκευάσει σε 24 ώρες επιπλέον δουλειάς τον άνθρωπο του μέλλοντος, ο οποίος δε 

θα ξεχωρίζει από τον πραγματικό άνθρωπο. (σημ.δική μου, αναφορά στην ταινία Metropolis, 1927,  Director  

Fritz Lang) 

 

 

http://www.imdb.com/name/nm0000485/?ref_=tt_ov_dr
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Η αποτφπωςθ τθσ κίνθςθσ ςτο χαρτί απεικονίηει μονομιάσ τθν απουςία αυτοφ που πζραςε.  

Ο χρόνοσ μθχανοποιείται και διαχωρίηεται ςτον εμπειρικό χρόνο, και ςτο χρόνο ωσ ςυλλογι 

ωρϊν.  

 

Ασ πάρουμε για παράδειγμα τθν τζχνθ του βαδίςματοσ, ςτθν οποία αναφζρεται ο Μιςζλ 

Ντε ερτϊ ςτισ Πρακτικζσ του Χϊρου. 23 Σα άπειρα βιματα των ανκρϊπων δεν είναι δυνατό 

να καταγραφοφν ι να μετρθκοφν, κακϊσ για να ζχει νόθμα θ αποτφπωςθ αυτϊν κα 

μιλοφςαμε όχι για τθν οπτικι, αλλά για τθν απτικι τουσ πρόςλθψθ, εφόςον κεωροφμε πωσ  

κάκε ανκρϊπινθ μονάδα ζχει το δικό τθσ προςωπικό φφοσ και ποιοτικό χαρακτιρα. Κατά 

ςυνζπεια, μζςω τθσ ςτιγμιαίασ φωτογραφικισ λιψθσ αυτισ τθσ διαδικαςίασ,  χάνεται το 

ενζργθμα τθσ περιπλάνθςθσ, του πλανζματοσ ςτισ βιτρίνεσ, του περάςματοσ, και ζνα ίχνοσ 

υποκακιςτά τθν πρακτικι.  

Είναι μια τοπικι καταγραφι ςε μια επιφάνεια προβολισ, θ οποία αφορά ςε ζναν ου-χρόνο, 

κακϊσ οι τροπικότθτεσ ςτο κοινωνικό πεδίο ςυνεχϊσ αλλάηουν.  

Άρα ςτθν πραγματικότθτα παρουςιάηεται θ απουςία, θ μοναδικι ςτιγμι, θ αναντιςτρεπτι 

ευκαιρία. υνοπτικά κα λζγαμε πωσ πρόκειται μάλλον για τθ νίκθ του τόπου επί του 

χρόνου, μζςω τθσ εξαςφάλιςθσ μιασ οριςμζνθσ ανεξαρτθςίασ από τθ μεταβλθτότθτα των 

περιςτάςεων.   

 

Η ςτατικότθτα ωσ χαρακτθριςτικό εμπεριζχεται ςτθ φφςθ τθσ φωτογραφικισ εικόνασ.  

Η ακινθςία τθσ φωτογραφίασ είναι ςαν το αποτζλεςμα μιασ διάςτροφθσ ςφγχυςθσ δφο 

εννοιϊν,  του πραγματικοφ και του ηωντανοφ. 24 Ενϊ δθλαδι θ φωτογραφικι λιψθ ενόσ 

ςτιγμιότυπου αποτυπϊνει τθν κίνθςθ, ςτθν ουςία αναφζρεται ςτθν ακινθςία. Είναι θ 

θκελθμζνθ ανάμνθςθ  που περικόπτει τον ελεφκερο χϊρο τθσ φανταςίασ. Η ςτατικότθτα 

τθσ φωτογραφίασ μζςω τθσ διαςτολισ του χϊρου, κακιςτά ορατά νζα δομικά μορφϊματα. 

Αφορά ςε μια μεγζκυνςθ τθσ εικόνασ επάνω ςτο μουςαμά, θ οποία δίνοντασ χρόνο 

επιτρζπει το διαλογιςμό του κεατι.   

 

                                                           
23

 Αναφορά στο Μ.Ντε ερτώ, Επινοώντας.., σελ. 243, μέρος τρίτο 

 
24 Μπαρτ, Ο Φωτεινός.., σελ. 110 

Ο Μπαρτ φέρνει το παράδειγμα της φωτογράφισης πτωμάτων για να αποδείξει πως η εικόνα που θα 

παραχθεί είναι η ζωντανή εικόνα ενός πεθαμένου πράγματος. 
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                                                               τατική Εικόνα 

Οι Tiller Girls παρουςιάηουν τον εαυτό τουσ ωσ μια εξζχουςα εικονογράφθςθ του πλικουσ 
ςτθν μοντζρνα μθτρόπολθ,   όπου θ μάηα αποτυπϊνεται κινοφμενθ ελεγχόμενα ςα να είχε 
ωρολογιακό μθχανιςμό.  Είναι τζλεια εναρμονιςμζνα ςϊματα, και μθ-ςϊματα 
ταυτόχρονα.25 

Δίχωσ τα τεχνικά μζςα θ μετατροπι μιασ ςτατικισ εικόνασ ςε κινοφμενθ μάλλον κακίςταται 
αδφνατθ. Ο Κρακάουερ κεωρεί πωσ οι κινθματογραφικζσ τεχνικζσ προβάλουν ςκοπιζσ τθσ 
μοντζρνασ ηωισ, οι οποίεσ γίνονται άριςτα αντιλθπτζσ κακϊσ πατάνε επάνω ςτισ 
αποκομμζνεσ και αποςπαςματικζσ εικόνεσ και τισ ενϊνουν καρζ καρζ.  

φμφωνα με τον Μπαρτ μια φωτογραφία μετατρζπεται από ςτατικι ςε κινοφμενθ όταν 

φανερωκεί το punctum26 ςτο εςωτερικό τθσ. Ο εντοπιςμόσ του punctum είναι το ςτοιχείο 

που ανοίγει το πεδίο τθσ φωτογραφίασ προςφζροντασ ζναν απεριόριςτο χϊρο και 

αναιρϊντασ το περίκλειςτο πλαίςιο τθσ ακινθςίασ. Αυτό είναι ςφμφωνα με τον ίδιο το 

ςθμείο ςυνάντθςθσ τθσ φωτογραφίασ  με τον κινθματογράφο. τον κινθματογράφο δεν 

υπάρχει οριοκζτθςθ,  όπου το spectrum πεκαίνει μετά το κλικ του φωτογράφου. 

                                                           

25 Stavros Stavrides,  Contested urban rhythms: from the industrial city to the post-industrial urban 

archipelago_ Stavros Staurides,  Article first published online: 26 Αug. 2013 

26 Studium, μια εικόνα απλοϊκή, χωρίς πρόθεση και υπολογισμό, μια βιαστική προσήλωση σε κάτι. Εικόνα την οποία 

ξεφυλλίζω, δίχως να έχω την ανάγκη να τη επαναφέρω στη μνήμη μου.  

Punctum,  η λεπτομέρεια σε μια γωνιά της φωτογραφίας ικανή να διακόψει την ανάγνωσή μου. Σο σημείο στίξης, το τυχαίο 

που συγκινεί, η εμπλοκή ενός επιπλέον αντικειμένου στο εσωτερικό της φωτογραφίας που να μισοκρύβει, να καθυστερεί ή 

να περισπά. Αναφορά στο Μπαρτ, Ο φωτεινός.. 

Φωτογραφίζοντας ο Mepplethorpe  από πολύ κοντά την πλέξη του υφάσματος, η φωτογραφία παύει να είναι μονότιμη 

αφού ο θεατής ενδιαφέρεται πλέον για τους κόκκους του υφάσματος. Αναφορά στο Μπαρτ, Ο φωτεινός.. σελ. 17  

Πρόκειται για μια αστραπιαία παρέμβαση με μια δύναμη επεκτατική. Ο Μπαρτ ανακαλύπτει στη συνέχεια τη δεύτερη φύση 

του punctum, που είναι ο χρόνος. Είναι η καθαρή παράσταση και έμφαση του νοήματος μέσα από το χρόνο.  
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 Αντίκετα υπάρχει το ελεφκερο πεδίο κίνθςθσ όπου το spectrum κρφβεται και ςυνεχίηει να 

ηει, ςε αντίκεςθ με το πλαίςιο τθσ φωτογραφίασ μζςω του οποίου χάνεται θ ςυνεχισ και 

αζναθ οπτικι πορεία.  

 

τθν ταινία του Βερτόφ The man with the moving camera,27 που ςτο πλαίςιο τθσ εργαςίασ  

λαμβάνουμε ωσ κινθματογραφικό πείραμα, γίνεται αντιλθπτόσ ζνασ νζοσ τρόποσ ερμθνείασ, 

θ αυτονομία του spectrum και θ κινθτικι δφναμθ τθσ κάμερασ, δθλαδι του operator.  

Είμαι ζνα μάτι. Ζνα μθχανικό μάτι. Εγϊ, θ μθχανι ςου δείχνω τον κόςμο ζτςι όπωσ μόνο εγϊ 

μπορϊ να τον δω. Απελευκερϊνομαι τϊρα και για πάντα από τθν ανκρϊπινθ ακινθςία. 

Βρίςκομαι ςε διαρκι κίνθςθ. Πλθςιάηω τα αντικείμενα και απομακρφνομαι από αυτά. 

Σρυπϊνω από κάτω τουσ.  

 

 

Κινοφμαι κατά μικοσ του ςτόματοσ ενόσ αλόγου που τρζχει. Πζφτω και ςθκϊνομαι μαηί με 

τα ςϊματα που πζφτουν και ςθκϊνονται. Αυτό είμαι εγϊ, θ μθχανι που ελίςςεται μζςα ςτθ 

χαοτικι κίνθςθ, καταγράφοντασ τθ μια κίνθςθ μετά τθν άλλθ ςτουσ πιο περίπλοκουσ 

ςυνδυαςμοφσ. 28 
 

Ο Βερτόφ μζςα από το ζργο του αναγκάηει τον κεατι να αναγνωρίςει τθν τεχνθτι φφςθ του 

κινθματογράφου, και να ςυνειδθτοποιιςει πωσ το φιλμ  αποτελεί μία καταςκευι.  

Παρουςιάηει τον εικονολιπτθ ςε μία ανκρϊπινθ μικρογραφία επάνω ςε μία πελϊρια 

κάμερα, ϊςτε να εξοικειϊςει το κοινό που παρακολουκεί, με τθν ιδζα τθσ δυνατότθτασ τθσ 

κάμερασ να μεταχειρίηεται εικόνεσ.  Όπωσ αναφζρκθκε νωρίτερα, υπό το κακεςτϊσ 

οποιαςδιποτε φπουλθσ κινθματογραφικισ τεχνικισ, ο παρατθρθτισ αδυνατεί να 

ςυνειδθτοποιιςει τθν κινοφμενθ εικόνα ωσ επανακαταςκευαςμζνθ τεχνικά 

πραγματικότθτα.  τόχοσ του Βερτόφ αντίκετα είναι να καταςτείλει τθν ψευδαίςκθςθ και 

να  προφζρει τθν επαυξθμζνθ επίγνωςθ.  

                                                           
27 Ρώσικος κινηματογράφος, ταινία The Man with the Moving Camera, Dziga Vertov,  1929. Ο Μπένγιαμιν 

αναφερόμενος στη φωτογραφική κατασκευή θα πει ‘’Δεν είναι υπερβολή να πούμε πως οι μεγάλες επιδόσεις των 

σκηνοθετών του ήσαν εφικτές μόνο σε μια χώρα,όπου η φωτογραφία δεν βασίζεται  στο ερέθισμα και στην υποβολή,αλλά 

στο πείραμα και στη διδαχή’’, βλέπε Η υνάντηση του Β.Μπένγιαμιν με τον Ζ.Ντελέζ στον κινηματογράφο, σελ.4 

 
28 Σζον Μπέργκερ, Η εικόνα και το βλέμμα, Αθήνα, 2011, εκδ. Μεταίχμιο,  σελ. 19. Αναφορά σε άρθρο που γράφτηκε το 1923 

από το σκηνοθέτη της ταινίας. 

 

http://it.wikipedia.org/wiki/Dziga_Vertov
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Αναμιγνφει με επιτυχία ςκθνζσ τόςο τθσ κινθματογραφικισ διαδικαςίασ, όςο του 

αποτελζςματοσ αυτισ τθσ παραγωγισ,  που αφοροφν ςτθ ηωι τθσ κακθμερινότθτασ.   Οι 

εικόνεσ που παραβάλει ωςτόςο, ακόμθ και κατόπιν επεξεργαςίασ, παραμζνουν ζκτυπο τθσ 

πραγματικότθτασ,  αποτελϊντασ τθν καταγραφι  δράςεων που άφθςαν τα αποτυπϊματά 

τουσ. Είναι τα ίχνθ που γεννικθκαν μζςα από τθν επαφι με τθν πραγματικότθτα. φμφωνα 

με εκείνον, Δεν είναι κακόλου απλό να απεικονίςει κανείσ τθν αλικεια, ωςτόςο θ ίδια θ 

αλικεια είναι απλι.29  Ο Βερτόφ εξιςϊνει τθν κινθματογραφικι μθχανι με το ανκρϊπινο 

μάτι, και τα μζρθ όπου κακοδθγείται το ςυγκεκριμζνο μάτι ςτθν περίπτωςθ αυτι 

ελζγχονται από τον ίδιο. Ο κεατισ, δθλαδι το μάτι του παρατθρθτι ςτθν ταινία ταυτίηεται 

με το μάτι του operator.  

Αναδεικνφει λοιπόν τθ μθχανιςτικι παρεμβολι τθσ κάμερασ, εκκζτει τθν κινθματογραφικι 

μθχανι ωσ το μζςο για τθν παραγωγι τθσ ταινίασ, υποδεικνφοντασ τθν ανάγκθ κριτικισ 

ςκζψθσ και εκπαίδευςθσ του ματιοφ του κεατι.  Η αφφπνιςθ από το όνειρο κα εξαρτθκεί 

από τθν αντιλθπτικότθτα και αναηιτθςθ του κεατι, από τθν παρατιρθςθ του 

περιπλανϊμενου, από τισ ιδιότθτεσ του βλζπειν και του φαίνεςκαι, δθλαδι του κοιτάηειν 

και τθσ ανταπόκριςθσ του βλζμματοσ.    

Ο Κρακάουερ επίςθσ κεωρεί πωσ θ αντίλθψθ μιασ ςτατικισ εικόνασ ωσ κινοφμενθσ, 

εξαρτάται από τθν επεξεργαςία τθσ μζςω του ανκρϊπινου ματιοφ και του ανκρϊπινου 

εγκεφάλου. Σα δφο ανκρϊπινα ςτοιχεία παίηουν  το ρόλο αυτοφ που προκαλεί ι αντίκετα 

αποφεφγει τον περιςπαςμό και τθν αποδιοργάνωςθ τθσ ςκζψθσ του ατόμου από τθν 

πραγματικότθτα.  Σο γυμνό μάτι του κεατι είναι ο ςυνυφαςμζνοσ χϊροσ με τθ ςυνείδθςθ 

του ατόμου.    

 

 

 

 

 

 

                                                           
29 Αναφορά στο Σζ. Μπέργκερ, Η εικόνα και το βλέμμα... 
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Ο χρόνοσ ςτο ςινεμά 

 

Όταν θ ςτατικι εικόνα  ηωντανεφει, εκτυλίςςεται ςτο χρόνο και γίνεται κινθματογράφοσ. Η 

πόηα που ζχει ςτθκεί ςτθ φωτογραφία, περνά εμπρόσ ςτο φακό του κινθματογράφου και 

παραςφρεται από τθ ςυνεχι εναλλαγι των εικόνων. Η παρεμβολι τθσ μθχανισ αποςυνδζει 

τθν πακθτικι εικόνα από τον επιςτθμονικό χρόνο του ρολογιοφ και χρονικοποιεί το χϊρο με 

το τρόπο τθσ. Πρόκειται για το νζο φιλμικό χωρο-χρόνο, όπου μζςω τθσ παραγωγισ  ιχου θ 

ςυςτολι του χρόνου παράγει τθ διαςτολι του χϊρου και το αντίκετο. 30 

Η κινθματογραφικι κάμερα αναιρεί τθν φπαρξθ του κζντρου, αλλάηει το ορατό και το 

μετατρζπει από ςτακερό ςε φευγαλζο, μεταλλάςει τον τρόπο με τον οποίο ζβλεπαν οι 

άνκρωποι. Ο Μπζργκερ αναφζρει τθν αντικατάςταςθ του κζντρου τθσ φωτογραφίασ από τα 

διαφορετικά ςθμεία και τισ πολλαπλζσ απόψεισ για το αντικείμενο που ζχει το μάτι του 

κεατι ςτον κινθματογράφο. Επιτρζπεται θ πολλαπλι οπτικι, θ κινθτικότθτα, θ χρονικι 

εξζλιξθ, θ ζμφαςθ ςτισ περιςτάςεισ, θ ακολουκία του ςυμβάντοσ. 

 

Η φωτογραφία που χρθςιμοποιεί ο κινθματογράφοσ παραςυρόμενθ μζςα ςτο ταχφ ρεφμα 

εναλλαγισ τθσ χάνει ζνα κομμάτι τθσ πλθρότθτάσ τθσ, χωρίσ ωςτόςο να χάνει το ανάφορό 

τθσ. Σο φωτογραφικό ανάφορο χαλαρϊνει κι αυτό, ξεγλιςτρϊντασ ανάμεςα ςτθ γριγορθ 

κίνθςθ του χρόνου, μθν ζχοντασ να αποδείξει με τθν ίδια βαρφτθτα τθν πραγματικότθτά 

του. Αυτό ςυμβαίνει εξαιτίασ τθσ ςυνζχειασ που υπάρχει ςτον κινθματογράφο, θ οποία 

επιβεβαιϊνει με ζναν τρόπο τθν εξακολουκθτικι πορεία τθσ βιωματικισ εμπειρίασ.  

 

 

Ο Μπζνγιαμιν αναγνωρίηει τθ δυνατότθτα του κινθματογράφου να ενεργοποιεί και να 

διαπραγματεφεται το χρόνο ςφμφωνα με τισ δικζσ του ανάγκεσ. Οι τεχνικζσ εφαρμογζσ που 

αφοροφν ςτθ χρονικι κακυςτζρθςθ ι μεγζκυνςθ ι ςτθ διαςτολι τθσ κίνθςθσ κακιςτοφν 

αναγνωρίςιμα ςτο ανκρϊπινο μάτι μοτίβα τθσ κίνθςθσ που μζχρι τότε ιταν άγνωςτα. 

Χρονικοποιείται θ λεπτομζρεια μζςω τθσ γζννθςθσ εικόνων ορατϊν μόνο μζςω του φακοφ. 

Παράγονται εντζλει τρία μοντζλα χρόνου.  Ο υποςυνείδθτοσ χρόνοσ του κεατι, δθλαδι θ 

αιςκθτικι  αντίλθψθ που ζχει ο ίδιοσ για τθ διάρκεια. Ο αντικειμενικόσ χρόνοσ τθσ ταινίασ, 

θ διάρκειά τθσ  δθλαδι,  και τζλοσ ο χρόνοσ μζςα ςτθν ταινία, θ χρονικζσ αναφορζσ ςε 

πρόςωπα, γεγονότα και ςυμβάντα.    

                                                           
30

 Αναφορά στο Μπαρτ, Ο φωτεινός..,  σελ. 111 



 

P
ag

e1
8

 
P

ag
e1

8
 

 

Η περίςπαςθ τθσ προςοχισ του παρατθρθτι ενιςχφεται από το γεγονόσ τθσ φαινομενικισ 

απαλλαγισ τθσ κινθματογραφικισ απεικόνιςθσ τθσ πραγματικότθτασ από τεχνικοφσ 

μθχανιςμοφσ και τεχνολογικζσ παρεμβάςεισ. το πλαίςιο τθσ τεχνικισ τελειότθτασ υπάρχει 

μια ςυγχϊνευςθ με αυτό τον μθχανιςμό.  Πρόκειται για μια αντιδιαςτολι με τθ ςυνκικθ 

τθσ ταινίασ του Βερτόφ, που βαςίηεται ςτθν απόκρυψθ και όχι ανάδειξθ τθσ μθχανιςτικισ 

παρζμβαςθσ. 

 

φμφωνα με τον Μπζνγιαμιν, αυτι θ εντονότατθ διαπλοκι τθσ κινθματογραφικισ 

απεικόνιςθσ τθσ πραγματικότθτασ με τθ μθχανι, είναι εκείνθ που δίνει μια απαλλαγμζνθ 

από τθ μεςολάβθςθ τθσ μθχανισ άποψθ τθσ πραγματικότθτασ. Πρόκειται δθλαδι για ζνα 

χϊρο που ζχει διυφανκεί με αςφνειδο τρόπο,31 μζςω εικόνων δθλαδι που εμπεριζχουν το 

αςυνείδθτο και κατά ςυνζπεια προςφζρουν μια αιςκθτθριακι οξφτθτα.   

Σο αποτζλεςμα τθσ παραπάνω ςφνκεςθσ είναι θ διζγερςθ του κεατι υπό τθ μορφι ςοκ. τθ 

νζα κατάςταςθ που ζχει προκλθκεί επικρατεί θ ςφγχυςθ μεταξφ μθχανισ και 

πραγματικότθτασ, μεταξφ τεχνολογίασ και φφςθσ, κατά ςυνζπεια μεταξφ ςθμείου και 

αναφοράσ. Αυτι θ ψευδαίςκθςθ ταυτίςεων κα αποδοκεί από τον Μπζνγιαμιν ωσ το οπτικό 

αςυνείδθτο. 32 

Σο τρίπτυχο του οπτικοφ αςυνείδθτου ςτον κινθματογράφο ςυνκζτουν ο παρατθρθτισ, θ 

εικόνα και θ κάμερα.  Όςον αφορά ςτθν εικόνα του ςινεμά, αυτι αποτελεί τθ μετεξζλιξθ τθσ 

φωτογραφίασ, κακϊσ τθ μετατροπι τθσ από ςτατικι ςε κινοφμενθ.  

Όςον  αφορά ςτον παρατθρθτι, γεννιζται ςτο ανκρϊπινο μάτι θ αποκάλυψθ του 

κλάςματοσ του δευτερολζπτου, το οποίο πλζον κακίςταται αντιλθπτό μζςω των νζων 

τεχνικϊν εφζ. Εκείνο που ιταν απρόςιτο ςτο βλζμμα ωσ αδιόρατθ εικόνα, κακίςταται πλζον 

προςιτό  και ςυνκζτει το οπτικό αςυνείδθτο.  
                                                           
31

 Ο Μπένγιαμιν αναφερόμενος στο οπτικό ασυνείδητο και την εμπειρία του σοκ μέσα από το σινεμά 

αναφέρει ‘’Αν είναι ήδη συνηθισμένο να εξηγεί κανείς, για παράδειγμα, το περπάτημα των ανθρώπων,έστω 

και με αδρές γραμμές, σίγουρα δεν γνωρίζει πια τίποτα για την στάση τους  στο κλάσμα του δευτερολέπτου 

που ξεκινά το πρώτο βήμα τους’’, αναφορά στο Η συνάντηση του Μπένγιαμιν με τον Ντελέζ στον 

κινηματογράφο, σελ. 5 
32 Εκείνο που ο Μαρξ  θεωρεί ως χαρακτηριστικό του καπιταλιστικού-βιομηχανικού τρόπου παραγωγής είναι 

το εξής: Οι μηχανές που συνδέθηκαν με την υπόσχεση της φυσικοποίησης της ανθρωπότητας και του 

εξανθρωπισμού της φύσης, συνέβαλαν αντίθετα στη μηχανοποίηση και των δύο. Αναφορά στο .Μπ.Μορς,  

Η Διαλλεκτική του Βλέπειν.., σελ. 545  
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Κατά ςυνζπεια το οπτικό αςυνείδθτο εμφανίηεται ωσ εικόνα ενόσ χϊρου διυφαςμζνου 

αςυνείδθτα, εν αντικζςθ με τον αντιλθπτό χϊρο,  που βιϊνεται ςυνειδθτά από τον 

άνκρωπο. 

 

Αναφορικά με το τρίτο ςτοιχείο του ςχιματοσ, τθν κάμερα, αυτι αντικατζςτθςε το 

ανκρϊπινο μάτι. Ο παρατθρθτισ δε γνωρίηει πια, εφόςον το οπτικό αςυνείδθτο πιρε τθ 

κζςθ τθσ ςυνείδθςθσ τθσ ανκρϊπινθσ όραςθσ. Η εικόνα μζςω του φακοφ μακαίνει και 

κακιςτά αναγνωρίςιμο ό,τι δεν ιταν ορατό διά γυμνοφ οφκαλμοφ.  

Η εξαφάνιςθ του κεατι που αναφζραμε ςθμαίνει πωσ μζςω τθσ κάμερασ χάνεται θ επαφι 

του κοινοφ με τον θκοποιό. Ανάμεςά τουσ παρεμβάλλεται θ μθχανι, θ οποία λειτουργεί 

κακαιρετικά για τθν αφρα τθσ παράςταςθσ. Ο Μπζνγιαμιν γράφει για ζνα κινθματογραφικό 

φιλμ πωσ ο άνκρωποσ είναι ςε κζςθ να επιδράςει με όλθ του τθν προςωπικότθτα ηωντανι, 

αλλά χωρίσ τθν αφρα τθσ.33  

Σο πρωτότυπο ζργο μεταμορφϊνεται ςε πλθροφορία, χάνει τθν αφρα του, τθν ιρεμθ και 

ςιωπθλι ακινθςία του, που κακιςτοφςε δυνατι τθν επαφι του spectator με το πρωτότυπο, 

με το πραγματικό υλικό και χρϊμα του ζργου τζχνθσ.  

Ο Μπζνγιαμιν αναφζρει πωσ ιρκε κάποτε θ μζρα που ο κινθματογράφοσ ανταποκρίκθκε ςε 

μια νζα και επείγουςα ανάγκθ ερεκιςμάτων.  Μπροςτά ςτθν κινθματογραφικι ταινία θ 

αντίλθψθ υπό μορφι ςοκ εγκακιδρφκθκε ωσ τυπικι αρχι. 34 Σα χαρακτθριςτικά τθσ 

κινθματογραφικισ εικόνασ ωσ κινοφμενθσ, κατακερματιςμζνθσ και χρονικά επεξεργάςιμθσ, 

προκάλεςαν το ςοκ, που απενεργοποιεί το μθχανιςμό των ςυνειρμϊν του κεατι.   

Η νζα ορατι εικόνα λόγω του κατακερματιςμζνου χαρακτιρα τθσ δεν επιτρζπει τθ 

δυνατότθτα κακιλωςθσ τθσ ςκζψθσ ςε αυτι, προκαλϊντασ τθν ακινθτοποίθςθ του 

μθχανιςμοφ των ςυνειρμϊν από τον ανκρϊπινο νου. Είναι ακριβϊσ θ εμπειρία θ οποία 

απαιτεί τθν πνευματικι εγριγορςθ εκ μζρουσ του κεατι.35  

                                                           
33

 Γιούλη Ράπτη , Η τεχνική αναπαραγωγή του έργου τέχνης ως καινοτομία, κριτική για την Ημερίδα ‘’Η 

δημιουργική σκέψη στην καινοτομία’’.  Βλέπε Περιοδικό ΘΕΑ, τεύχος 5, εκδ. La Vifiant, Βρυξέλλες, Μάρτιος 

2008, σελ. 118-133  

 
34 Βάλτερ Μπένγιαμιν, αρλ Μπωντλαιρ, Ένας Λυρικός στην Ακμή του Καπιταλισμού, εκδ.Αλεξάνδρεια, 

Αθήνα, 1994, σελ.150 

 
35

 Κάτά τον Μπένγιαμιν το σοκ που προκαλεί η κινηματογραφική ταινία βασίζεται στην ταχύτητα και κίνηση 

της εικόνας, η οποία πλέον καταγράφεται από τη νέα κάμερα, που γίνεται όλο κλαι πιο μικρή και ικανή να 

συλλάβει εικόνες κρυφές και φευγαλαίες. Όπως κάθε σοκ απαιτεί την εντατική πνευματική εγρήγορση εκ 
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τον κινθματογράφο δεν αφινεται περικϊριο για ςτοχαςτικότθτα, ο κεατισ δε διακζτει το 

χρόνο να επεξεργαςτεί τθν εικόνα που τον ςυγκίνθςε, το χρόνο που αφιερϊνει ςτθν 

ενατζνιςθ μιασ ακίνθτθσ φωτογραφίασ ι ηωγραφικοφ πίνακα. Εάν το κάνει, ανοίγοντασ τα 

μάτια του δε κα ξαναβρεί τθν ίδια εικόνα.    

 

Σεχνικά μζςα & τεχνικζσ κζαςθσ 

 

Ο Κρακάουερ ςτο εγχείρθμά του να ερευνιςει τισ μεκόδουσ απόςπαςθσ του νου των 

κεατϊν τθσ μθτρόπολθσ, τισ αποδίδει ςε ζνα πρϊτο επίπεδο ςτθν ζμφυτθ αναρχία τθσ 

μορφολογίασ τθσ ίδιασ τθσ φφςθσ και του ςφγχρονου περιβάλλοντοσ ςτο οποίο κατοικοφν. 
36 το επίπεδο των οπτικϊν μζςων και ςυγκεκριμζνα του κινθματογράφου, κεωρεί πωσ 

είναι δυνατόσ ο περιςπαςμόσ τθσ προςοχισ τθσ μάηασ των ατόμων μζςω προςπακειϊν 

αποςφνκεςθσ τθσ ίδιασ τθσ πραγματικότθτασ, ο οποίοσ επιτυγχάνεται με τα τεχνικά εφζ που 

αποκρφπτουν το αλθκινό μινυμα. 

Οι τεχνικζσ μζκοδοι εφαρμόηονται με ςκοπό τθν απόςπαςθ του κεατι από τθ διςδιάςτατθ 

οκόνθ και τθν προςιλωςι του ςε μια υποτικζμενθ ποιότθτα μιασ απεικονιςτικισ 

πραγματικότθτασ. Όποιο καλλιτεχνικό τζχναςμα ςτο εςωτερικό του φιλμ εξυπθρετεί  τθ 

διάκριςι του με τθν πραγματικότθτα, αυξάνει τθν πικανότθτα περίςπαςθσ του νου του 

κεατι.   

 

 

Καταναλωτιςμόσ τθσ ταινίασ 

 

Οι δυνατότθτεσ απόςπαςθσ του νου του ατόμου, ςφμφωνα με τον Κρακάουερ, 

εμπεριζχονται ςτθν καταλλθλότθτα του ςχεδιαςμοφ μιασ αφιγθςθσ, θ οποία κα είναι άρτια 

διαμορφωμζνθ ζτςι, ϊςτε να προορίηεται για κατανάλωςθ από τθν ανκρϊπινθ μάηα.  Ο 

καταναλωτισ τθσ ταινίασ παρακολουκεί πλζον το παραγόμενο προϊόν (το φιλμ) ωσ 

αντικείμενο μιασ αποξενωτικισ εμπειρίασ, ζχοντασ τθν ίδια αποξενωτικι αίςκθςθ με ζναν 

εργάτθ για το προϊόν που ο ίδιοσ δθμιοφργθςε ςτο εργοςτάςιο.   

                                                                                                                                                                      
μέρους του θεατή. Αναφορά στο Γιούλη Ράπτη, Ελένη Σάτλα, Η συνάντηση του Walter Benjamin με τον Gilles 

Deleuze στον κινηματογράφο, σελ.8  
36 Αναφορά στο Walter Benjamin, Siegfrizd  Kracauer and Consumer Distraction in the Cinema. 

υγκεκριμένα στα άρθρα "The Mass Ornament, Hotel Lobby, Cult of Distraction" and "The Work of Art in the 

Age of Mechanical Reproduction" 
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Σο ςυγγραφζα απαςχολεί το ηιτθμα κατακερματιςμοφ εντζλει τθσ κοινωνίασ μζςω τθσ 

παραπλάνθςθσ του αλθκινοφ νοιματόσ τθσ, και τθσ ψευδοφσ ςυνείδθςθσ που 

αποτυπϊνεται ςτθν κινθματογραφικι ταινία. Αναφζρεται  ςε τρόπουσ παραγωγισ ταινιϊν 

τθσ εποχισ τθσ νεωτερικότθτασ, με ςτοιχεία που καλλιεργοφν μια αίςκθςθ αποξζνωςθσ του 

κεατι από τθν πραγματικότθτα, θ οποία τελικά εξυπθρετεί τθν προςαρμογι του με τθν 

επικρατοφςα τάξθ και ιδεολογία, κακϊσ τθν ετοιμότθτα προςαρμογισ και 

ομοιογενοποίθςισ του με τα πρότυπα που προβάλει.  

Αντιλαμβάνεται εξαρχισ τθν όποια εικόνα προβαλλόμενθ επάνω ςε μια οκόνθ ωσ εικόνα 

αποπροςανατολιςμοφ και περίςπαςθσ του νου. Πρόκειται για τθν εποχι τθσ ζντονθσ 

ςυνδιαλλαγισ μεταξφ kultur και technic, όπου εμφανίηεται θ ανάγκθ οικειοποίθςθσ τθσ 

τεχνολογίασ ςτο πολιτιςμό ρεφμα.   

Ο κινθματογράφοσ αποδίδει τθν αιςκθτικι απόλαυςθ που προζρχεται από τθ βοφλθςθ για 

παραλλθλιςμό με τθν πραγματικότθτα, ωσ παράςταςθ που διατίκεται ςτθν οκόνθ. Ωσ εκ 

τοφτου ςφμφωνα με το ςυγγραφζα,  οι καλλιτεχνικζσ μζκοδοι απεικόνιςισ τθσ κα πρζπει να 

ακολουκοφν τουσ όρουσ μιασ ρεαλιςτικισ αναπαράςταςθσ. 

 

Η ρεαλιςτικι αναπαράςταςθ 

 

τθν ταινία The man with the moving camera οι τεχνικζσ 37 που ακολουκεί ο Βερτόφ 

επιχειροφν να αναλφςουν  και να εξετάςουν  τθν εικόνα τόςο, ϊςτε να αποτελζςουν μία 

ειλικρινι αποτφπωςθ του ορατοφ μζςα από τθν κάμερα. Σο  ςφςτθμα τθσ κινοφμενθσ 

εικόνασ που χρθςιμοποιεί ςτθν ταινία, εξιςϊνεται με τθν ςθμερινι ανκρϊπινθ οντότθτα, 

όπωσ εκείνθ ςε ταχφ ρυκμό κινείται ςτθν δικι τθσ τροχιά.  

 

 

 

 

                                                           
37

 Γρήγορη ή αργή κίνηση, γκρο-πλαν, χρονική μεγέθυνση ή καθυστέρηση. Επιπλέον τα νέα οπτικά μέσα και 

συγκεκριμένα ο κινηματογράφος με την κοντινή λήψη, την  ανάδειξη του σκηνικού και άλλων αντίστοιχων  

είναι σε θέση να απαθανατίσουν τα πιο ανεπαίσθητα φυσικά νεύματα.  
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O άνθρωπος με την  

κινηματογραφική κάμερα 

 

το νου του επιδιϊκει τθν αρμονικι ςυνφπαρξθ τθσ κίνθςθσ των ανκρϊπων  με αυτι των 

μθχανϊν.  Η εικόνεσ του Βερτόφ ςυντίκεται βιμα βιμα, όπωσ ζνα υλικό αγακό ςταδιακά 

παράγεται ςτθ βάςθ μιασ οικονομικοτεχνολογικισ ανάπτυξθσ τθσ παραγωγισ. Η ίδια θ 

κάμερα μπορεί να ερμθνευτεί τόςο ωσ τρόποσ  μθχανοποίθςθσ των ανκρϊπων,  κακϊσ ωσ 

μζςο ανκρωποποίθςθσ των μθχανϊν.  38 

Ο Βερτόφ ςυνκζτει το ζργο του από τα κομμάτια τθσ αλθκινισ ηωισ, οργανϊνοντασ ζνα 

κζμα, και όχι το αντίκετο, δεν απαιτεί δθλαδι από τθν ίδια τθ ηωι να εξελιχκεί ςφμφωνα 

με το ςενάριο του ςυγγραφζα, αλλά  παρατθρϊντασ και ταυτόχρονα  καταγράφοντασ τθν 

αυκεντικι ηωι, καταλιγει ςε κάποιο ςυμπζραςμα.  Εςτιάηει τθν πραγματικότθτα 

επιχειρϊντασ τθν ςυγκρότθςθ μιασ κριτικισ ςχζςθσ με τθν εικόνα, και όχι απλά τθν 

αποδοχι τθσ. 

Μοιάηει με τον φυςικό τρόπο με τον οποίο ο Μπζνγιαμιν αντλϊντασ από τθν ποίθςθ του 

Μπωντλαίρ, καταγράφει τθν ιςτορία τθσ εκτυφλωτικισ  εμπειρίασ ςτθν μθτρόπολθ  μζςα 

από τα μάτια του φλανζρ, μιασ εμβλθματικισ φιγοφρασ τθσ προβιομθχανικισ πόλθσ, 

κακιςτϊντασ τον αντικείμενο επιςτθμονικοφ ενδιαφζροντοσ του 20ου αιϊνα.   

                                                           
38 Petric Vlada,  Construction in Film, the Man with the Movie Camera, A Cinematic Analysis,  1987 

Cambridge, Cambridge University Press. 
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Ο πλάνθτασ ανοίγεται ςτθ νεωτερικότθτα μονάχοσ, αλλά μζςα ςτο πλικοσ, παρατθρεί 

πθγαίνοντασ βοτανολογϊντασ ςτθν άςφαλτο 39, αναηθτϊντασ τθν αλλαγι και τθν 

εξερεφνθςθ, όπωσ ο Βερτόφ αναηθτεί το πορτρζτο τθσ ηωισ ςτθν κινοφμενθ πόλθ, τθν 

διάρκεια του χρόνου ηωισ τθσ, μζςα από τθν παρατιρθςθ εκφάνςεων και φαινομζνων τθσ 

κακθμερινισ ηωισ. 

Επιςτρζφοντασ, ο Κρακάουερ κρίνει τα προπαγανδιςτικά τεχνάςματα που υιοκετοφνται 

από τα φιλμ, ωσ  ςτρατθγικζσ ςυςκευζσ που ςτόχο ζχουν μια επιλεκτικι αναπαράςταςθ, και 

ςίγουρα τθν αποφυγι τθσ απεικόνιςθσ τθσ ςκοτεινισ και δφςκολθσ ι κακόφθμθσ πλευράσ 

τθσ κοινωνίασ.  Αυτό είναι ζνα μζςο απόςπαςθσ τθσ προςοχισ που διαχωρίηει τθν αφιγθςθ 

από τθν τζχνθ, παρεμβάλλοντασ ανάμεςά τουσ το ψεφδοσ και τθν αλλοτρίωςθ.  

Ωσ αποτζλεςμα διαςπάται θ υπόςταςθ του κινθματογράφου ωσ τζχνθ και του 

παραγόμενου φιλμ ωσ προϊόντοσ τζχνθσ. Σο φιλμ εντάςςεται ςτθν τζχνθ όταν τα πολλαπλά 

κομμάτια του ενοποιοφνται μζςω τθσ τεχνικισ, με ςτόχο να πολιτικοποιιςουν το κεατι, να 

τον αφυπνίςουν και να τον μετατρζψουν ςε κριτι. Πρόκειται για τθν τεχνικι του μοντάη,40 θ 

οποία διαδικαςία αναλφεται ςτθ ςυνζχεια τθσ εργαςίασ. 

ε ςχζςθ με τα τεχνικά εφζ, ο Μπαρτ χαρακτθρίηει ςχεδόν ωσ τζχναςμα ακόμθ τθν ζγχρωμθ  

φωτογραφία. Για εκείνον το χρϊμα κακίςταται ωσ επίχριςμα που τοποκετείται μετζπειτα 

πάνω ςτθν αρχικι αςπρόμαυρθ αλικεια. 41
 Επικυμεί από το φωτογραφθμζνο αντικείμενο 

να αγγίξει το βλζμμα του ατόφιο, με τισ δικζσ του ακτίνεσ και όχι με κάποιο επιπρόςκετο 

φωσ.  

Εκτόσ των εφζ τθσ τεχνολογίασ και αναφορικά με τθ φωτογραφία, ο operator υιοκετεί 

επιπλζον τεχνάςματα για να δϊςουν ηωντάνια ςτθν εικόνα του. Ο Μπαρτ χαρακτθρίηει ωσ 

ευτελείσ ανάλογεσ χειρονομίεσ τισ οποίεσ εφαρμόηει ο φωτογράφοσ εμπρόσ ςτο φόβο 

παραγωγισ μιασ εικόνασ βαλςαμωμζνθσ και ακίνθτθσ.  

                                                           
39  τ. ταυρίδης, Από την πόλη οθόνη στην πόλη σκηνή, Αθήνα, 2002, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, σελ.356 
40

 Άλλωστε η μέθοδός του μοντάζ ήταν να δημιουργήσει κειμενικές  κατασκευές που θα είχαν την δύναμη να αφυπνίσουν τις 

πολιτικές  συνειδήσεις των σημερινών αναγνωστών, αναφορά στο Η συνάντηση του Walter Benjamin με τον Gilles Deleuze 

στον κινηματογράφο, σελ.4, από περιοδ. Σέχνη και Σεχνολογία 
 
41 Αναφορά στο Μπαρτ, Ο φωτεινός.., Χαρακτηριστικά το αναφέρει ως φτιασίδι που προστίθεται για να αποδείξει τη ζωή της 

φωτογραφίας. 
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Με βάηουν να ποηάρω όρκιοσ, με βάηουν να βγω ζξω, ζξω είναι πιο ηωντανά από το μζςα, 

με βάηουν να ποηάρω μπροςτά ςε μια ςκάλα διότι ζνα τςοφρμο παιδιά παίηει πίςω μου, το 

μάτι τουσ παίρνει ζναν μπάγκο (τί κελεποφρι) κι αμζςωσ με βάηουν να κακίςω επάνω του. 42  

Σόςο τα τεχνθτά, όςο τα φυςικά εφζ εντοπίηονται ςτο κάνατο του spectrum, ςτθν ολικι 

μεταμόρφωςι του ςε εικόνα επιςκζψιμθ, αλλά όχι κατοικιςιμθ, ςτθν αρπαγι τθσ 

ταυτότθτάσ του.  

 

Ανάλογεσ τεχνικζσ ζχουν πολλαπλι εφαρμογι ςτον τομζα τθσ διαφιμιςθσ, όπου θ κάκε 

εικόνα μορφοποιείται με βάςθ ζνα ςωρό τερτίπια. Σο spectrum ςυνοδεφεται από ζνα 

ψεφτικο ανάφορο, ςτο οποίο ανατίκεται θ μεταφορά ςτο κεατι ςυγκεκριμζνων 

μθνυμάτων. Για παράδειγμα θ ρομαντικι χριςθ τθσ φφςθσ βοθκά ςτθν εφρεςθ ενόσ χϊρου 

ακωότθτασ, ςυγκεκριμζνα υλικά χρθςιμοποιοφνται για να δθλϊςουν πολυτζλεια, θ 

κάλαςςα προςφζρει νζα ηωι, θ ανδρικι ςτάςθ υποδθλϊνει μια αίςκθςθ πλοφτου και 

αρρενωπότθτασ. 43 
 

Είναι θ οπτικι γλϊςςα τθσ διαφιμιςθσ, θ προπαγανδιςτικι τακτικι μζςω τθσ εικόνασ και 

μζςω των ζμμεςων μθνυμάτων ςτο βωμό μιασ καταναλωτικισ κοινωνίασ.  

τοιχείο τθσ νεωτερικισ εποχισ αποτελεί ίςωσ το παραγόμενο προϊόν μιασ αςφνδετθσ 

πλζον αίςκθςθσ με τθν πραγματικότθτα.  Για το λόγο αυτό ο Κρακάουερ κζλει να 

αντιλθφκεί τον κινθματογράφο ωσ κακρζφτθ τθσ υπάρχουςασ κοινωνικισ ςυνκικθσ.  

Επικυμεί να τονίςει τον ενεργό ρόλο του κινθματογράφου ωσ μθχανικοφ μζςου ζκκεςθσ 

των ςυμπεριφορϊν των ατόμων ςτθ ςφγχρονθ πραγματικότθτα, τισ οποίεσ είναι ςε κζςθ να 

καταςτιςει αντιλθπτζσ καρζ καρζ. Σο ςινεμά προβάλλει αυτζσ ωσ ςτατικζσ εικόνεσ, οι 

οποίεσ ςυνδζονται μεταξφ τουσ μζςω του φιλμ, όπωσ ςυνδζονται ςτθν πραγματικι 

κοινωνία τθσ οποίασ αποτελοφν μζροσ. Η Gizele Freund ςυμφωνεί πωσ θ καλλιτεχνικι 

δράςθ και κατά ςυνζπεια παραγωγι του ζργου τζχνθσ επθρεάηεται και κακορίηεται από τθν 

υπάρχουςα κοινωνικι ςυνκικθ. Άρα  κα ςυμπζραινε κανείσ πωσ θ εικόνα που κα παραχκεί 

κα ιταν ςυνυφαςμζνθ με τθν πραγματικότθτα.  

 

 

 

                                                           
42 Μπαρτ, Ο φωτεινός..,  σελ. 26 

 
43 Αναφορά στο Μπέργκερ, Η εικόνα.., σελ. 156, σχόλια του συγγραφέα σε παρομοιώσεις που αφορούν σε τεχνικά εφέ που 

στόχο έχουν να πλάσουν το νόημα μιας εικόνας. 
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Ωςτόςο  ςφμφωνα με τον Μπζνγιαμιν δεν πρόκειται για ρεαλιςτικι αναπαράςταςθ τθσ 

πραγματικότθτασ.  Αντικζτωσ θ κινθματογραφικι ταινία αποκαλφπτεται ωσ αυταπάτθ τθσ 

πραγματικότθτασ, διειςδφοντασ μζςα ςτον κόςμο για να τον απομυκοποιιςει και εντζλει 

να παράξει νζεσ παραςτάςεισ.  Ο Μπζνγιαμιν αναγνωρίηει τθν κινθματογραφικι, και όχι τθ 

ρεαλιςτικι απεικόνιςθ τθσ πραγματικότθτασ.  

Εξάλλου κεωρεί πωσ θ ςτείρα μθχανικι αντιγραφι τθσ κακθμερινότθτασ εμφανίηεται ωσ 

εμπόδιο ςτο εγχείρθμα μετατροπισ του κινθματογράφου ςε τζχνθ.  44 

 

 

 

β’ μέρος 

 

Ο ρόλοσ του περιπατθτι 

 

Η εργαςία αφορά ςτθν παρατιρθςθ τθσ εμπειρίασ του περιπατθτι ςτο εςωτερικό τθσ 

μθτρόπολθσ, υπό τουσ όρουσ τθσ νζασ μαηικισ κοςμοπολίτικθσ κουλτοφρασ, κακϊσ ςτον 

τρόπο με τον οποίο ο ίδιοσ βιϊνει, υποδζχεται, κατοικεί, εςτιάηει, εκφράηεται και αντιδρά 

ςτο νζο περιεχόμενο ενόσ γενικότερου αςτικοφ μεταςχθματιςμοφ μζςω τθσ εικόνασ.  

Αντιλαμβανόμαςτε ζνα παιχνίδι με όρουσ υπόςταςθσ του ατόμου αφενόσ ωσ ςυμμετζχοντα 

ςτο υπάρχων ςφςτθμα, αφετζρου ωσ κεατι αυτοφ. τθν πραγματικότθτα το άτομο που ωσ 

κεατισ παρακολουκεί τθν εικόνα που πλαςάρεται εμπρόσ του ζχει διπλό ρόλο:  

Είτε αδφναμοσ να ανταπεξζλκει ςτθν ταχφτθτα παράκεςισ τθσ και να διαπραγματευτεί τθν 

υπόςταςι τθσ μετατρζπεται ςε ςυμμετζχοντα μζςω τθσ αςφνειδθσ κατανάλωςθσ αυτισ, 

είτε αντιτίκεται ςτο νόθμά τθσ και αρνείται να καταναλϊςει τθν προβολι τθσ. 

Ο Σηων Μπζργκερ45 αναφζρει πωσ θ μετάδοςθ των εικόνων ςτθ ςφγχρονθ πόλθ είναι τόςο 

ζντονθ, που ςχεδόν ωσ κεατζσ τισ προςπερνάμε. Ο αποπροςανατολιςμόσ του νου του 

ατόμου ενιςχφει τθν αςφνειδθ ςυμμετοχι του ςτθ μαηικι κουλτοφρα.   Ο ςυγγραφζασ 

ανακζτει ωςτόςο ςτον ίδιο το κεατι τθν πρωτοβουλία να κλείςει τθν τθλεόραςθ, να 

πετάξει τθν εφθμερίδα, να προςπεράςει τθν αφίςα, αποδίδοντασ ςε αυτζσ μια ςτατικι 

δφναμθ, εν αντικζςθ με τθ δυναμικι υπόςταςθ τθσ κίνθςθσ του ίδιου του ατόμου.  

                                                           
44

 Αναφορά στο Η συνάντηση του Walter Benjamin με τον Gilles Deleuze στον κινηματογράφο, σελ.2, από 

περιοδ. Σέχνη και Σεχνολογία, εκδ. Οίκος Ιωνία, Επιμέλεια Κ.Βουδούρη, Αθήνα 2011, σελ. 188-206 
45     Αναφορά στο Σζων Μπέργκερ, Η εικόνα και το βλέμμα, Αθήνα, 2011, εκδ. Μεταίχμιο 
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Οι πικανότθτεσ  απόςπαςθσ τθσ προςοχισ του ατόμου μζςω τθσ περιχαράκωςθσ του 

αλθκινοφ νοιματοσ, εξαρτϊνται από τθ μετατροπι του από πακθτικό κεατι ςε ενεργό 

ςυμμετζχοντα και αντίςτροφα.  Η ςυμμετοχι του τελείται όταν προςπερνά τθν ατομικι 

διάςταςθ τθσ οντότθτάσ του και εμπλζκεται ςτο πλικοσ.  

Γίνεται αναφορά ςτθ ςυλλογικι εμπειρία που ορίςτθκε προτφτερα ωσ επικυμθτι ςυνκικθ, 

με ςτόχο τθ βίωςθ τθσ πραγματικισ εμπειρίασ. 

 

Ο άνκρωποσ του πλικουσ είναι μια μικρι ιςτορία γραμμζνθ από τον Edgar Allan Poe, 46 και 

αφορά ςε ζναν αφθγθτι που ακολουκεί ζναν άντρα ανάμεςα ςτο πλικοσ του Λονδίνου.  

Ο Πόε αναγνωρίηει ςε εκείνον το γεγονόσ τθσ ανάμειξισ του με το πλικοσ, αρνοφμενοσ τθ 

μοναξιά.  Σο ενδιαφζρον του αφθγθτι δεν ζγκειται τόςο ςτον ζναν άνκρωπο, αλλά ςτο 

πλικοσ. Ο αφθγθτισ ακολουκεί το κζαμα του πλικουσ ςυνεπαρμζνοσ, υποκφπτει ςτθ 

γοθτεία τθσ ςκθνισ και ωκείται ζξω, ςτθν ορμι του ςτροβιλίςματοσ του πλικουσ.  

Αντίκετα θ ιςτορία του Χόφμαν 47 αφορά ςε ζναν άντρα που περνά τισ ϊρεσ του κοιτϊντασ 

ζξω από το μικρό παράκυρο του ςπιτιοφ του τθν αγορά του Βερολίνου, προςπακϊντασ να 

αναγνϊςει τθν εικόνα του δρόμου μιασ μεγαλοφπολθσ. Ακινθτοποιθμζνοσ ςτθν πλεονεκτικι 

του κζςθ επεξεργάηεται τθν κοςμοςυρροι, δίχωσ να επικυμεί καμία ανάμειξθ ανάμεςά τθσ. 

Διαλζγει ςκθνζσ και εςτιάηει ςε εκείνεσ από απόςταςθ, ακολουκϊντασ το πλικοσ μόνο 

οπτικά. Εμμζνει ςτθν ζννοια του ‘’κοιτάηειν’’. Η ςυμπεριφορά του αφορά ςε μια πακθτικι 

αντίςταςθ του ατόμου μζςα από τον διανοθτικό χαρακτιρα τθσ πόλθσ.    

Από τισ δφο διαφορετικζσ μορφζσ ανταπόκριςθσ θ μία αφορά ςτθν ενεργθτικι εμπλοκι με 

το πλικοσ, ενϊ θ δεφτερθ ςτθν πακθτικι ωςτόςο ενςυνείδθτθ παρακολοφκθςι του.  Και 

ςτισ δφο περιπτϊςεισ θ εικόνα, ςτθν παραπάνω περίπτωςθ το πλικοσ και θ κοςμοςυρροι  

με τθν οποία καλείται να ςυνδιαλλαγεί ο κεατισ δθμιουργεί μια αντίλθψθ υπό μορφι ςοκ, 

θ οποία απαιτεί μια μορφι αντίδραςθσ εκ μζρουσ του.  

                                                           
 
46 Edgar Allan Poe, The Man of the Crowd,  London, 1840 

Πρόκειται για έναν άντρα, που μετά από μια μακρόχρονη αρρώστια βγαίνει έξω στην κίνηση της πόλης του 

Λονδίνου. Καθισμένος πίσω από ένα μεγάλο παράθυρο, κοιτάζει τους θαμώνες γύρω του, τις αγγελίες της 

εφημερίδας, αλλά την προσοχή του τραβά η ασταμάτητη ροή του πλήθος που περνά από μπροστά του. 

Όσο η νύχτα πέφτει και οι λάμπες ανάβουν, το πλήθος αυξάνεται, και ο άντρας  μην έχοντας ξαναβρεθεί σε 

μια τέτοια κατάσταση πληθώρας ταραγμένων ανθρώπινων κεφαλιών, γεμίζει με μια νέα υπέροχη συγκίνηση. 

Έτσι αποφασίζει να εστιάσει μόνο στην εξωτερική σκηνή και την αέναη κίνηση του πλήθους. 

47 
E.T.A. Hoffmann, My Cousin’s Corner Window, 1822, Berlin 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Edgar_Allan_Poe
http://en.wikipedia.org/wiki/Edgar_Allan_Poe
http://en.wikipedia.org/wiki/London
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Η ςυνκικθ πραγματοποίθςθσ αυτοφ, όπου θ  πραγματικι  εικόνα είναι ικανι να ενταχκεί 

και να ενεργοποιιςει τθ ςυναιςκθματικι ςυνείδθςθ του ατόμου, μπορεί να παραχκεί μόνο 

ςε μια κατάςταςθ ςιωπισ, αποτραβθγμζνθ από νοιματα και λζξεισ που ειςάγουν βίαια οι 

τεχνικζσ. Εκεί όπου ο spectator αφινεται ελεφκεροσ και μόνοσ να μιςοκλείςει τα μάτια του 

και να αφιςει τθν εικόνα να μιλιςει.   

Θα λζγαμε ότι πρόκειται για τθν αναηιτθςθ ενόσ χϊρου φανταςιακοφ, εκτόσ τθσ ςφγχρονθσ 

μθτρόπολθσ, εφόςον ςτο χϊρο του μοντζρνου βιομθχανικοφ πολιτιςμοφ ο άνκρωποσ 

ζρχεται ςυνεχϊσ αντιμζτωποσ με μια ςειρά εναλλαςςόμενων ερεκιςμάτων και 

ςυγκροφςεων. Αφορά δθλαδι ςτθ ςυνκικθ παρακολοφκθςθσ του πλικουσ τθσ πόλθσ από 

απόςταςθ, όπωσ ςτθν περίπτωςθ τθσ ιςτορίασ του Χόφμαν, διατθρϊντασ το απαραίτθτο 

νοθτό αποςταςιοποιθτικό πλαίςιο, το οποίο προςτατεφει και διατθρεί τθν ατομικότθτα του 

ατόμου.  

τθν αντίκετθ περίπτωςθ, ο άνκρωποσ καλείται να ζρκει αντιμζτωποσ με το ςοκ των 

ζντονων ρυκμϊν και των νζων αιςκθτθριακϊν ερεκιςμάτων τθσ πόλθσ, που ανικουν  κατά 

τθν αρχικι και μθ επεξεργαςμζνθ ακόμθ  ζφοδό τουσ  ςτθν κατθγορία τθσ ζκπλθξθσ. 48 

Κατά τον Φρόυντ, θ υποδοχι του ςοκ διευκολφνεται με μια εξάςκθςθ που αντιμετωπίηει τα 

εξωτερικά ερεκίςματα, θ οποία επαφίεται ςτθν άγρυπνθ ςυνείδθςθ, που ζχει τθν ζδρα τθσ 

ς’ζνα φλοιϊδεσ ςτρϊμα του εγκεφάλου, τόςο βεβαρθμζνο από τθν επίδραςθ των 

ερεκιςμάτων, ϊςτε προςφζρει ςτθν υποδοχι τουσ τισ ευνοϊκότερεσ ςυνκικεσ. 49
  

 

Θζαςθ ι ςυμμετοχι   

 

Ο Μπζνγιαμιν κεωρεί επιτακτικι τθν ανάγκθ ανταπόκριςθσ του βλζμματοσ του περιπατθτι 

ςτθν εικόνα που πλαςάρεται εμπρόσ του, θ οποία τελείται με τθν εμπλοκι του ςϊματόσ του 

ανάμεςα ςτο πλικοσ. Σθ δυνατότθτα αντιλθπτικότθτασ εκ μζρουσ του ονομάηει εμπειρία 

τθσ αφρασ, και κεωρεί ότι ολοκλθρϊνεται όταν υπάρχει μία μορφι αντίδραςθσ από τθν 

ανκρϊπινθ κοινωνία. 

το βλζμμα υπάρχει πάντα μια προςδοκία ανταπόκριςθσ αυτοφ ςτο οποίο προςφζρεται, 

ζςτω νοθτι ανταπόκριςθ μζςω τθσ ςκζψθσ, είτε κυριολεκτικι αντίδραςθ ανταπόδοςθσ και 

επικοινωνίασ.   

                                                           
48

 ύμφωνα με τον Μπένγιαμιν, σε μια μαζική κοινωνία όλοι γινόμαστε άνθρωποι του πλήθους, και η αισθητική εμπειρία 

μετατρέπεται σε εμπειρία του σοκ. 
49

 Βάλτερ Μπένγιαμιν, αρλ Μπωντλαιρ, Ένας Λυρικός στην Ακμή του Καπιταλισμού, εκδ.Αλεξάνδρεια, Αθήνα, 1994, σελ.130 
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Η άμεςθ επαφι των βλεμμάτων χάνεται ςτον κινθματογράφο, εφόςον ανάμεςά τουσ 

τοποκετείται θ μθχανι. Η παρεμβολι τθσ μθχανισ γζννθςε μια διαμεςολαβθμζνθ εμπειρία 

όςον αφορά ςτθν άμεςθ επαφι μεταξφ του κεατι και του ζργου τζχνθσ. Ζτςι το ζργο τζχνθσ 

δε δθμιουργείται απευκείασ από τον άνκρωπο, αλλά διαμεςολαβθμζνα. 50
  

Εξετάηοντασ τθν εμπειρία του ατόμου όχι μόνο ςτο επίπεδο τθσ πόλθσ, αλλά μζςα από το 

ςινεμά διαπιςτϊνουμε τθν αντίςτοιχθ ανάγκθ αντίδραςθσ εκ μζρουσ του ςτα εξωτερικά 

ερεκίςματα. 51  

 

Η κατακερματιςμζνθ και κατόπιν ςυναρμολογοφμενθ εικόνα του ςινεμά δθμιουργεί μια 

αντίλθψθ υπό μορφι ςοκ, θ οποία υπεριςχφει και αλλάηει το ρυκμό πρόςλθψθσ των 

εικόνων εκ μζρουσ του ατόμου. Ενϊ βομβαρδίηεται με ζνα πλικοσ εικόνων, λόγω τθσ 

αλλαγισ ρυκμοφ και ταχφτθτασ δεν είναι ςε κζςθ να ςυγκρατιςει καμία.  

Πριν καλά καλά ο κεατισ μπορζςει να ςυλλάβει τθ κινθματογραφικι εικόνα αυτι ζχει 

μεταμορφωκεί.  

 

Σθ κεϊρθςθ περί αποπροςανατολιςμοφ του νου του κεατι ςτο ςινεμά ςφμφωνα με τον 

Κρακάουερ, επιςφαλίηει θ φπαρξθ ταυτόχρονα δφο θκοποιϊν, του θκοποιοφ τθσ οκόνθσ και 

του θκοποιοφ που βρίςκεται κρυμμζνοσ ςτο μυαλό του κεατι. Ο δεφτεροσ επιχειρεί να 

εξομαλφνει αυτό που βλζπει με αυτό που ηει ςτθν κακθμερινότθτά του, ερχόμενοσ για 

πρϊτθ φορά αντιμζτωποσ με τθν απεικόνιςι του ςτθν οκόνθ.  

Χρθςιμοποιεί αυτι τθ δυαδικότθτα για να υπαινιχκεί ότι πρόκειται για ζνα κζαμα μια 

πλαςτισ αλικειασ, τθν οποία δφναται ο κεατισ να φυςικοποιιςει ςτα δικά του δεδομζνα 

και να τθν υιοκετιςει ωσ ςθμαίνουςα για τθν ίδια του τθν φπαρξθ.   

 

 

 

 

                                                           
50 Γιούλη Ράπτη, Αναζητώντας την πολιτική διάσταση του έργου τέχνης στη μηχανική και ψηφιακή αναπαραγωγή του,  σελ. 

4.  Από τα Χρονικά Αισθητικής, τόμος 45, εκδ. Ίδρυμα Παναγιώτη και Έφη Μιχελή, 2009/10, σελ. 137-157 
51 Αναφορά στην ταινία From Caligari to Hitler, Siegfried Kracauer, 1947, όπου αποτυπώνεται ακριβώς αυτή 

η ψυχολογική έλλειψη κατάλληλου μηχανισμού άμυνας, καθώς η ανικανότητα έκφρασης της αντίδρασης 

του ατόμου εμπρός στη φανερή έκβαση της πολιτικής κατάστασης. υγκεκριμένα στην ταινία κωδικοποιείται 

και συμβολίζεται η υποχωρητική συμπεριφορά του Cesare, ο οποίος ελέγχεται πλήρως από τον μανιακό 

Dr.Caligari. Αφορά σε μια μικρογραφία που αναπαριστά την παραπλάνηση του ατόμου, μέσω του 

περισπασμού του νου του, που τον ωθεί στο να ξεπερνά τη γνώση και να μετατρέπεται εν αγνοία του σε 

συμμέτοχος του συστήματος.  

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Siegfried_Kracauer


 

P
ag

e2
9

 
P

ag
e2

9
 

 

Σθ διπλι φφςθ του θκοποιοφ αντιλαμβάνεται ο Μπαρτ ςτον κινθματογράφο ωσ δφο πόηεσ.  

Σο αυτό υπιρξε του θκοποιοφ και το αυτό υπιρξε του ρόλου. 52 

 

                                                                                                From Caligari to Hitler 

 

Εφόςον ςτο φιλμ απουςιάηει το εδϊ και το τϊρα του κεάτρου,53 πρόκειται για μια 

διαμεςολάβθςθ, θ οποία πραγματοποιείται μζςω τθσ κάμερασ και εξαφανίηει τον θκοποιό. 

το κζατρο ο θκοποιόσ απευκφνεται ςτο αυκόρμθτο κοινό υποδυόμενοσ ςε μια ενιαία 

παράςταςθ ζνα άλλο πρόςωπο.  

τον κινθματογράφο αντίκετα ο θκοποιόσ καταςκευάηει εμπρόσ ςτο φακό μεμονωμζνα 

αποςπαςματικά επειςόδια που κα ςυναρμολογθκοφν και κα ςυνκζςουν το φιλμ.  

Κατά τθ διάρκεια των λιψεων απευκφνεται ςτθν κάμερα χωρίσ ανταπόκριςθ. Λεσ και παίηει 

μπροσ ςε ζνα αόρατο κοινό, λεσ και απευκφνει το βλζμμα του ςε ζναν κακρζφτθ. Λείπει το 

χειροκρότθμα. 

Όταν λείπει θ αμοιβαία ματιά, θ ανταλλακτικι ςχζςθ και θ ανταποδοτικι επαφι, το μάτι 

του κεατι διαβάηει μια εικόνα τθν οποία ο νουσ ξεχνά, και ζτςι αναπαράγει τθν επικυμία 

τθσ αγοράσ τθσ, τθσ επαναϊδιοποίθςισ τθσ.  Ο κάνατοσ του spectrum54 που τελείται γεννά 

τθν επικυμία αγοράσ τθσ ακαναςίασ του.  

                                                           
52

  Αναφορά στο Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός..., σελ. 111.  

Επιπρόσθετα ο Μπένγιαμιν διαχωρίζει τον ηθοποιό μεταξύ ρώσικου και δυτικοευρωπαϊκού κινηματογράφου. 

Η δυτική κινηματογραφική βιομηχανία δεν επιτρέπει την αναπαραγωγή του σημερινού ανθρώπου ως έχει. Ο 

εαυτός του ηθοποιού αντικαθίσταται από το χουλιγουντιανό είδωλο, σε αντίθεση με τον ρώσικο 

κινηματογράφο της δεκαετίας του 30’,  όπου ένα μέρος των ηθοποιών είναι άνθρωποι που υποδύονται τους 

εαυτούς τους.  Βλέπε Γιούλη Ράπτη , Η τεχνική αναπαραγωγή του έργου τέχνης ως καινοτομία, κριτική για την 

Ημερίδα ‘’Η δημιουργική σκέψη στην καινοτομία’’ , από περιοδ.ΘΕΑ, εκδ.La Vifiant, Βρυξέλλες, 2008, σελ. 118-

133 
53

 Αναφορά στο Βάλτερ Μπένγιαμιν,  Σο έργο τέχνης την εποχή της τεχνικής αναπαραγωγιμότητάς του 
54

 Ο Μπαρτ στο Φωτεινό θάλαμο εξετάζει την εικόνα από την πλευρά του operator, του spectator, και του 

spectrum. Σο spectrum αναφέρεται στο είδωλο, στο φωτογραφιζόμενο αντικείμενο/υποκείμενο.  
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Ο Ντε ερτϊ αναφζρει: Μζςα από τθν αγορά του ίχνουσ τθσ εικόνασ μετατρζπεται ςε 

ιδιοκτθςία του άλλου ο τόποσ που δανείςτθκε για μια ςτιγμι ζνασ περαςτικόσ.55 Πρόκειται 

για τζχναςμα επινόθςθσ τθσ μνιμθσ. Ο ςυγγραφζασ αναγνωρίηει ςτο άτομο το δικαίωμα να 

αποξεχνιζται διαβάηοντασ και να ξεχνά ό,τι διάβαςε.56  

Η αγορά τθσ εικόνασ και θ εγγραφι τθσ μζςω μιασ μθχανισ λειτουργεί ενάντια ςτθ λικθ 

του χρόνου. Ο φωτογράφοσ-εραςιτζχνθσ αναλαμβάνει τθ διατιρθςθ τθσ ςτιγμισ. 

Η παρατιρθςθ μζςω των νζων οπτικοακουςτικϊν ςυςκευϊν και ςυγκεκριμζνα τθσ 

φωτογραφίασ και του κινθματογράφου, αποτελεί προϊόν μιασ εκοφςιασ μνιμθσ, μια 

ςυρρίκνωςθ τθσ άςκθςθσ και διατιρθςθσ του ςυμβάντοσ ςε εικόνα και ιχο. Η τεχνικι 

αναπαραγωγι γεγονότων αφορά ςε μια θκελθμζνθ ανάμνθςθ, που περικόπτει τον χϊρο 

τθσ φανταςίασ μζςα ςτον οποίο διαμορφϊνει κανείσ επικυμίεσ. Η ςφντομθ ιςτορία του 

Αςτζριου από τθν Αίγυπτο είναι θ εξισ.  ’’Όταν ζμακα πωσ δε κα τον ξανάβλεπα ποτζ, 

κζλθςα να τον φζρω ςτθ μνιμθ μου. Είναι τόςο ιςχνι θ οπτικι μου μνιμθ, ϊςτε το μόνο 

που κυμικθκα ιταν μια φωτογραφία που του είχε τραβιξει ο Γκάνον. Αυτό δεν είναι 

κακόλου περίεργο. Αρκεί να αναλογιςτοφμε ότι αυτόν τον άνκρωπο τον είδα μόνο μια 

φορά, ςτισ αρχζσ του 1942, ενϊ τθν εικόνα του πολλζσ. Σθ φωτογραφία μου τθν είχε ςτείλει 

ο Γκάνον. Σθν ζχαςα και δεν τθν αναηθτϊ πια. Θα τρόμαηα αν τθν ξανάβριςκα.’’ 57 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
55

 Μισέλ Ντε ερτώ, Επινοώντας την Καθημερινή Πρακτική, Αθήνα, 2010, εκδ. ΜΙΛΗ, σελ. 71  
56

 Μ.ερτώ. Επινοώντας.., σελ. 71 
57 Χόρχε Λούις Μπόρχες, Άπαντα τα πεζά I, Αθήνα, 2014, εκδ. Πατάκη, σελ. 361 
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Ποείν   πάςχειν   κεάςκαι 

 

Για να πάρουμε τα πράγματα από τθν αρχι, ςφμφωνα με τον Ρολάν Μπαρτ, το ςϊμα τθσ 

φωτογραφίασ ςυντίκεται από τισ ιδιότθτεσ του ποιείν, του πάςχειν και του κεάςκαι. Η 

ενςάρκωςι τουσ ςε πρόςωπα όπωσ το αντιλαμβάνεται ο Μπαρτ αφορά ςε  αυτό του 

φωτογράφου (operator), του κεατι (spectator) και του ανάφορου ι του ειδϊλου (spectrum) 

που φωτογραφίηεται.   

Ο ςυγγραφζασ ςτο Φωτογραφικό Θάλαμο διαχωρίηει τεχνικά τθ φωτογραφία ανάμεςα ςε 

operator και spectator. 
58

  

 

Θεωρεί πωσ θ ςυγκίνθςθ του operator τελείται από το φωτογραφικό φακό μζςα από τον 

οποίο βλζπει. Ο φακόσ του προςφζρει τθ δυνατότθτα του κοιτάηειν, τθσ πλαιςίωςθσ, του 

περιοριςμοφ, του καδραρίςματοσ αυτοφ που επικυμεί να ςυλλάβει. Σο κάδρο τθσ 

φωτογραφίασ, ωσ κινθτόσ πίνακασ αφορά ςτθ δυνατότθτα απομόνωςθσ των αντικειμζνων 

από τον πραγματικό χωρο-χρόνο, με ςτόχο τον εξαναγκαςμό του βλζμματοσ του κεατι ςε 

ζνα δεδομζνο και αμετάκλθτο πλάνο. Κατά ςυνζπεια θ λιψθ αν και προερχόμενθ από τθν 

πραγματικότθτα καταλιγει αποκομμζνθ από αυτι.  Ο φωτογράφοσ ωσ χειριςτισ τθσ 

μθχανισ είναι εκείνοσ που αποφαςίηει τον τρόπο με τον οποίο κα ςτακεί πίςω από αυτι. 

το ςθμείο αυτό υποδεικνφουμε τθν υποκειμενικι ερμθνευτικι ςτάςθ που λαμβάνει ωσ 

operator ςτον τρόπο καταγραφισ, αποτφπωςθσ και ςφνκεςθσ του ςυμβάντοσ. Ωσ αυτόπτθσ 

μάρτυρασ κακιςτά ενεργι τθ ςυμμετοχικι κατοίκθςθ του ίδιου ςτθ φωτογραφία.  Κατά 

ςυνζπεια δεν πρόκειται για μια αυτοτελι και δίχωσ κρίςθ απεικόνιςθ, αλλά για μια 

μεταμόρφωςθ του πλάνου με βάςθ το μάτι του φωτογράφου.  

Ο χρόνοσ του ςτιγμιότυπου αφορά επιπλζον ςε εκείνον ανάμεςα ςτθν πραγματικότθτα και 

ςτο χρόνο του φωτογράφου.   

 

Ωσ operator ζχει να παίξει κανείσ ζνα διπλό ρόλο. Αφενόσ εκείνον του κεατι, του 

εςωτερικοφ παρατθρθτι δθλαδι που αποτελεί κομμάτι τθσ πραγματικότθτασ. Αφετζρου το 

ρόλο του καταςκευαςτι, του επιβλζποντοσ, του κεατι του κόςμου ωσ εξωτερικό μζλοσ 

αυτοφ. τθ πρϊτθ περίπτωςθ ωσ κεατισ κινδυνεφει να αποδεχτεί τθν εικόνα που βλζπει. 

                                                           
58

 Επιχειρώντας να ερευνήσει τη φωτογραφία από μια νέα οπτική ματιά, που δεν συμπίπτει ούτε με την τεχνική 

της ανάλυση, ούτε με μια ιστορική και κοινωνιολογική αναφορά, δεν τοποθετεί τον εαυτό του ανάμεσα στους 

φωτογράφους. Άλλωστε δεν ήταν. Θεωρεί λοιπόν πως οι εμπειρίες που διαθέτει είναι είτε αυτή του 

θεωρούμενου υποκειμένου, είτε αυτή του θεωρούντος υποκειμένου. Κατά συνέπεια μπορεί να κρίνει είτε ως 

spectator, είτε ως spectrum. Ως spectrum ορίζει το είδωλο, το στόχο, το ανάφορο, δηλαδή το αντικείμενο 

που φωτογραφίζεται. Αναφορά στο Μπαρτ, ο  Φωτεινός Θάλαμος.. 
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Βυκιςμζνοσ ανάμεςα ςτο πλικοσ αυξάνεται θ πακθτικότθτα που τον διζπει επιτρζποντάσ 

του τθν απραξία.  

Η μετάλλαξι του ςε φωτογράφο ςθμαίνει μια φωτογραφικι επαναξιολόγθςθ, μια 

αντίδραςθ ςτθν τυποποιθτικι δφναμθ τθσ πόλθσ, μια αναδιάρκρωςθ τθσ αςτικισ εμπειρίασ. 

Ενϊ αρχικά αποδζχεται τθν απραξία του, τθν αποδομεί και τθν επαναξιολογεί μζςω τθσ 

φωτογραφίασ.  Περιπλανϊμενοσ ςτο πλικοσ καταφζρνει άγρυπνο βλζμμα του που 

λειτουργεί ςαν ακζατθ μθχανι να αποςπαςτεί από αυτό.  Σθν ίδια ςτιγμι που είναι 

κομμάτι τθσ πραγματικότθτασ, είναι και εξωτερικόσ παρατθρθτισ. Από πλάνθσ γίνεται 

ςτοχαςτισ, προςπακϊντασ να μθν απορροφθκεί από αυτό ςτο οποίο το μάτι είναι 

εκπαιδευμζνο να δει. Δθλαδι από τουσ ςτερεότυπουσ φωτογραφικοφσ ρόλουσ τθσ πόλθσ.   

Η ταινία The man with the moving camera αφορά ςε ζνα πείραμα καταγραφισ των 

ανκρϊπων τθσ πόλθσ και τθσ κακθμερινότθτάσ αυτϊν. Ζτςι το άτομο τθσ μεγαλοφπολθσ 

βαφτίηεται εν αγνοία του θκοποιόσ, που παίηει τον ιδθ προδιαγεγραμμζνο ρόλο του. τθν 

ταινία του Βερτόφ, οι θκοποιοί κα ιταν λοιπόν ο εικονολιπτθσ, ο ςκθνοκζτθσ, και θ 

οβιετικι Ζνωςθ του μοντερνιςμοφ, που οι ίδιοι ανακαλφπτουν.  Η παρουςίαςθ όλων 

αποκαλφπτει τθν ςυλλογικι φφςθ τθσ ταινίασ, θ οποία τελικά αποτελείται από τθν 

περιπλάνθςθ τθσ ματιάσ του Βερτόφ και τθν καταγραφι τθσ ηωισ εκ μζρουσ του 

εικονολιπτθ. 

τθν ταινία που εξετάηουμε ο Κάουφμαν εμφανίηεται ωσ κάμεραμαν που ριςκάρει τθ ηωι 

του ςκαρφαλϊνοντασ ςε επικίνδυνα ςθμεία με ςτόχο τθν καλφτερθ δυνατι λιψθ.  Αφενόσ 

εκλαμβάνεται από το κοινό ωσ εργαηόμενοσ, ωσ εργάτθσ που δουλεφει ςκλθρά για τθν 

παραγωγι ενόσ ζργου, αφετζρου ωσ πολίτθσ που ςυμμετζχει ςτθν κακθμερινότθτα τθσ 

μεγαλοφπολθσ, είτε φωτογραφίηοντασ, είτε ποηάροντασ ο ίδιοσ για μία άλλθ κάμερα.  

Σαυτίηεται θ ιδιότθτα του τελεςτι  και του ειδϊλου, του ποιείν και του πάςχειν.  59
  

 

Σο εγχείρθμα ςυμμετοχισ του χριςτθ μζςω των νζων τεχνικϊν μζςων και ςυγκεκριμζνα τθσ 

φωτογραφίασ,  αποτυπϊνεται επιπλζον ωσ ανάγκθ του προςωπικοφ τρόπου κζαςθσ εκ 

μζρουσ του. Πρόκειται για ζνα ενζργθμα που προςβλζπει ςτο ότι το άτομο ξεκινϊντασ ωσ 

κεατισ, μετατρζπεται μζςω τθσ ςυμμετοχισ του, ςε καταςκευαςτι τθσ εικόνασ.  Αναφορικά 

με τθ ηωι ςτθ μεγαλοφπολθ, ςυμπεραίνουμε πωσ ανάμεςα ςτο διαρκϊσ αυξανόμενο 

βιοτικό επίπεδο, το άτομο νιϊκει αποκομμζνο από τα γεγονότα που εκτυλίςςονται γφρω 

του. Ο κάτοικοσ του δυτικοφ πολιτιςμοφ νιϊκει  μθ εμπλεκόμενοσ ςτθν ταχεία εξζλιξθ των 

ςυμβάντων, και μετατρζπεται ςε πακθτικό κεατι.  
                                                           
59

 Ο Μπαρτ αναφέρει ως είδωλο το φωτογραφισμένο άνθρωπο-πράγμα, που χαρακτηρίζει ως στόχο, ως 

ανάφορο, ως μικρό ομοίωμα. Αναφορά στο Μπαρτ, Ο φωτεινός.., ελ.20 
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Ωσ αμυντικόσ μθχανιςμόσ για τον ίδιο και ςχετικά με τθ χριςθ τθσ φωτογραφικισ μθχανισ, 

εμφανίηεται ωσ επιτακτικι θ ανάγκθ του να εκφράςει τθν ίδια τθν προςωπικότθτά του.  

Κατά ςυνζπεια θ φωτογραφία αποτελεί για τον ίδιο ζνα τρόπο εξωτερίκευςθσ των 

ςυναιςκθμάτων του με τρόπο δθμιουργικό, και θ φωτογραφικι εικόνα μετατρζπεται ςε 

προςωπικό τρόπο κζαςθσ του κόςμου. Η ανάπτυξθ και διάδοςθ δθλαδι τθσ χριςθσ τθσ 

φωτογραφικισ μθχανισ οφείλεται ςε ζνα βακμό ςτο ςθμείο ςυνάντθςισ τθσ με αυτι του 

τθν ανάγκθ. τθ ςφγχρονθ μεγαλοφπολθ ςυνεπϊσ, ταυτόχρονα με τθ ςυνκικθ των 

τεχνολογικϊν εξελίξεων και τθν ανακάλυψθ νζων αναγκϊν,  επεκτείνεται και θ βιομθχανία 

τθσ φωτογραφίασ.  Γίνεται λόγοσ  για το φωτογράφο-εραςιτζχνθ, τθ διάδοςθ και χριςθ τθσ 

φωτογραφικισ μθχανισ από τον ίδιο το κεατι, τον spectator. 

 

Ο Μπαρτ κα ορίςει ωσ χθμικι αποκάλυψθ αυτι που υφίςταται ο spectator από τθ  

φωτογραφικι  λιψθ.  Μζςα από το ρόλο του ωσ spectator προςπακεί να εξερευνιςει το 

είδοσ τθσ φωτογραφίασ που κεντρίηει το ενδιαφζρον του.  Είναι θ φωτογραφία που  του       

ςυμ-βαίνει,60 που προκαλεί ταραχι και αναςτάτωςθ. Είναι το ςυμβάν που διαςπά τθν 

αποχαφνωςθ του ατόμου, που το ηωντανεφει και που ρουφά τθ ματιά του από τθν 

αδράνεια. Τποκζτουμε πωσ αναφζρεται ςτθ μθχανικι ιδιότθτα τθσ αναπαραγωγικισ 

δφναμθσ τθσ φωτογραφίασ. Η φωτογραφία επαναλαμβάνει μθχανικά αυτό που δεν μπορεί 

να επαναλθφκεί υπαρξιακά.  

 

 

Ωσ spectator ο Μπαρτ δεν ενδιαφζρεται για τθ φωτογραφία κακεαυτι, εξάλλου κεωρεί 

πωσ θ φωτογραφία αποτελεί πάντα μζροσ κάποιου πράγματοσ, άρα δεν αποτελεί αυτόνομθ 

αντότθτα. Ενδιαφζρεται για το αίςκθμα που του προκαλεί θ φωτογραφία μζςω τθσ 

παρατιρθςθσ, τθσ ςκζψθσ και τθσ ιδιότθτασ του κοιτάηειν. 
61

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
60

 Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός..., σελ. 33 
61

 Αναφορά στο Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός..., σελ. 37 
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Ιδιότθτα του κοιτάηειν 

 

Όπωσ αναφζρκθκε νωρίτερα, θ ζρευνα αφορά ςτθν παρατιρθςθ εκ μζρουσ του 

περιπλανϊμενου, ςτθν αναηιτθςθ και αντιλθπτικότθτα, ςτισ ιδιότθτεσ του βλζπειν και του 

φαίνεςκαι, δθλαδι του κοιτάηειν και τθσ ανταπόκριςθσ του βλζμματοσ. 

το ‘’μάτι’’ του παρατθρθτι δθλαδι,  ςτθν περίπτωςθ τθσ ταινίασ του Βερτόφ  ‘’ςτο μάτι’’ 

του εικονολιπτθ, κακϊσ ςτθν ανκρϊπινθ αντιλθπτικι ικανότθτα  ενόσ ανυποψίαςτου 

κοινοφ ςτθν εποχι μιασ μεταλλαγμζνθσ δομισ τθσ εμπειρίασ του μοντερνιςμοφ, όπου θ 

ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ και τα καινοτόμα υλικά αγακά ζχουν εγκαταςτακεί ςτθν 

κοινωνικι ηωι. 

Ο  Ρόλαν Μπαρτ ψάχνει ςτθ φωτογραφία κάποιον να τον κοιτάηει κατάματα, πράγμα 

αδφνατο ςτον κινθματογράφο.62
 Η μετωπικι πόηα εντοπίηεται ςτθ φωτογραφία και ςυγχζει 

το βλζμμα με τθν όραςθ, τθν προςοχι με τθν αιςκθτθριακι αντίλθψθ. Σο πρϊτο χωρίσ το 

δεφτερο είναι ςα τθ νόθςθ δίχωσ το νόθμα, ςαν μια ςτόχευςθ δίχωσ ςτόχο, ενζργεια δίχωσ 

ςκζψθ. 63 

Ο Μπαρτ καταλιγει πωσ θ ματιά τθσ φωτογραφίασ  χωρίσ απαραίτθτα να βλζπει,  

κακθλϊνεται από μια εςωτερικι αίςκθςθ, που είναι το ςυναίςκθμα τθσ ανάλογθσ ςτιγμισ.  

Η ανάλογθ ςτιγμι αφορά ςτθν πραγματικότθτα και ςτθ ςτιγμιαία αποτφπωςθ αυτισ, που 

τελείται μζςα από το φωτογραφικό φακό. Η ματιά που διαρκεί και επιμζνει, διανφει το 

χρόνο και φανερϊνεται ωσ πράξθ αλικειασ, ςυγχζει ωςτόςο τθν αλθκινι φπαρξθ του 

ατόμου, με το ςυναίςκθμα τθσ ςτιγμισ που επικρατεί ςτο δευτερόλεπτο τθσ λιψθσ. 

Μπερδεφεται δθλαδι αυτό που υπιρξε τθ ςτιγμι τθσ λιψθσ και καταςκευισ του μετωπικοφ 

κάδρου, με αυτό που είναι ςτθ διαρκι πραγματικότθτα, δθλαδι τίποτα παραπάνω από μια 

προςωρινι φιγοφρα, μια αδφναμθ ανκρϊπινθ μορφι.64  

 

 

Σο παράδειγμα αναφζρεται ςτισ φωτογραφίεσ-πορτρζτα και επιβεβαιϊνει το ςυλλογιςμό 

του πρϊτου μζρουσ τθσ εργαςίασ, αναφορικά με τθ δυνατότθτα δθμιουργίασ ψευδϊν 

εντυπϊςεων που προκφπτουν από τθ φωτογραφία, με ταυτόχρονθ ωςτόςο επιβεβαίωςθ 

του ςυμβάντοσ.  

 

                                                           
62

 Η σύνδεση μεταξύ φωτογραφίας και κινηματογράφου έγκειται στη φύση των δύο μέσων  να 

αναπαραγάγουν την πραγματικότητα. Ωστόσο ο τρόπος διαφέρει.   (υπος.δικι μου) 
63

 Αναφορά στο Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός..., σελ. 154 
64

 Ρ.Μπαρτ, Ο Φωτεινός.., ελ. 158   
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Galerie Clairefontaine_Gisele Freund_Catalogue 2013 
 

Ο Σηων Μπζργκερ κα πει πωσ βλζπουμε μόνο εκείνο που κοιτάηουμε. Σο κοιτάηειν αποτελεί 

μια πράξθ επιλογισ, θ οποία ενεργοποιείται μζςω τθσ ιδιότθτασ τθσ όραςθσ. 65
 Εφόςον 

λοιπόν θ ανκρϊπινθ όραςθ είναι μονίμωσ ενεργι και κινοφμενθ, το άτομο βρίςκεται ςε μια 

κατάςταςθ διαρκοφσ παρατιρθςθσ των πραγμάτων και τθσ μεταξφ τουσ ςχζςθσ. Ο 

Μπζργκερ αντιλαμβάνεται το κοιτάηειν  ωσ επίπεδο που προθγείται του βλζπειν.  

 

τθν ταινία The man with the moving camera θ ςυμπεριφορά του Κάουφμαν, που αφορά 

ςτθν επικυμία του κοιτάηειν και του παρατθρείν, δίχωσ να υπάρχει καμία διακριτικι και 

κρυπτογραφικι διάκεςθ εκ μζρουσ του, ενζχει αφενόσ ςτο εςωτερικό τθσ μία 

αλλθλεπίδραςθ μεταξφ του παρατθρθτι και του παρακολουκοφμενου, αφετζρου 

λειτουργεί ευρθματικά ςτο να αποςπάςει το βλζμμα από τθν κρυμμζνθ κάμερα που 

καταγράφει τελικά όλουσ  τουσ παραπάνω.   

                                                           
65

 Σζ.Μπέργκερ, Η εικόνα και.., σελ. 9 
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Μοιάηει να ςυνδυάηονται δφο κινθματογραφικζσ ιδεολογίεσ διαφορετικζσ μεταξφ τουσ. 

Επιχειρεί να παρακολουκιςει τθ ηωι όπωσ είναι ςτθν πραγματικότθτα, που ςθμαίνει πωσ 

καταγράφει τθ ηωι από απόςταςθ, όπωσ κα ιταν χωρίσ τθν παρουςία μίασ κάμερασ.  Η 

παρακολοφκθςθ ωςτόςο τθσ ηωισ που κατεγράφθ εξ’απινθσ  τθν οποία επικυμεί,  αφορά 

ςτον αιφνιδιαςμό, που ίςωσ τελικά να προκλικθκε ακριβϊσ  από τθν παρουςία τθσ 

κάμερασ. 

Σον ςυγκρίνουμε με τθν εςωτερικι διπολικι φφςθ του Μπωντλαίρ, που αφενόσ 

περιπλανιζται αμζριμνοσ, επανακαλφπτοντασ τθν πόλθ, και αφετζρου αιφνιδιάηεται από 

τουσ ςυνειρμοφσ αναμνιςεων που ενεργοποιοφνται. Η αποςταςιοποιθτικι ςχζςθ με το 

κακθμερινό, κακϊσ θ ενεργοποίθςθ τθσ ειςβολισ των αναμνιςεων, του επιτρζπουν τθν 

ανακάλυψθ του αινίγματοσ και τθσ εμπειρίασ τθσ ζκπλθξθσ ςτο εςωτερικό τθσ μθτρόπολθσ. 

Η αναφορά ςτθν ταινία ςτο πλαίςιο τθσ ςυγκεκριμζνθσ ζρευνασ αφορά και ςτθν ταφτιςθ 

των αλλεπάλλθλων εικόνων τθσ με το γενικότερο κλίμα τθσ μοντζρνασ εποχισ τθσ μεγάλθσ 

βιομθχανίασ και τθσ ειςβολι των μθχανϊν ςτθ ηωι των κατοίκων.   

 

Ο spectator ωσ ορατό spectrum 

 

ε επόμενο ςτάδιο, όταν ο spectator  είναι ςε κζςθ να δει, ςυνειδθτοποιεί πωσ μποροφν 

επίςθσ να τον δουν. Οι ματιζσ ςυναντιοφνται και υπενκυμίηουν τθν υπόςταςθ του ατόμου 

ςε ζναν ορατό κόςμο. Πρόκειται για μια αμοιβαία ιδιότθτα τθσ όραςθσ και το ςθμείο 

ταφτιςθσ του spectator με το spectrum.  

                                                                      Ilse Bing 1929  66 
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 Ilse Bing, Photographer, Franfurt, 1899-1930 
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Όταν το spectrum αντιλθφκεί ότι γίνεται ορατό μζςω του φωτογραφικοφ φακοφ, 

υποςυνείδθτα  μεταλλάςεται, ποηάρει, φτιάχνει ζνα νζο ςϊμα.  Είναι θ ενεργθτικι αλλαγι 

που επιβάλλει θ το ενζργθμα τθσ φωτογραφίασ επάνω του και που το μεταμορφϊνει ςε 

εικόνα.  

τα Παιδικά χρόνια ςτο Βερολίνο μια από τισ ιςτορίεσ του Μπζνγιαμιν αναφζρεται ςτον 

εξαναγκαςμό εξομοίωςισ του με τα πρότυπα καλισ διαγωγισ, το οποίο ςυνζβαινε και κατά 

τθ διάρκεια των φωτογραφιςεων. Αυτό που είχε να κάνει ωσ παιδί ιταν να μεταμορφωκεί 

ζτςι ϊςτε να γίνει όμοιοσ με τουσ άλλουσ, μιμοφμενοσ αυτοφσ, και όχι τον εαυτό του.  

τθν προςπάκεια εξομοίωςθσ του πραγματικοφ εαυτοφ του με το φωτογραφιηόμενο άτομο 

αντιμετωπίηει δυςκολίεσ. τθμζνοσ μπροςτά ςε ζνα κάδρο που αποτυπϊνει τθ φφςθ των 

Άλπεων, καλείται να πάρει το ρόλο του μικροφ αγοριοφ,  που ςα φιγουρίνι ραφείου ποηάρει 

με χάρθ ςτο φακό. Η περικφκλωςι του από βάκρα, μαξιλαράκια και παραβάν 

προςθλϊνουν το βλζμμα του, και αναιροφν τθ δυνατότθτα κακομοίωςθσ του 

φωτογραφιηόμενου με τον εαυτό του.  

Νιϊκει παραμορφωμζνοσ από τθν ομοιότθτά του με όλα τα αντικείμενα που τον 

περιβάλλουν, ςα προςφορά του κφματοσ ςτο κυςιαςτιριο του φωτογράφου. 67  

Παλεφει δθλαδι με τθν εικόνα του προςπακϊντασ να υποκζςει τον εαυτό του. 68 

Ο Μπαρτ διερευνά τθ ςχζςθ εξάρτθςθσ του spectrum από τον operator. Μάλλον 

διαφαίνεται πραγματικι θ αναφερόμενθ εξάρτθςθ, εφόςον θ γζννθςθ του spectrum 

ςθμαίνει παραγωγι μιασ εικόνασ εκ νζου.   

Mιλϊντασ από τθ κζςθ του ειδϊλου, λζει: αυτό που κα ικελα να ςυλλθφκεί είναι μια 

εκλεκτι θκικι υφι και όχι μια μιμικι, κι επειδι θ φωτογραφία είναι ελάχιςτα διειςδυτικι, 

αν εξαιρζςουμε τουσ μεγάλουσ πορτρετίςτεσ, δεν ξζρω πϊσ από μζςα μου να επθρεάςω τθν 

επιδερμίδα μου.  69 

 

                                                           
67

 Σο βεβιασμένο χαμόγελο που διαγραφόταν στα χείλη του μικρού αλπινιστή δεν ήταν τόσο μελαγχολικό 

όσο το βλέμμα του παιδικού προσώπου στη σκιά του σπιτικού φοινικόδεντρου. Σο τελευταίο προέρχονταν 

από ένα ατελιέ απο εκείνα που θυμίζουν μπουντουάρ και τόπους βασανιστηρίων με τα υποπόδια και τους 

τρίποδες, τα γκομπλέν και τις οκρίβες. Αναφορά στο Βάλτερ Μπένγιαμιν, Σα παιδικά χρόνια στο Βερολίνο το 

χίλια ενιακόσια, Αθήνα, 2005, εκδ. Άγρα  ελ. 11 

 
68 Οι άντρες του ζωγραφικού πίνακα με τίτλο οι πρεσβευτές του Holbein, σύμφωνα με τον Σζων Μπέργκερ 

κοιτάζουν σα να κοιτάζουν κάτι του οποίου δεν αποτελούν μέρος, κάτι το οποίο τους περιβάλλει, αλλά από 

το οποίο επιθυμούν να εξαιρεθούν. Αναφορά στο Σζ.Μπέργκερ,  Η Εικόνα και το βλέμμα,  ελ. 107 
 
69

 Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός.., ελ. 22 
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Ο ςυγγραφζασ τοποκετεί τον εαυτό του ςτθ κζςθ του spectrum, και παραδζχεται τθ 

ςυμμετοχι του ςτο κοινωνικό παιχνίδι, μζςα από το οποίο ποηάροντασ, ανιχνεφει το 

βζλτιςτο απεικόνιςμά του.   

 

Όπωσ αναφζρει παραπάνω, δε βαςίηεται ςτθ δυνατότθτα διείςδυςθσ του φωτογραφικοφ 

φακοφ, κατά ςυνζπεια κεωρεί πωσ θ εικόνα που κα παραχκεί κα είναι το μίγμα μεταξφ του 

πραγματικοφ εαυτοφ του και τθσ ςτιγμιαίασ ζκφραςθσ του προςϊπου που κα υιοκετιςει 

ποηάροντασ. Ανιχνεφοντασ τουσ τρόπουσ κοιτάγματοσ  παρατθρεί περιςςότερο ςτισ 

προςωπογραφίεσ μια αναταραχι ςτθ φωτογραφικι εικόνα, εφόςον αυτι φανερϊνει το 

άτομο ωσ άλλο, μζςω μιασ διαβολικισ αποςφνδεςισ τθσ από τθ ςυνείδθςθ τθσ ταυτότθτασ 

του ατόμου. Αιτία είναι το ςτοιχείο που κεμελιϊνει τθ φφςθ τθσ προςωπογραφίασ , δθλαδι 

θ πόηα, που μεταφράηεται ωσ πρόκεςθ με ςτόχο ζνα ςυγκεκριμζνο τρόπο ανάγνωςθσ 

αυτοφ που ποηάρει. 

 

Ενςαρκϊνοντασ το ρόλο του spectrum, διαφαίνεται το άγχοσ του Μπαρτ για  πικανι 

επικράτθςθ του ςυμπλθρωματικοφ μθνφματοσ τθσ πόηασ, ζναντι του πραγματικοφ ‘’εγϊ’’ 

του.  Προκφπτει δθλαδι θ επιμονι του ςτθν απεικόνιςθ τθσ πραγματικότθτασ μζςα από τθ 

φωτογραφία. Παρά τθν επικυμία του, ςυνειδθτοποιεί  τθ διαφορά μεταξφ τθσ εικόνασ και 

του εαυτοφ του ςτον παράγοντα τθσ κίνθςθσ και αντίςτοιχα τθσ ςτατικότθτασ. Η 

φωτογραφία εκ των πραγμάτων παράγει μια ςτατικι εικόνα, που επιφορτίηει το πρόςωπό 

του με μια μόνιμθ ζκφραςθ.  

Αντίκετα ο ίδιοσ αιςκάνεται το ςϊμα του να ςαλεφει, να κινείται ελαφρφ μζςα ςτον κόςμο.  

Είναι φανερό πωσ αναγνωρίηει τθν εξάρτθςθ τθσ φπαρξισ του από το φωτογράφο, και τθσ 

εικόνασ που πλάκει το ςϊμα του κατ’αρεςκείαν τθσ.  

 

Η μεταμφίεςθ του ςϊματοσ  και οι ςχεδιαςμζνεσ κινιςεισ ςτο δθμόςιο χϊρο 

διαδραματίηονται όχι μόνο ςτθν παρουςία του φωτογραφικοφ φακοφ, αλλά ςε όποια 

υπόνοια παρακολοφκθςθσ ςτισ κακθμερινζσ διαβάςεισ  από το ανκρϊπινο μάτι. Μπορείσ 

εφκολα να κατζβεισ τισ ςκάλεσ τθσ πλατείασ υντάγματοσ χωρίσ να διορκϊςεισ τθν πόηα 

ςου, το βλζμμα ςου, ι ζςτω μία τοφφα από τα μαλλιά ςου; 70 Η κινθτι μάηα βρίςκεται 

διαρκϊσ υπό επιτιρθςθ, με τον ίδιο τρόπο που ο Κάουφμαν επιτθρεί το πλικοσ τθσ πόλθσ.   

 

                                                           
70

 ταύρος ταυρίδης,  Από την πόλη οθόνη στην πόλη σκηνή..,  σελ.319 
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Η εκκετικι αξία 

 

Η εκκετικι αξία τθσ φωτογραφίασ είναι γεγονόσ.   το Παρίςι του 19ου αιϊνα θ πόλθ 

μετατρζπεται με γοργοφσ ρυκμοφσ ςε μια πόλθ κακρεπτϊν, όπου εντζλει το ίδιο το πλικοσ 

μετατρζπεται ςε κζαμα. Πρόκειται για τθν εικόνα τθσ πόλθσ όπου το εμπόρευμα γίνεται 

πρωτεφον ςθμείο αναφοράσ και οι βιτρίνεσ αποτελοφν το μζςο απεικόνιςισ του. Από πόλθ 

μεταλλάςςεται ςε κατάλογο εμβλθμάτων, όπου θ αφθρθμζνθ και αυκαίρετθ ςθμαςία τουσ 

είναι θ τιμι τουσ. Σα νζα εμπορεφματα λοιπόν, ωσ πρωτομορφζσ τθσ φανταςμαγορίασ 

ςυνκζτουν τθν εικόνα τθσ πόλθσ όπου το πλικοσ πθγαινοζρχεται ατάραχο κατά μικοσ μιασ 

βιτρίνασ. τθ Διαλεκτικι του Βλζπειν αναφζρεται θ άποψθ του Μπζνγιαμιν ςφμφωνα με 

τθν οποία οι κοινωνικζσ  ςχζςεισ τθσ ταξικισ εκμετάλλευςθσ ζχουν μετατραπεί ςε ςχζςεισ 

μεταξφ πραγμάτων, θ ελευκερία εξιςϊκθκε με τθ δυνατότθτα κατανάλωςθσ και θ  

επανάςταςθ ζφταςε να ςθμαίνει κατά το 19ο αιϊνα  γενικό ξεποφλθμα. 71  

 

Γίνεται λόγοσ για τθν αξία απεικόνιςθσ του εμπορεφματοσ, μζςω τθσ ζκκεςθσ του ςτθ 

βιτρίνα, θ οποία επιτρζπει μονάχα τθν οπτικι του κατανάλωςθ. Είναι το είδοσ κατανάλωςθσ 

που ενςαρκϊνει ςυνειδθτά θ φιγοφρα του πλάνθτα, ο οποίοσ ψωνίηει περιπλανϊμενοσ,  

κοιτϊντασ τισ βιτρίνεσ των καταςτθμάτων.  

Ο πλάνθτασ ωσ μζροσ του πλικουσ αλλά ςε μια απόςταςθ από αυτό, ζχει επίγνωςθ αυτοφ 

που βλζπει και φτιάχνει μια άμυνα αναιςκθτοποίθςθσ ενάντια ςτθν αποςπαςματικι και 

αλλοτριωτικι αποξενωτικι φφςθ του μοντζρνου.  Η απεικονιςτικι εικόνα ςτζκεται ςτον 

τρόπο αναπαράςταςθσ του ςυμβάντοσ, και όχι ςτο ίδιο το ςυμβάν.  

Η αναπαράςταςθ βαςίηεται ςε ζνα φανταςτικό τόπο, χρθςιμοποιϊντασ μζςα που 

διαταράςςουν τθν απλι μεταφορά του τριςδιάςτατου κόςμου ςτο  φωτογραφικό 

διςδιάςτατο αποτφπωμα. Επιβεβαιϊνεται δθλαδι θ διπλι φφςθ τθσ φωτογραφίασ ωσ ενόσ 

κόςμου ορατοφ, και ωσ κόςμου των εικόνων. Ο κόςμοσ των εικόνων λοιπόν, ταχεία 

εξελιςςόμενοσ ωσ οπτικι παράςταςθ από τα ςφγχρονα μζςα, φζρνει τα αυκεντικά ζργα 

τζχνθσ πιο κοντά ςτο μαηικό κοινό.   Η Gisele Freund  κεωρεί τθν ανακάλυψθ τθσ 

φωτογραφίασ κακοριςτικό παράγοντα προςβαςιμότθτασ του κοινοφ ςτθν τζχνθ.  

                                                           
71

 S.B.Morrs, Η Διαλλεκτική.., σελ. 442 
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Και ενϊ με τα νζα μζςα μειϊνεται θ απόςταςθ τθσ απτικισ επαφισ του κεατι με το ζργο 

τζχνθσ, αυξάνεται ταυτόχρονα θ χρονικι απόςταςθ μεταξφ δθμιουργίασ του και τθσ πράξθσ 

κζαςισ του. 72   

Η ςυγγραφζασ κεωρεί ςθμαντικό το ρόλο τθσ φωτογραφίασ ωσ μζςο επικοινωνίασ  ςτθ 

ςφγχρονθ ηωι, και τθ χαρακτθρίηει ωσ μια πτυχι τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ αναγκαία 

τόςο ςτον κόςμο τθσ επιςτιμθσ, όςο και τθσ βιομθχανίασ. Σο κοινωνικό πεδίο ςτο οποίο 

εφαρμόηεται δεν ζχει όρια, παρεμβαίνει και γίνεται αποδεκτι από όλεσ τισ κοινωνικζσ 

τάξεισ. Ο Μπζνγιαμιν διαβλζπει και ο ίδιοσ αρχικά ςτα νζα μζςα αναπαραγωγισ τθ 

δυνατότθτα επαφισ όλων των κοινωνικϊν ςτρωμάτων με το αντίγραφο του ζργου τζχνθσ. 

Αναρωτιζται μιπωσ θ φωτογραφία και ο κινθματογράφοσ, ωσ τζχνεσ που προςελκφουν το 

κοινό, είναι ςε κζςθ να εξυπθρετιςουν πολιτιςμικοφσ ςκοποφσ και να προωκιςουν τον 

εκδθμοκρατιςμό τθσ κουλτοφρασ. Διαβλζπει τθν πικανότθτα πολιτικοποίθςθσ και αλλαγισ 

τθσ αντίλθψθσ του κοινοφ μζςω τθσ καλφτερθσ ενθμζρωςισ του,  ζχοντασ ςτο πίςω μζροσ 

του μυαλοφ του τθ ςτροφι τθσ μάηασ των ανκρϊπων ενάντια ςε ολζκριεσ δυνάμεισ όπωσ ο 

φαςιςμόσ.  

 

Απογοθτεφεται γριγορα ωςτόςο από τθν εξάπλωςθ των νζων μζςων εκφράηοντασ τθν 

ανθςυχία του για το ζργο τζχνθσ.  Η τεχνολογία και θ μαηικι παραγωγι τθσ εικόνασ ξεπερνά 

τον καλλιτζχνθ, υπονομεφοντασ τθ μοναδικότθτα του ζργου τζχνθσ.73   

Ωσ παράδειγμα αναφζρουμε τον κφκλο των ηωγράφων, όπου ο ρυκμόσ και θ ποςότθτα 

παραγωγισ πορτρζτων μεταβάλλεται αιςκθτά, με αποτζλεςμα οι ίδιοι ερχόμενοι 

αντιμζτωποι με τθν ταχφτθτα τθσ φωτογραφικισ αναπαραγωγισ, να καταβάλλουν 

προςπάκειεσ ανάπτυξθσ νζων μεκόδων ικανϊν να μειϊςουν το χρόνο παραςκευισ των 

ζργων τουσ. Με τθ φωτογραφία και τον κινθματογράφο το χζρι που κατείχε τα πρωτεία 

ςτθν παραγωγι ενόσ ζργου τζχνθσ αντικακίςταται από το μάτι, που αναλαμβάνει να 

οργανϊςει με τθ διαμεςολάβθςθ τθσ μθχανισ τισ εικόνεσ ςτο φιλμ ι ςτο χαρτί. 

                                                           
72

 Αναφορά στο Μ.Ν.ερτώ, Επινοώντας.., όπου συγγραφέας αναλύοντας την εμπειρία ενός ταξιδιού με 

τρένο, συνειδητοποιεί πως όσο περισσότερο βλέπει κανείς, τόσο λιγότερο πιάνει. Μιλά για τη διάρκεια του 

βλέμματος στην εικόνα έξω από τα τζάμι, όσο κανείς απομακρύνεται από αυτή.  Βλέπεις όσα αποχωρίζεσαι. 
 
73

 Η τέχνη της ζωγραφικής έρχεται αντιμέτωπη τόσο με την καθαίρεση της αύρας του έργου τέχνης, όσο με 

τη νέα τεχνολογία και τις νέες μεθόδους παραγωγής του.  

Πρόκειται για τη συζήτηση που αφορά στην αύρα του πρωτότυπου έργου τέχνης που ασχολήθηκε ο 

Μπένγιαμιν, στην οποία στο πλαίσιο της εργασίας δε θα γίνει εκτενής αναφορά.  Αναφορά στο 

Β.Μπένγιαμιν, Δοκίμια για την τέχνη, Αθήνα 1978, εκδ.Κάλβος 
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Ωςτόςο θ  προςπάκειά τουσ να αμυνκοφν ζναντι του νζου εχκροφ, δθλαδι τθσ τεχνολογίασ, 

εξαφάνιςε τθν προςοχι που ζπρεπε να επιδείξουν ςτθν πραγματικι απειλι, που ιταν ο 

εμπορευματικόσ χαρακτιρασ που αναπτφςςονταν ςτο πεδίο τθσ τζχνθσ, και ο οποίοσ 

κεςπίηονταν με τθν παράταξθ των ζργων τζχνθσ ςτισ βιτρίνεσ των ςτοϊν. Δθλαδι τθ 

δεφτερθ μετατροπι τθσ εκκετικισ πλζον αξίασ του ζργου ςε εμπορευματικι.74 

Ο τροφοδοτοφμενοσ ςυναγωνιςμόσ μεταξφ ηωγραφικισ και φωτογραφίασ αναμφιςβιτθτο 

αποτζλεςμα είχε επομζνωσ τθν επαναλθπτικότθτα και ομοιομορφία, ωσ αποτζλεςμα τθσ 

ταχφτθτασ αναπαραγωγισ των ζργων τζχνθσ. Παρατθρείται επιπλζον μία ςφγχυςθ μεταξφ 

των δφο πεδίων, όςον αφορά ςτουσ τρόπουσ παραγωγισ του ζργου τζχνθσ, θ οποία 

αποτυπϊνεται ςτθν εκκετικι τουσ διάςταςθ,  με τουσ ηωγράφουσ αφενόσ να μιμοφνται τθ 

μθχανικι απεικόνιςθ και να επιταχφνουν τισ διαδικαςίεσ αποτφπωςθσ ατομικϊν 

πορτρζτων, και αφετζρου  ςτισ πιο ηωγραφικζσ απεικονίςεισ των φωτογράφων, οι οποίοι 

χρθςιμοποιοφν ωσ φόντο γραφικά ςκθνικά και ζτοιμεσ εικόνεσ, που ιταν τα ηωγραφικά 

πρότυπα τθσ εποχισ. 75  

Ο Μπαρτ λζει χαρακτθριςτικά ο πρϊτοσ άνκρωποσ που είδε τθν πρϊτθ φωτογραφία, αν 

εξαιρζςουμε τον Niepce , που τθν είχε φτιάξει, κα πίςτεψε οπωςδιποτε πωσ ιταν 

ηωγραφιά. Σο ίδιο πλαίςιο, θ ίδια προοπτικι. 76  

 

Εν ςυντομία αναφζρουμε πωσ θ αλλαγι που υπζςτθ θ εικόνα είναι θ ακφρωςθ τθσ 

μοναδικότθτάσ τθσ, που ςφμφωνα με τον Σηων Μπζργκερ δεν άλλαξε τθ ςθμαςία τθσ, αλλά 

τθν πολλαπλαςίαςε. Η ειςβολι τθσ εικόνασ ςε κάκε ςπίτι κατακερμάτιςε το νόθμά του ςε 

πολλαπλζσ ςθμαςίεσ. Σο πλαίςιο του κάκε νοικοκυριοφ περιλαμβάνει ζνα διαφορετικό 

τρόπο κζαςθσ για τθν εικόνα, με αποτζλεςμα τθ διαφοροποίθςθ τθσ ςθμαςίασ τθσ. Η εν 

λόγω εικόνα είναι για τον κακζνα το πρωτότυπο κάποιου αντίγραφου.77 

Σο παράδοξο τθσ αντιγραφισ των εικόνων είναι θ εντφπωςθ του κεατι ότι το ζχει ξαναδεί. 

 

                                                           
74 Η μηχανική παραγωγή της τέχνης εμπεριέχει στο αρχικό της στάδιο τουλάχιστον τη σύγχυση μεταξύ 

μηχανικής και διακοσμητικής τάσης. Η εκφραστική ανάγκη του καλλιτέχνη μέσω της μηχανής πλέον, και το 

αίσθημα απέναντι στην καινούργια μορφή, προϋποθέτει την αναγνώριση νέων αισθητικών όρων, που είναι 

η ακρίβεια, ο υπολογισμός, η οικονομία, η απλότητα, δηλαδή πρόκειται για νέες ποιότητες, νέα σύμβολα και 

σημασίες.  

 
75

 Αναφορά στο .Μπ.Μορς, Η Διαλεκτική.., σελ. 210  

 
76

 Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός.., ελ. 47 
77

 Σζ.Μπέργκερ, Η εικόνα και.., σελ. 23 
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Ο Μπζργκερ αναφζρει πωσ πθγαίνοντασ κανείσ ςτθ National Gallery, όταν δει το 

πρωτότυπο ςκζφτεται πωσ πρόκειται για ζναν διάςθμο πίνακα του οποίου ζχει ιδθ δει 

κάπου μια αναπαραγωγι. Η αξία τθσ μοναδικότθτάσ του αντικακίςταται από τθν αξία τθσ 

τιμισ του ςτθν αγορά. Δθλαδι θ λατρευτικι αξία του ζργου μεταλλάχκθκε και ζγινε αξία 

εμπορευματικι, όπου θ φφςθ του χριματοσ  κακορίηει πια το αντικείμενο και κατ’επζκταςθ 

τθν επικυμία απόκτθςθσ αυτοφ, μετατρζποντασ ποιοτικζσ διαφορζσ ςε ποςοτικζσ, και 

οδθγϊντασ ςε ζνα ςυνολικότερο κενό.  Εάν αγοράςεισ ζναν πίνακα, αγοράηεισ επίςθσ και 

τθν όψθ του πράγματοσ που αναπαριςτά. 78  Η ιδιοκτθςία ταυτίηεται με τον τρόπο κζαςθσ 

τθσ εικόνασ και τα νζα μζςα του κινθματογράφου και τθσ φωτογραφίασ ζπαιξαν 

αποφαςιςτικό ρόλο ςε αυτό, μζςω τθσ υπονόμευςθσ των εννοιϊν τθσ αυκεντικότθτασ και 

μοναδικότθτασ του αντικειμζνου.  

 

Η εικόνα-εμπόρευμα  

 

ε ζνα δεφτερο επίπεδο ο Μπαρτ κα κεωριςει πωσ θ φωτογραφία ικανι να προκαλζςει 

ζκπλθξθ είναι αυτι που δεν γνωρίηουμε γιατί τραβιχτθκε. Φωτογραφίηεται λοιπόν το 

αξιοςθμείωτο, μζχρι τθν εποχι που κεςπίηεται ωσ αξιοςθμείωτο αυτό που 

φωτογραφίηεται.79  

Πρόκειται για τθν επιτθδευμζνθ εικόνα τθσ διαφιμιςθσ, θ οποία είναι ςε κζςθ να 

ωραιοποιιςει κάκε ανκρϊπινθ ςχζςθ και να μοντάρει οποιοδιποτε αντικείμενο ςτα μζτρα 

τθσ, ωςτόςο δεν είναι ςε κζςθ να ςυλλάβει τισ ανκρϊπινεσ ςχζςεισ. 80 

Ο Σηων Μπζργκερ μιλά για τθ διαφθμιςτικι εικόνα αναγνωρίηοντασ ωσ βαςικό ςτοιχείο τθσ 

τθν κατοχι τθσ από τθ ςτιγμι. Είναι θ εικόνα που αναφζρεται ςτο παρελκόν και μιλά για το 

μζλλον, κατά ςυνζπεια χριηει ςυνεχοφσ ανανζωςθσ και εκςυγχρονιςμοφ. Σα επίπεδα 

διατιρθςθσ τθσ ελκυςτικότθτάσ τθσ εξαρτϊνται από τθν τροφοδότθςι τθσ από το 

πραγματικό, χωρίσ ωςτόςο να μπορεί να το προςφζρει. Η διαφιμιςθ δεν παρζχει παρά ζνα 

πειςτικό οπτικό υποκατάςτατο του πραγματικοφ. Πρόκειται ςτθν ουςία για δφο εικόνεσ.  

 

                                                           
78

 Σζ.Μπέργκερ, Η εικόνα και.., σελ. 93 
79

 Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός.., σελ.52 
80

 Σα στοιχεία τα οποία μπορούν να  χαρακτηρίσουν ως ενδιαφέρουσα μια φωτογραφία, υπό το καθεστώς 

του σοκ είναι η έκπληξη του σπάνιου, του άθλου, του ευρήματος,  η σύλληψη μιας κίνησης δευτερολέπτου  

μη ορατή δια γυμνού οφθαλμού, καθώς η εικόνα που περιμένει ο φωτογράφος να διακριθεί από τα κόλπα 

της τεχνικής. Αναφορά στο Σζ. Μπέργκερ, Η εικόνα και το βλέμμα. 
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Αφενόσ θ προβαλλόμενθ ορατι ςτο κεατι εικόνα, αφετζρου θ υποκρφπτουςα 

καταςκευαςμζνθ εικόνα που προτρζχει με ςτόχο να πλάςει ζνα λανκάνον ςυναίςκθμα ςτο 

κεατι, προςφζροντάσ του μια νζα εικόνα του εαυτοφ του. τθν πραγματικότθτα δεν 

πρόκειται για προςφορά, παρά για αφαίρεςθ του δικαιϊματοσ προςωπικισ βοφλθςθσ και 

πρωτοβουλίασ. Η νζα εικόνα του εαυτοφ του είναι πάντοτε πιο ελκυςτικι από τθν 

υπάρχουςα.  

φμφωνα με τθν οφηαν Μπακ Μορσ ο αναπαραςτατικόσ ςαδιςμόσ που αποτυπϊνεται ςτισ 

καρικατοφρεσ του ςκιτςογράφου Γκρανβίλ, 81 κα γίνει αργότερα θ κεμελιϊδθσ αρχι τθσ 

διαφθμιςτικισ εικόνασ. Μζςω αυτισ επιβιϊνει  κατά τον Αντόρνο το αλλοτριωμζνο 

αντικείμενο, που ωσ εμπόρευμα ζχει χάςει τθν αξία χριςθσ του ωσ αποτζλεςμα 

ανκρϊπινθσ εργαςίασ. Μετατρζπεται ςε εικόνα-εμπόρευμα, κοινωνικι αξία τθσ οποίασ 

είναι θ τιμι τθσ.  

 

Η μετατροπι τθσ φωτογραφίασ ςε εικόνα τελείται μζςω τθσ διαφιμιςθσ και ωσ αποτζλεςμα 

ζχει τθν παραγωγι με ςτόχο τθν κατανάλωςθ. Η φωτογραφία μετατράπθκε ςε εικόνα που 

υπάρχει και παράγεται για κατανάλωςθ. Καταργείται θ εςωτερικι ςυνείδθςθ του ατόμου 

μζςω τθσ εξοικόνιςθσ αναυκεντικϊν και πλαςτϊν επικυμιϊν του.   

Η νζα  εικόνα-εμπόρευμα  που κα παραχκεί λειτουργεί ωσ αλλθγορικό αντικείμενο το οποίο 

δφναται να αλλάηει και να επιφορτίηεται διαρκϊσ  νζεσ ςθμαςίεσ.  

Κατά ςυνζπεια πρόκειται για ζνα εκκενωμζνο αντικείμενο, με τθν ζννοια τθσ απϊλειασ τθσ 

αξίασ του, και τθσ μετατροπισ του ςε ςυλλεκτικό αντικείμενο, ςε αντικείμενο μνιμθσ, με 

αποτζλεςμα τον μαραςμό τθσ εμπειρίασ του καταναλωτι.  

Εξάλλου το νόθμα τθσ εικόνασ ςτθ ςφαίρα τθσ διαφιμιςθσ δε κα πρζπει να είναι ςαφζσ και 

ευκρινζσ, παρά μόνο όςο απαιτεί θ κερδοςκοπικι φφςθ τθσ. 82Οι εικόνεσ ςτθν ιδανικι 

διαφθμιςτικι ςυνκικθ δε κα πρζπει να μιλάνε με τρόπο ο οποίοσ κα διεγείρει το νου του 

κεατι.   

                                                           
81

 Ο σύγχρονος εμπορευματικός χαρακτήρας αποτυπώνεται εύστοχα από τον σκιτσογράφο Γκρανβίλ, ο 

οποίος ορίζει τη φύση ως εμπόρευμα την ίδια. Με κυνικό τρόπο παραποιεί την εικόνα της συμφιλίωσης 

μεταξύ φύσης και ανθρώπου, για παράδειγμα με τον πίνακά του όπου ο σκύλος βγάζει βόλτα το αφεντικό 

του. Αναφορά στο .Μπ.Μορς, Η Διαλεκτική του Βλέπειν 

 
82

 Αναφορά στο Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός..., σελ. 57 
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Πετυχθμζνθ φωτογραφία είναι θ άνευ νοιματοσ και όχι θ ςτοχαςτικι,  για να ζχουμε το 

κεφάλι μασ πιο ιςυχο. 83  Ζτςι και θ φωτογραφία που εμφανίηεται ωσ διαφθμιςτικι εικόνα, 

επεκτείνεται μζχρι εκεί όπου δε ςυμβαίνει τίποτε άλλο. 84  

τεροφμενθ γεγονότων, για τθ διαφθμιςτικι εικόνα το πραγματικό γεγονόσ και ιδιαίτερα 

όταν αυτό είναι τραγικό, ςυμβαίνει μόνο ςε ξζνουσ, μακριά από τον ιδιότοπό τθσ. Ό,τι 

ςυμβαίνει ςυμβαίνει ζξω από αυτιν, με τρόπο που εξαλείφει τθ δυνατότθτα τθσ 

πραγματικισ εμπειρίασ ςτο εςωτερικό τθσ.  

Η μεταςτροφι μιασ φωτογραφίασ από ιδιωτικι ςε δθμόςια με ςτόχο τθν απεικόνιςι τθσ 

ςτο ευρφ κοινό, τελείται μζςα από διαδικαςίεσ που αφοροφν ςτθ διαφιμιςθ και τον τφπο.85 

Πρόκειται για τθν προβολι των δθμόςιων φωτογραφιϊν, μζςω τθσ ομαδικισ ανάγνωςισ 

τουσ, που εμπεριζχει ωςτόςο τθν ιδιωτικι αναγνϊριςθ του ανάφορου τθσ κάκε εικόνασ. 

τθ δθμόςια τζλεςθ  ο Μπαρτ μιλάει για κορυβϊδεισ, γενικευμζνεσ και εκχυδαϊςμζνεσ 

εικόνεσ. 86  

Και ενϊ αναφερόμαςτε ςε αυτζσ ωσ κορυβϊδεισ, ο τρόποσ παραγωγισ τουσ είναι ιςυχοσ, 

ςχεδόν αόρατοσ, θ φφςθ τουσ είναι φπουλθ και βαςίηεται ςε πανοφργα τεχνάςματα, ςε ζνα 

ακοφραςτο μουρμουρθτό, που εντζλει φτιάχνει ζναν άλλον εαυτό, πιο ελκυςτικό και 

ποκθτό για το κεατι ςτον οποίο απευκφνεται.  

το πλαίςιο τθσ μαηικισ κουλτοφρασ θ διαφιμιςθ87
 κακιςτά τθν εικόνα πιο ηωντανι από τον 

άνκρωπο, ςτο εςωτερικό ενόσ γενικευμζνου φανταςιακοφ όλα μεταμορφϊνονται ςε 

εικόνεσ.  Οι πρωτο-μορφζσ τθσ φανταςμαγορίασ ςτθν οποία αναφζρεται ο Μπζνγιαμιν 

ενςαρκϊνονται ςτο ςφγχρονο καταναλωτικό χαρακτιρα που αποκτοφν ωσ εμπορεφματα, 

και απογειϊνονται με τθν οργάνωςθ των διεκνϊν εκκζςεων, οι οποίεσ υπόςχονται τον 

παραμυκζνιο κόςμο μιασ κοινωνικισ προόδου για τισ μάηεσ.   

                                                           
83

 Ρ.Μπαρτ, Ο Φωτεινός, σελ. 57 
84

 Σζ.Μπέργκερ, Η εικόνα και.., ελ. 170  
85 την περίπτωση της αναπαραγωγής μιας εικόνας στο βωμό της διαφήμισης, η σημασία της αλλάζει 

επίσης ανάλογα με το τί βλέπει κανείς αμέσως δίπλα της. τον τύπο για παράδειγμα μια εικόνα είναι δύσκολο 

να διατηρήσει το δικό της πληροφοριακό υλικό δίχως αυτό να επηρεαστεί από τις εικόνες που 

επισυνάπτονται στην ίδια σελίδα. Κάθε εικόνα καθίσταται σημείο αναφοράς των υπόλοιπων εικόνων.  
86

 Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός.., σελ. 137 
87 Χαρακτηριστικό σύνθημα των εκθέσεων θα γίνει το εξής: ‘’κοίτα αλλά μην αγγίζεις’’. Ο Ντε ερτώ 

διαχωρίζει την πρόσβαση στο εκάστοτε προϊόν με βάση κοινωνικές καταστάσεις και συσχετισμούς 

δυνάμεων. Αναφέρει πως μπροστά στις εικόνες της τηλεόρασης ο μετανάστης εργάτης δεν έχει τον ίδιο 

χώρο κριτικής ή δημιουργίας με έναν Γάλλο μεσαίο στέλεχος. Αναφορά στο Μ.Ντ.ερτώ, Επινοώντας την.., 

ελ. 63 
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Χαρακτθριςτικό των εκκζςεων είναι θ προςζλκυςθ πλικουσ κόςμου, μεταξφ άλλων και των 

εργατϊν, οι οποίοι διατθρϊντασ τθν αίςκθςθ μιασ αποξενωτικισ εμπειρίασ για το προϊόν 

που παράγουν, δεν είναι ςε κζςθ να αντιλθφκοφν τθ διπλι μεταμόρφωςθ του εαυτοφ τουσ 

από εργάτθ ςε κεατι και κατόπιν ςε καταναλωτι.   

 

Η μετατροπι του ατόμου ςε καταναλωτι 

 

ε αυτά τα περιβάλλοντα μεταβάλλεται θ εικόνα του ίδιου του ατόμου  από παραγωγό ςε 

καταναλωτι.  Σο νζο εμπόρευμα που προκαλεί τθν επικυμία του κεατι και κατόπιν τον 

μεταλλάςςει ςε καταναλωτι, 88 είναι εκείνο που ςφμφωνα με τον Μπζνγιαμιν εμφανίηεται 

ςτθν αγορά  ωσ φετίχ.  Οι πρωτο-μορφζσ τθσ φανταςμαγορίασ είναι δθλαδι ακριβϊσ τα 

εμπορεφματα-φετίχ, που ο ίδιοσ αναφζρει ωσ άπιςτεσ εικόνεσ. Σο κζαμα-φανταςμαγορία 

για το οποίο κάνει λόγο ο Μπζνγιαμιν ςυνκζτει θ παράςταςθ που δίνουν οι γριγορα 

μεταβαλλόμενεσ εικόνεσ και θ αλλθλοανάμειξι τουσ, που αναπτφςςουν τθν οπτικι 

ψευδαίςκθςθ.  

Η αντίςτοιχθ ςθμερινι εμπειρία βιϊνεται ςτα εμπορικά mall,  που δφνανται μζςω τθσ 

θχθτικισ και οπτικισ μόνωςθσ να μεταμορφωκοφν ςε ζναν αυτάρκθ μικρόκοςμο. 89
  

Σο νζο μοντζλο αφορά ςε ζνα ςυλλογικό τφπο κζαςθσ, όπου οι πολλοί παρακολουκοφν 

τουσ πολλοφσ. 90
  Επιβεβαιϊνεται και εδϊ ο διπλόσ ρόλοσ του κεατι. Είναι ταυτόχρονα 

κριτισ και μζλοσ του ακροατθρίου, βλζπει αλλά και βλζπεται, θδονοβλεψίασ 91  και 

ταυτόχρονα επιβλζπων. Οι πρακτικζσ τθσ παρατιρθςθσ εκ μζρουσ του μζςω τθσ 

περιπλάνθςθσ ςε αντίςτοιχουσ χϊρουσ εξαρτϊνται από τθ δυνατότθτα αφφπνιςθσ από το 

όνειρο, από τθν ενεργοποίθςθ του ματιοφ του και τθν τόνωςθ τθσ οπτικισ του εμπειρίασ.   

                                                           
88

 Ο Σζων Μπέργκερ μιλά για διπλό κέρδος της διαφήμισης, εφόσον ο εν λόγω θεατής είναι ταυτόχρονα 

καταναλωτής και παραγωγός, δηλαδή εργάτης που παρήγαγε τα διαφημιζόμενα προϊόντα και κατόπιν τα 

κατανάλωσε. 
89

 Αναφορά στο .Μπ.Μορς, Η Διαλεκτική του Βλέπειν.., σελ. 419,  όπου γίνεται αναφορά σε κάθε συλλογική 

αρχιτεκτονική του 19ου αιώνα ως προσφορά στέγης στο συλλογικό που ονειροπολεί.  

 
90

 Αν και αφορά σε ένα περιβάλλον όπου υπερισχύει το συλλογικό,  πρόκειται για μια ασύνειδη εμπειρία, 

όπου τελικά ο καθένας βιώνει την εμπειρία του μοναχικά, σχεδόν ενοχλούμενος από το υπόλοιπο πλήθος. 

(υποσ.δική μου) 

 
91 Ο Ντε ερτώ αναφέρει πως ανάμεσα στις καθημερινές πρακτικές, και με την έμφαση που δίδεται στην 

όραση,  η παραγωγή-κατανάλωση ισοδυναμεί με την γραφή-ανάγνωση. Θεωρεί πως τελικά η παθητικότητα 

με την οποία διαβάζει ο καταναλωτής την εικόνα, τον καθιστά ηδονοβλεψία (πλάνητα ή τρωγλοδύτη), σε μια 

κοινωνία του θεάματος. Αναφορά στο Μ.Ντε ερτώ, Επινοώντας.., ελ. 70 
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Ο καταναλωτικόσ χαρακτιρασ που κυριαρχεί ςε αντίςτοιχουσ χϊρουσ είναι δυνατό να 

παράξει είτε μια παρατθρθςιακι αδιαφορία εκ μζρουσ του, είτε το είδοσ μιασ 

ταυτοποιθτικισ παρατιρθςθσ. 92 χεδόν βζβαιθ είναι θ επιβεβαίωςι του μζςω τθσ οπτικισ 

κατανάλωςθσ των αγακϊν.   

 

Είναι ζνα προςομοίωμα τθσ πραγματικισ περιπλάνθςθσ, μία παραπλάνθςθ κα λζγαμε, ο 

χειριςμόσ τθσ οποίασ φεφγει από τα χζρια του ίδιου του κεατι και πάει ςτα χζρια εκείνων 

που ςχεδίαςαν το χϊρο για χάρθ του, εκείνων που του ζδωςαν το ρόλο που πρζπει να 

παίξει.   Η ταυτότθτα του χϊρου κρίνεται από τισ πρακτικζσ που τον κατοικοφν, ςτισ οποίεσ 

πρακτικζσ ειςάγεται το καταναλωτικό τζμπο που ενεργοποιεί το κοινωνικό ςϊμα εντόσ 

αυτοφ.   

Όπωσ αναφέραμε και νωρίτερα ςε ςχέςη με τον κινηματογράφο, ο κατάλλθλοσ 

ςχεδιαςμόσ τθσ εικόνασ είναι ςε κζςθ να αποςπάςει το νου του κεατι και να τθ 

διαμορφϊςει άρτια για κατανάλωςθ από τθν ανκρϊπινθ μάηα.   Είναι το ενδιάμεςο 

ςτιγμιότυπο που αναφζρεται ςτο χάςμα μεταξφ του τί αιςκάνεται ο κεατισ-αγοραςτισ ότι 

είναι ο εαυτόσ του και εκείνου που κα ικελε να είναι. Αναφερόμαςτε ςτο ςτάδιο ανάμεςα 

ςτθν ονειροπόλθςθ του κεατι και τθ βιωμζνθ εμπειρία εκ μζρουσ του. τθ τελικι ςκθνι 

πραγματοποιείται θ ςφντομθ ςτιγμι τθσ μετατροπισ του πακθτικοφ εργάτθ ςε ενεργό 

καταναλωτι. Η ενδιάμεςθ ςτιγμι που αναφζρουμε είναι αυτι που διατθρεί τθν αξιοπιςτία 

τθσ διαφθμιςτικισ εικόνασ.  

Η αδυναμία κακαίρεςθσ του χάςματοσ μεταξφ του τί προςφζρει πραγματικά θ διαφιμιςθ 

και του μζλλοντοσ που υπόςχεται, διατθρεί το εν λόγω χάςμα, λειτουργϊντασ 

επιβεβαιωτικά για τθν ίδια.    

 

Σο νζο μοντζλο κεατι-αγοραςτι ζχει χάςει τθν αγάπθ του για τον εαυτό του όπωσ είναι,  

και αναμζνει από τθ διαφιμιςθ να του προςφζρει πίςω τον εαυτό του μεταμορφωμζνο.  

τθν πραγματικότθτα θ διαφιμιςθ του προςφζρει μια βελτιωμζνθ εκδοχι αυτοφ που είναι. 
93 

                                                           
92  ύμφωνα με το ερευνητικό του Δημήτρη Λάλα, η παρατηρησιακή αδιαφορία έγκειται στο ενδιαφέρον του 

ατόμου για το όμοιο. Αντίστοιχα μέσω της ταυτοποίησης επιβεβαιώνει την ύπαρξή του ως επαρκής 

καταναλωτής.  Αναφορά στο Δημήτρης Λάλλας, στον  Μικρόκοσμο του mall, εκδ.Νησίδες 

 
93

 Σζ.Μπέργκερ, Η εικόνα και.., σελ. 159 
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Όπωσ διαπιςτϊνει και ο ςυγγραφζασ, το παρόν είναι εξοριςμοφ ανεπαρκζσ για τθ 

διαφιμιςθ, εφόςον θ κυριαρχοφςα αντίλθψθ είναι ότι είςαι αυτό που ζχεισ.  94 

Μζςα από τθ διαδικαςία τθσ ςυνεχοφσ επικυμίασ απόκτθςθσ αγακϊν το είναι κακίςταται 

αδιάκοπα μεταλλαςςόμενο, και κατά ςυνζπεια  αναφερόμενο ςτο μζλλον.  Η διαφθμιςτικι 

εικόνα είναι εξοριςμοφ εφιμερθ,  κάνει χριςθ του μζλλοντα χρόνου, ωςτόςο θ επίτευξθ 

του αναφερόμενου μζλλοντοσ αναβάλλεται επ’άπειρον εν όψει τθσ γζνεςθσ ςυνεχϊσ νζων 

επικυμιϊν. Δεν πραγματοποιείται το όνειρο του κάκε ατόμου, παρά προςτίκεται ωσ 

επικυμία ςτθν υπάρχουςα εικόνα του αναμζνοντασ τθν εκπλιρωςι του.  

Ζτςι ολόκλθροσ ο κόςμοσ μετατρζπεται ςε εν δυνάμει ςκθνικό εκπλιρωςθσ των αδιάκοπα 

διαφορετικϊν ονειροπολιςεων.τισ ονειροπολιςεισ του ο πακθτικόσ εργάτθσ μετατρζπεται 

ςε ενεργό καταναλωτι. Ο εργαηόμενοσ εαυτόσ φκονεί τον καταναλωτι εαυτό.  95 

Η ενςάρκωςθ των παραπάνω μζςω τθσ φωτογραφίασ και ςφμφωνα με τον Ρολάν Μπαρτ, 

αποτυπϊνεται ςτθ μεταμόρφωςθ του υποκειμζνου ςε αντικείμενο, και μάλιςτα μουςειακό. 
96Είτε πρόκειται για τα πορτρζτα του 19ου αιϊνα, είτε για τθ ςφγχρονθ φωτογραφία, το 

αποτζλεςμα αφορά ςτθν παραπλανθτικι εικόνα θ οποία ςυντίκεται από τα ακόλουκα 

ςτοιχεία που εμφανίηει ο φακόσ. Σο spectrum εμφανίηεται ωσ αυτό που πιςτεφει πωσ είναι, 

αυτό που κα ικελε να πιςτεφουν πωσ είναι, κι αυτό που ο φωτογράφοσ μεταχειρίηεται για 

να επιδείξει τθν τζχνθ του. 97 

Κατά ςυνζπεια το δευτερόλεπτο τθσ λιψθσ αφορά ςτθ βίωςθ τθσ μικρο-εμπειρίασ του 

κανάτου του spectrum, θ οποία είναι θ ςτιγμι τθσ μεταμόρφωςισ του ςε αντικείμενο, 

δθλαδι ςε εικόνα.   

 

Η μεταβολι τθσ ςχζςθσ μεταξφ αντικειμζνου και υποκειμζνου υπό τθν επιρρεια τθσ νζασ 

εμπορευματικισ φφςθσ περιγράφεται από το νζο χρόνο, που εμφανίηεται ωσ μόδα και 

ακολουκείται πιςτά από το πλικοσ.  

Εάν υπιρχε ζνα υλικό ιδεϊδεσ, αυτό εκχυδαΐηεται μζςα ςτο μαηικό πολιτιςμό τθσ 

φανταςμαγορίασ μιασ ψευδοφσ ςυνείδθςθσ.  Ο Μπλανκί κα πει πωσ θ αίςκθςθ του πιο 

καινοφργιου, του πιο μοντζρνου, είναι ςτθν πραγματικότθτα ςτον ίδιο βακμό μια ονειρικι 

μορφι των ςυμβάντων, όςο και θ αιϊνια επανάλθψθ του ίδιου. 98  

                                                           
94

 Ibid., σελ. 158 
95

 Σζ.Μπέργκερ, Η εικόνα και.., σελ. 164 
96

 Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός..., σελ. 25 
97

 Ibid., σελ. 26 
98

 .Μπ.Μορς, Η Διαλλεκτική.., ελ.166  

http://el.wiktionary.org/wiki/%CE%B5%CE%BA%CF%87%CF%85%CE%B4%CE%B1%CE%90%CE%B6%CF%89
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Αμφιςβθτεί τον οριςμό του μοντζρνου από τθ ρίηα του και ςυνεχίηει λζγοντασ πωσ ςτο 

βωμό τθσ μόδασ θ ανκρωπότθτα κα βαςανίηεται από τθν αγωνία του μφκου.  

Η αζναθ κίνθςθ του αντικειμζνου-εμπόρευμα υπό το κακεςτϊσ του καπιταλιςμοφ είναι 

ακριβϊσ θ φανταςμαγορία για τθν οποία γίνεται λόγοσ, και θ οποία είναι ςε κζςθ να 

ςταματιςει τθν ιςτορία ςτο ςθμείο που επικυμεί, όπωσ αναφζρει ο Αντόρνο να καταψφξει 

τθν ιςτορία τθσ ανκρωπότθτα, λεσ και τθ ςτοιχειϊνει με μαγικά ξόρκια, 99 να παράξει λοιπόν 

μια απολικωμζνθ φφςθ.  

Σα παραπάνω εμπεριζχονται ςτο ερευνθτικό μασ πεδίο, κακϊσ θ  φωτογραφία και ο 

κινθματογράφοσ υπιρξαν οι κατεξοχιν νζεσ μζκοδοι,  ικανζσ να ςταματιςουν το χρόνο ςτο 

ςθμείο που επικυμοφν, προςφζροντασ ςφμφωνα με τα παραπάνω  μια απολικωμζνθ 

εικόνα. Η φωτογραφικι εικόνα ςφμφωνα με τον Μπαρτ είναι βαριά, ακίνθτθ, πειςματάρα, 

και γι’ αυτό θ κοινωνία βαςίηεται ς’ αυτιν. 100
  

 

 

γ’ μέρος   

 

Η ενεργοποίθςθ τθσ εικόνασ και του παρατθρθτι 

 

Ο Μπζνγιαμιν αναφζρει ωσ ατροφία τθσ εμπειρίασ τθν αδυναμία βίωςθσ μζςω των 

ανκρϊπινων αιςκιςεων τθσ πλθκϊρασ των εικόνων, ιχων και ερεκιςμάτων, δθλαδι των 

προϊόντων τθσ διαφιμιςθσ, των εικονογραφθμζνων εντφπων και τθσ μόδασ.  

Η εκβιομθχάνιςθ και θ νζα τεχνολογία παραδίδουν ςτο πλικοσ μια εικόνα 

κατακερματιςμζνθ, το χϊρο ςε ςφγχυςθ και το χρόνο ςε επιτάχυνςθ. Ο χείμαρροσ τθσ 

πόλθσ, θ ταχφτθτα, τα μζςα παραγωγισ, το αυτοκίνθτο είναι ςτοιχεία που αποςυνκζτουν 

τθν πόλθ γρθγορότερα από το ρυκμό με τον οποίο θ ίδια δφναται να αναςυςτακεί. 

Προκαλείται ζτςι το ςοκ του κεατι, μζςω τθσ ςυνδιαλλαγισ του με τθν απολικωμζνθ 

εικόνα όπωσ τθν ονομάηει. τθν κινθματογραφικι αίκουςα το κοινό είναι εξετεςτισ, αλλά 

ζνασ εξεταςτισ με περιςπαςμζνθ τθν προςοχι του. 101  

                                                           
99

 .Μπ.Μορς, Η Διαλλεκτική.., ελ.166 
100

 Ρ.Μπαρτ, Ο φωτεινός.., ελ.23 
101

 Βάλτερ Μπένγιαμιν, «Δοκίμια για την Σέχνη», 1978, Κάλβος, σελ 36 
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Η επικυμθτι ςυνκικθ αφορά ςτθ δυνατότθτα ςυγκζντρωςθσ, διαλογιςμοφ και ςκζψθσ του 

κοινοφ προσ τθν εικόνα που παρακολουκεί.  

Ενϊ λοιπόν θ τεχνολογία αποςυνκζτει τθν εικόνα και αποςυντονίηει τον spectator, 

εμφανίηεται θ τεχνικι με τθ μορφι των νζων οπτικϊν μζςων, θ οποία είναι ςε κζςθ να 

επαναφζρει τθ δυνατότθτα για εμπειρία εκ μζρουσ του ατόμου.  

Δθλαδι τθν εκ νζου ανάλυςθ του χϊρου που ζχει διυφανκεί με αςφνειδο τρόπο μζςω των 

νζων τεχνικϊν μζςων, τα οποία πλζον προςφζρουν ζνα τεράςτιο πεδίο δράςθσ που 

διευρφνει τθν κατανόθςθ του κεατι. Η προβλθματικι του ςυγγραφζα αφορά ςτθ 

ςυνείδθςθ του ατόμου, θ οποία ζχει εγκλωβιςτεί ςε ζνα μυκικο-ονειρικό κακεςτϊσ ςτο 

πλαίςιο τθσ βιομθχανίασ, και τθν οποία κζλει να απελευκερϊςει μζςω τθσ ιςτορικισ 

γνϊςθσ και κατανόθςθσ του υλιςμοφ. 
 

Η τεχνικι του μοντάη  λοιπόν μζςω των νζων μζςων αναπαράςταςθσ, ςτόχο ζχει τθν 

καλφτερθ ςαφινεια τθσ εικόνασ, που ςυνεπάγεται τθν κακαίρεςθ τθσ ψευδαίςκθςθσ εκ 

μζρουσ του κεατι. Μζςω αυτοφ επιχειρείται θ αφφπνιςθ τθσ πολιτικισ του ςυνείδθςθσ. 

Θα μποροφςε κανείσ να ιςχυριςτεί πωσ οι νζοι χωροχρονικοί κανόνεσ που κζτει 

λειτουργοφν κεραπευτικά ςτον κατακερματιςμζνο χϊρο και τον επιταχυνόμενο χρόνο τθσ 

κινθματογραφικισ εικόνασ.  Αποτελεί καταςκευαςτικι αρχι κατά τθν οποία τα ςτοιχεία 

μιασ εικόνασ ςυνκζτουν τθ ςυνολικι εικόνα, μζνοντασ αςυμφιλίωτα και ταυτόχρονα 

εναρμονιςμζνα μεταξφ τουσ, υπό το πλαίςιο μιασ καταςτρεπτικισ αλλά προοδευτικισ 

καταςκευαςτικισ αρχισ, όπωσ κα τθ χαρακτθρίςει θ οφηαν Μπακ Μορσ.  

Η τεχνικι αναπαραγωγι επαναφζρει ςτθν ανκρωπότθτα τθ δυνατότθτα για εμπειρία, τθν 

οποία θ τεχνολογικι παραγωγι απειλεί να αφαιρζςει. 102 

το ςινεμά λοιπόν θ επανατοποκζτθςθ και επαναδιαπραγμάτευςθ του χρόνου με νζουσ 

όρουσ πραγματϊνεται μζςω τθσ τεχνικισ του μοντάη. Σο κοινό του κινθματογράφου από τθ 

κζςθ του ειδικοφ και με το μοντάη ζχει πλζον τθ δυνατότθτα μελζτθσ του νεωτερικοφ 

τρόπου φπαρξθσ του φιλμ αναςτοχαςτικά. Η εν λόγω επιλογι ςτόχο ζχει να πολιτικοποιιςει 

το κεατι, να τον αφυπνίςει και να τον μετατρζψει ςε κριτι. 

το ςθμείο ςυναρμολόγθςθσ των κατακερματιςμζνων εικόνων του μθχανιςμοφ λιψθσ με 

νζο τρόπο,  παράγεται το νζο νόθμα μιασ κινθματογραφικισ ταινίασ. Η διάςπαςθ 

μετατρζπεται ςε δομι που αναφζρεται ςτθν όραςθ.  

                                                           
102

 .Μπ.Μορς, Η Διαλεκτική.., σελ. 415 
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Σο νζο νόθμα για το οποίο γίνεται λόγοσ υπονοεί τθν ιδιότθτα τθσ κάμερασ όχι να 

αναπαράγει τον υπάρχοντα κόςμο, αλλά να δθμιουργεί ζνα νζο, και αυτό πραγματϊνεται 

ςτα νζα μζςα μζςω τθσ τεχνικισ του μοντάη.    

Οι επιμζρουσ εικόνεσ ωσ υποτεμάχια, ωσ πρωτο-μορφζσ,  ενςωματϊνονται και ςυγκροτοφν 

ζνα ολικό ςυμβάν. Σο μοντάη εμφανίηεται ωσ ςυνειδθτι καταςκευαςτικι αρχι 

εξελιςςόμενθ από τθν τεχνολογία. 103
  

 

Με τθν τεχνικι του μοντάη 
104 ςτο φιλμ παρζχεται θ δυνατότθτα ςχθματιςμοφ μιασ νζασ 

ςυνκετικισ πραγματικότθτασ.  Επιτρζπεται θ  διευκζτθςθ του χρόνου ςφμφωνα με τισ 

επικυμίεσ και ανάγκεσ του εκάςτοτε δθμιουργοφ, ο οποίοσ ςτθν ουςία δθμιουργεί εκ νζου 

χωροχρονικοφσ κανόνεσ και ςυνκζτει νζεσ πραγματικότθτεσ με βάςθ τισ κατακερματιςμζνεσ 

εικόνεσ που ζχει ςτα χζρια του. Δίνεται θ δυνατότθτα αποςφνδεςθσ από τον αντικειμενικό 

χρόνο, ωσ το ςυνειδθτό ςφςτθμα τθσ χρονικισ αναφοράσ του υπάρχοντοσ 

κοινωνικοποιθμζνου πλαιςίου.  

Εκτόσ του φάςματοσ του ςινεμά, το μοντάη εφαρμόηεται ςτθν τζχνθ τθσ φωτογραφίασ, τθσ 

αφίςασ, γενικότερα τθσ εικόνασ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
103

 ε παρελθοντικές μορφές, όπως αυτή των στοών, εμφανίζεται η έμφυτη φύση του μοντάζ, ορατή μέσα 

από το παζλ μιας τυχαίας παράθεσης  πινακίδων και επιγραφών των βιτρινών. 

 
104

 Ο Σζων Μπέργκερ θέτει αρχικά μια σειρά παραμέτρων που εισάγουν την εικόνα στο πεδίο της τέχνης. 

Αυτές είναι η ομορφιά, η αλήθεια, η διάνοια, ο πολιτισμός, η μορφή, το status, το γούστο.  Η συναισθηματική 

συνείδηση ωστόσο, δηλαδή το γεγονός ότι ο σημερινός κόσμος δε συνιστά απλά ένα αντικειμενικό γεγονός, 

αλλά περιλαμβάνει τη συνειδητοποίηση, ακυρώνει τις παραπάνω παραδοχές. Σις αναιρεί ως τις 

παραμέτρους εκείνες που περισσότερο συσκοτίζουν το παρελθόν, παρά το αποσαφηνίζουν, με αποτέλεσμα 

να καθιστούν το έργο τέχνης απόμακρο.   
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Σο ζργο του Χζρτφιλντ 105 ςυντίκεται από διαμετρικά αντίκετεσ εικόνεσ που ςτόχο ζχουν να 

προκαλζςουν τθ ςφγκρουςθ ςτο κεατι. Σο φωτομοντάη των εικόνων που ςυνκζτουν τισ 

αφίςεσ που καταςκευάηει είναι θ τεχνικι μζςω τθσ οποίασ τισ κακιςτά εικόνεσ προσ 

ανάγνωςθ και όχι αιςκθτικά αντικείμενα προσ ενατζνιςθ. Παράγει ςτο τζλοσ μια τρίτθ 

ςυνκετικι εικόνα ικανι να προκαλζςει τθν οπτικι επικοινωνία με το κεατι. 106 

Η ζκκεςθ φωτογραφίασ του Michael Somoroff με τίτλο Απουςία κζματοσ ςυνιςτά 

δθμιουργία μιασ νζασ εικόνασ, θ οποία παράχκθκε με το μοντάη των φωτογραφιϊν του 

August Sander. 107  

 

                                                             Σα πορτρέτα του August Sander 

                                                           
105

 ‘’Αν συλλέξω φωτογραφίες και τις συγκρίνω προσεκτικά είμαι ικανός να παράξω μοντάζ με εξαιρετικά 

προπαγανδιστικά αποτελέσματα’’, John Heartfield, 1931. Αντίστοιχα οι Archigram σε μετέπειτα χρόνο 

βασίζονται στην εικόνα ως κυρίαρχο μέσο παγκόσμιας οπτικής επικοινωνίας. τις εικόνες τους 

αποτυπώνονται συμβάντα τα οποία ενώνονται και φτιάχουν κολλάζ. (John Heartfield, Πράγα, έκθεση 1934) 
106

 Σο μοντάζ είναι η τέχνη παράθεσης χωρίς αναφορικά σημάδια. Είναι το αντίθετο του φωτογραφικού 

ντοκουμέντου που προκαλεί την ψευδαίσθηση μέσω της εξάλειψης κάθε τεχνητού στοιχείου. Ο Μπένγιαμιν 

σε επιστολή του στον Αντόρνο σχετικά με το έργο Passagen-Werk,  λέει χαρακτηριστικά Δεν έχω τίποτα να 

πω, μόνο να δείξω, αναφερόμενος στο μοντάζ ενός υλικού ικανού να προκαλέσει σοκ.  Αναφορά στο 

.Μπ.Μορς, Η Διαλλεκτική του Βλέπειν 
 
107

 Αναφερόμαστε στην έκθεση του August Sander με τίτλο Face of our time του 1929,  η οποία 

περιλαμβάνει εξήντα πορτρέτα ανθρώπων του 20ου αιώνα, βασίζεται στην παρατήρηση και την ερμηνεία και 

αποτυπώνει το γεωργό, τον τεχνίτη, τη γυναίκα, τον καλλιτέχνη, τον περιθωριοποιημένο, τον άστεγο, τον 

αστό, το βετεράνο κλπ. Ξεκινά τις φωτογραφίσεις το 1910 και για είκοσι χρόνια, έως ότου συνθέσει την τελική 

έκθεση. 
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υγκεκριμζνα ο Somoroff εκμεταλλεφεται τα νζα μζςα τθσ ψθφιακισ επανάςταςθσ και τισ 

δυνατότθτεσ τθσ επιπλζον επεξεργαςίασ τθσ φωτογραφίασ και καταςκευάηει εκ νζου 

εικόνεσ, διατθρϊντασ το φόντο τθσ εικόνασ του Sander και μετατρζποντασ αυτό ςτο 

ουςιϊδεσ απεικονιςτικό ςτοιχείο. Ο Somoroff αναγνωρίηει ςτθ φωτογραφία τθ δυνατότθτα 

ερμθνείασ του χϊρου και του χρόνου ςε οπτικά ςτοιχεία. 108 

 

Σα δφο ςτοιχεία που απαιτοφνται για τθν ενεργοποίθςθ τθσ εικόνασ είναι αφενόσ θ οπτικι 

ανάγνωςθ που αναφζρουμε, αφετζρου και ςφμφωνα με τον Μπζνγιαμιν θ ςυνδιαλλαγι 

του ατόμου με τον τωρινό χρόνο.  Πρόκειται για τον ενδιάμεςο χρόνο, που εντοπίηεται 

ανάμεςα ςε παρελκόν και παρόν.  

Ο ενδιάμεςοσ χρόνοσ για τον οποίο μιλά ο Μπζνγιαμιν, ταυτίηεται ίςωσ με το ςτιγμιότυπο 

τθσ φωτογραφίασ,  που είναι ςφμφωνα με τον Μπαρτ αναπαράςταςθ τθσ πολφ λεπτισ 

ςτιγμισ κατά τθν οποία το spectrum δεν είναι οφτε υποκείμενο, οφτε αντικείμενο, αλλά 

μάλλον ζνα υποκείμενο που νιϊκει να γίνεται αντικείμενο. Η ςτιγμι αυτι αναφζρεται ςτον 

τωρινό χρόνο του Μπζνγιαμιν. Η ςφνδεςθ παρελκόντοσ και παρόντοσ φανερϊνεται ςτθ 

φωτογραφία μζςα από τθν ιδιότθτα του ‘’παρζςτειν’’. Σο αμετάτρεπτο γεγονόσ ανάμεςα 

ςτο άπειρο και ςτο υποκείμενο φανερϊνει τθν εικόνα που είναι αναντίρρθτα παροφςα, και 

ωςτόςο ιδθ ετεροχρονιςμζνθ.   

Σο αλθκινό πνεφμα τθσ φωτογραφίασ που ανακάλυψε ςτθν πορεία ο Μπαρτ είναι ακριβϊσ 

θ ςυνδιαςμζνθ διπλι τοποκζτθςθ πραγματικότθτασ και παρελκόντοσ. Είναι θ απόλυτθ 

ςφνδεςθ μεταξφ του ςϊματοσ του φωτογραφθμζνου πράγματοσ (παρελκόν) και του 

βλζμματοσ του κεατι (παρόν). Θεωροφμε πωσ το ενδιάμεςο του Μπζνγιαμιν  

αποτυπϊνεται ςτον κόςμο τθσ φωτογραφίασ ωσ  ρωγμι ανάμεςα ςτουσ δφο αυτοφσ 

χρόνουσ. 109
 

                                                           
108 Προϋπόθεση της νέας οπτικής του Μπένγιαμιν αποτελεί η φαντασία, η οποία ενεργοποιείται και 

ενσαρκώνεται με το μοντάζ, ως σύγχρονη μέθοδος δόμησης μιας κατασκευής στην οποία 

χρησιμοποιούνται τα αποσυντιθεμένα θραύσματα των πολιτισμικών εικόνων του 19ου αιώνα. 
 
109 τέκεται στο οπτικό πεδίο,(όχι στο αισθητηριακό) οπότε η εικόνα λειτουργεί για εκείνον ως εργαλείο 

διαλεκτικής έκθεσης.  το πλαίσιο της καθημερινότητας κεντρίζει το ενδιαφέρον του η διαλεκτική εικόνα του 

δρόμου, οι εμπορικές στοές του Παρισιού και μεταξύ άλλων οι πόρνες, που παίζουν το διπλό ρόλο πωλητή 

και εμπορεύματος. Οι πόρνες εμφανίζονται και στα ποιήματα του Μπωντλαίρ ως  νεωτερικό μαζικό προϊόν.   

Οι στοές γενικότερα, φιλοξενώντας όλες τις εκφάνσεις της αστικής μητρόπολης, το τζόγο, την μόδα, την 

πορνεία, καλύπτουν τα όνειρα των πρώτων καταναλωτών. Ο συγγραφέας αναφέρεται στις στοές ως το 

μέρος όπου φωλιάζει ο τελευταίος δεινόσαυρος της Ευρώπης, ο καταναλωτής. Αντιλαμβάνεται το χρόνο και 

συνδέει τον κόσμο εντός της στοάς με το παρελθόν, δηλαδή με ασύνδετες από καιρό λησμονημένες εικόνες, 

ενώ εντοπίζει στον έξω κόσμο το παρόν. Αναφορά στο .Μπ.Μορς, Η Διαλεκτική του Βλέπειν. 
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Σίκενται ςτο προςκινιο δφο κόςμοι διαφορετικοί μεταξφ τουσ, εκείνοσ τθσ εμπειρίασ και ο 

κόςμοσ του βιϊματοσ, ο οποίοσ ςυνκζτει τον πολιτιςμό του ςοκ. Ο Μπζνγιαμιν αναφζρει 

πωσ με το φωτογραφικό κλικ είναι δυνατι πλζον θ ςφλλθψθ του πολιτιςμοφ του ςοκ ςε μια 

εικόνα. Πρόκειται για τθ ςφλλθψθ ενόσ γεγονότοσ για απεριόριςτο χρόνο μζςω τθσ 

μθχανισ, μζςω μιασ ςυςκευισ δθλαδι, θ οποία κα προκαλζςει ζνα μετακανάτιο ςοκ ςτθ 

χρονικι ςτιγμι. 110 Η εικόνα που παράγεται με μθχανικό τρόπο μετατρζπεται από οπτικό 

μζςο ςε μθχανιςμό του ςοκ, μεταβάλλοντασ εντζλει τθν οπτικι εμπειρία του ατόμου ςε 

απτικι, θ οποία ενςαρκϊνεται ςτισ αντανακλάςεισ και ςτθν αντίδραςθ που απαιτοφνται 

από τον κεατι.  

Η απτικι εμπειρία ςτθν οποία αναφερόμαςτε αφορά ςτο κεατι, ο οποίοσ μετζχοντασ ςτο 

παιχνίδι των εικόνων ωσ περιπατθτισ τθσ πόλθσ και κομμάτι τθσ ανκρϊπινθσ μάηασ, πζραν 

τθσ ιδιότθτάσ τουσ ωσ παρατθρθτισ,  κατοικϊντασ  τθν πόλθ, και  εξαςκϊντασ τθν 

κακθμερινότθτά του ςτα χωρικά και χρονικά πεδία τθσ, ενζχει μία απτικι αντίλθψθ αυτισ, 

πλάκοντασ τα ςυςτιματα που τθν ςυνκζτουν. Διαβαίνει χϊρουσ κάνοντασ επιλογζσ, 

διαλζγοντασ ο ίδιοσ ανάμεςα ςτισ πικανότθτεσ, τροποποιϊντασ ι εγκαταλείποντασ χωρικά 

ςτοιχεία, δίχωσ ποτζ να πρόκειται για ίδιεσ παραςτάςεισ.  Οι διαςταυρϊςεισ, οι αλλοιϊςεισ 

των χϊρων  και οι κραυςματικζσ τροχιζσ ωσ τεχνάςματα των περιπατθτϊν είναι κάκε μζρα 

διαφορετικζσ.  

Η επικυμία του Μπζνγιαμιν αναφορικά με τθν αλλθλεπίδραςθ του ατόμου με τον 

κινθματογράφο είναι θ μετατροπι του κεατι του οποίου ζχει περιςπαςτεί θ προςοχι, ςε 

γνωμοδότθ και εξεταςτι. Η ςυνκικθ μζςα ςτθν οποία βρίςκεται κάνει λόγο για μια 

περίςπαςθ ςτθν οποία ζχει υποβλθκεί το άτομο, και θ οποία οφείλεται ςτθν ταχεία 

εναλλαγι χϊρων, οπτικϊν και αμεςότθτασ. Αυτό που απαιτείται είναι θ νοθτικι εγριγορςθ, 

μζςω τθσ οποίασ καταβάλλονται προςπάκειεσ εκ μζρουσ του ακροατθρίου ϊςτε να 

ανταπεξζλκει ςτο φυςικό ςοκ που απελευκερϊκθκε μζςω του ςινεμά, και να διαχειριςτεί 

τθν κινθματογραφικι εικόνα, θ οποία αποτελεί χρονικό ανάλογο του κραφςματοσ.111 Ο 

κόςμοσ του ςοκ αποκαλφπτεται τόςο ςτον spectator, όςο ςτο spectrum.  

                                                                                                                                                                      
 
110

 Γιούλη Ράπτη, Ελένη Σάτλα, Η συνάντηση του Walter Benjamin με τον Gilles Deleuze στον 

κινηματογράφο, σελ.7,  βλέπε περιοδ. Σέχνη και Σεχνολογία, εκδ. Οίκος Ιωνία, Επιμέλεια Κ.Βουδούρη, Αθήνα 

2011, σελ. 188-206 
111

 Αναφορά στο Γιούλη Ράπτη, Ελένη Σάτλα, Η συνάντηση του Walter Benjamin με τον Gilles Deleuze στον 

κινηματογράφο, σελ.8, όπου γίνεται αναφορά στο σοκ που προκάλεσε η νέα κινηματογραφική εικόνα μέσω 

της νέας τεχνικής της δομής, που απενεργοποίησε το μηχανισμό των συνειρμών του θεατή. 
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Σο φωτογραφικό ςοκ κατά τον Μπαρτ ςθμειϊνεται όταν ο φακόσ του operator  πιάνει εξ’ 

απροόπτου κάτι ι κάποιον. Αφενόσ υφίςταται ζνα είδοσ τραυματιςμοφ το 

φωτογραφιηόμενο υποκείμενο, αφετζρου αποκαλφπτονται ςτο ίδιο χαρακτθριςτικά τόςο 

καλά κρυμμζνα, τα οποία αγνοοφςε ι δεν είχε ςυνειδθτοποιιςει. Ωσ αποτζλεςμα ο απτικόσ 

χϊροσ χάνεται ςτθν πλιρθ απορρόφθςθ του ατόμου από τθν εικόνα.   

 

 

 

 

Η διάςωςθ τθσ ςυλλογικισ εμπειρίασ 

 

τόχο αποτελεί θ διάςωςθ του ςυλλογικοφ και τθσ  εμπειρίασ, ωσ άμυνεσ ζναντι ςτο τραφμα 

τθσ εκβιομθχάνιςθσ.  Παίρνουμε ωσ δεδομζνο το γεγονόσ ότι το ανκρϊπινο μάτι  για να 

επιβεβαιϊςει τθ δυνατότθτα  διευκζτθςθσ με το νζο κζαμα και τθ νζα εμπειρία με τθν 

οποία κα πρζπει να εξοικειωκεί ωσ κάτοικοσ τθσ μεγαλοφπολθσ,  δζχεται αυκόρμθτα και με 

ευχαρίςτθςθ κάκε ευκαιρία που του παρουςιάηεται.  

Ωσ ανταπάντθςθ αυτοφ θ νζα τεχνολογικι  πραγματικότθτα και θ τυποποίθςθ αυτισ κα 

πρζπει να επαναοικειοποιθκοφν από τον άνκρωπο, όχι με τθν ζννοια τθσ αναγκαςτικισ και 

δίχωσ κρίςθ εξοικείωςθσ του κατοίκου τθσ μεγαλοφπολθσ με τα νζα δεδομζνα, αλλά μζςω 

αναςυγκρότθςθσ τθσ εμπειρίασ και ομαλισ προςαρμογισ του ματιοφ ςτθ νζα κινοφμενθ και 

μεταλλαςςόμενθ εικόνα τθσ πόλθσ. 112
  

 

                                                           
112 Αναφορά στο  Λιούις Μαμφόρντ, ο Μύθος της μηχανής, Αθήνα, 1985, εκδ. Ύψιλον, όπου ο συγγραφέας  

μιλά για μια κατασκευασμένη ουτοπική κοινωνία, την οποία χαρακτηρίζει ο έλεγχος, η φτωχική εικόνα, ο 

καταναγκασμός και η κατευθυνόμενη γραμμή από την επιστήμη και τεχνολογία. Όσον αφορά στην 

αντίδραση του ατόμου στα νέα δεδομένα της πόλης, αναφέρουμε τον Μπωντλαίρ, ο οποίος φορώντας τη 

μάσκα του περιπλανώμενος, κάνει το ίδιο με τον Σσάρλυ Σσάπλιν, που διασώζει την ικανότητα για εμπειρία 

μιμούμενος τον κατακερματισμό που την απειλούσε. Οι σπασμωδικές μιμητικές κινήσεις του και οι 

τεμαχισμένες χειρονομίες του αποτελούν απάντηση στην τυποποίηση του μαζικού προϊόντος.    

την τυποποίηση που υφίσταται το ίδιο το άτομο παρά την πολλαπλότητά του μέσω του σοκ που επιβάλει το 

καινούργιο και η ακατάπαυστη επανάληψή του.  
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Η τυποποίθςθ και επανάλθψθ ταυτίηεται με το εφιμερο, θ εφιμερθ φφςθ δθλαδι 

αποτελεί δείγμα του νζου μαηικοφ πολιτιςμοφ, μζςα από τθν προςαρμογι του ατόμου ςτισ 

περιςτάςεισ, κακϊσ μζςα από διαδικαςίεσ επανάλθψθσ του καινοφργιου, ι ευτελιςμοφ του 

αντικειμζνου όταν δεν είναι πια ςτθ μόδα. Ωσ μόδα κα ορίςουμε τθν τελετουργία μζςω τθσ 

οποίασ το εμπόρευμα-φετίχ μετατρζπεται ςε αντικείμενο λατρείασ.  

Η κατάργθςθ τθσ εφιμερθσ φφςθσ του αντικειμζνου απαιτεί τθν ευκινθςία του, τθν 

εφπλαςτθ μορφι του, τθν κατοχι τθσ κυριαρχίασ του εαυτοφ του. 113 

Ο Μπωντλαίρ, επιχειρεί να ςυλλάβει τθ φφςθ του νζου εμπορεφματοσ και πράττει 

μιμοφμενοσ το ίδιο το αντικείμενο. Σαυτίηεται με τθν ψυχι του εμπορεφματοσ 

ενςαρκϊνοντασ τθ ςθμαςία του ςτθν εμφάνιςι του.114  

Απολαμβάνει το αςφγκριτο προνόμιο του να είναι ο εαυτόσ του και κάποιοσ άλλοσ, όποτε το 

κρίνει ςκόπιμο. αν εκείνεσ τισ ψυχζσ που περιπλανϊνται με ςτόχο τθν εφρεςθ κάποιου 

ςϊματοσ, ειςζρχεται ςε ζνα ςϊμα όποτε ο ίδιοσ το επικυμιςει. Σα πάντα είναι ανοιχτά για 

εκείνον. Και εάν κάποια μζρθ φαντάηουν κλειςτά, αυτό ςυμβαίνει επειδι δεν φαίνονται 

άξια επίςκεψθσ ςτα μάτια του. 115  

 

Ο κινθματογράφοσ του Βερτόφ  

 

Εγχείρθμα τθσ εργαςίασ είναι θ διερεφνθςθ τθσ εικόνασ ωσ κοινωνικοφ αντικειμζνου. Η 

φωτογραφία και ο κινθματογράφοσ χρθςιμοποιικθκαν ςτθν ζρευνα ωσ  τεχνικοί χειριςμοί 

των κακθμερινϊν πρακτικϊν.  το πρϊτο μζροσ τθσ εργαςίασ ςτακικαμε ςτα 

χαρακτθριςτικά τθσ φωτογραφικισ και κινθματογραφικισ εικόνασ και  ςτθ ςυνζχεια ςτον 

τρόπο κατανάλωςθσ τθσ νζασ εικόνασ από τον κάτοικο τθσ ςφγχρονθσ μεγαλοφπολθσ.  

                                                           
 
113

 Μία παράμετρος προς αυτή την κατεύθυνση είναι η καινοτομία του εμπορεύματος, η οποία όταν 

παρέλθει το θέτει σε λήθη. Δεύτερη σημαντική παράμετρος είναι η πρωτοτυπία του, η έλλειψη της οποία 

παραδίδει το αντικείμενο στην επανάληψη. 

 
114 Για παράδειγμα με την ιδιότητα ενός μίμου εμφανίζεται ως πόρνη, και επιφορτίζεται το ρόλο του 

συγκεκριμένου νεοτερικού προϊόντος, ως εμπορεύματος της μαζικής κουλτούρας. 

ύμφωνα με τη ούζαν Μπακ Μορς, το παιδί μιμείται ενστικτωδώς τα αντικείμενα μιας διαφήμισης, σε μια 

προσπάθεια να θέσει υπό έλεγχο τον εμπειρικό του κόσμο. Αναφορά στο .Μπ.Μπρς, Η Διαλεκτική.., σελ. 

416 

 
115

 Walter Benjamin: Selected Writings, 1938-1940,σελ.27   
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Επιχειρϊντασ ςτθ ςυνζχεια να ςυνδζςουμε όςα αναφζρκθκαν παραπάνω με τθν ταινία The 

Man with a moving camera, καταλιγουμε ςε κάποιουσ ςυλλογιςμοφσ. Η ταινία αφορά ςτο 

θμερολόγιο ενόσ εικονολιπτθ, ςυμπεραίνουμε λοιπόν πωσ πρόκειται για το 

κινθματογραφικό πείραμα ενόσ operator, ςυγκεκριμζνα του Κάουφμαν, ο οποίοσ κζλει να 

επικοινωνιςει με τα αλθκινά γεγονότα χωρίσ πλοκι, χωρίσ υπότιτλουσ και κεατρικζσ 

επεξεργαςίεσ.  

Ο κινθματογράφοσ του Βερτόφ είναι νομαδικόσ, χωρίσ αιτιότθτα και διαδρομι. Είναι ο 

κινθματογράφοσ τθσ περιπλάνθςθσ. Αφινει το spectrum ελεφκερο να πλάςει τθ δικιά του 

τροχιά ςτο χϊρο και το χρόνο, να λοξοδρομιςει από τισ χαραγμζνεσ δομζσ, και ωσ παίκτθσ 

να μεταλλάξει τα δεδομζνα.116  

Ο ίδιοσ από το ρόλο του operator αναλαμβάνει να καταγράψει τισ αντιδράςεισ των 

ανκρϊπων τθσ πόλθσ, κινθματογραφεί με άμεςο και προκλθτικό τρόπο τα πρόςωπα, 

εμφανίηεται εμπρόσ τουσ εςτιάηοντασ ςτα βλζμματά τουσ.  

Αυτό είναι ίςωσ το ςθμείο που αποςκοπεί ςτθ μετατροπι του κοινοφ ςε spectrum.  

Παρακολουκεί μανιωδϊσ τθ ηωι ςτθν κακθμερινι τθσ εκδοχι, το τυχαίο, τθ ςτιγμι, τθ 

χαρά, τθ λφπθ, το κάνατο, το γζννα.  

            τιγμιότυπο τθσ ταινίασ The man with the moving camera 

 

 

                                                           
116

 Σα spectrum στη συγκεκριμένη ταινία συντίθενται από τους ανθρώπους και τις μηχανές. (υποσ.δική μου) 
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υμπίπτει με αυτό που ο Ντε ερτϊ ορίηει ωσ ‘’τακτικι’’, δθλαδι τθν επιδζξια 

χρθςιμοποίθςθ του χρόνου, ζτςι ϊςτε να ευδοκιμοφν οι περιςτάςεισ, οι διαςταυρϊςεισ, οι 

δράςεισ. Ο ςυγγραφζασ μιλά για ‘’τακτικι’’ και ‘’ςτρατθγικι’’. Δίχωσ να γίνει εκτενισ 

αναφορά ςτο ςυλλογιςμό του, αναφζρουμε πωσ θ ‘’τακτικι’’  αφορά ςτθν κακθμερινι 

πρακτικι μζςα από τον τόπο του άλλου, δεν ζχει ζναν ιδιότοπο, άρα εξαρτάται από το 

χρόνο. Παίηει διαρκϊσ με τα ςυμβαίνοντα και τα μετατρζπει ςε ευκαιρίεσ.  το πλαίςιο τθσ 

εργαςίασ ςυνδζουμε τον κινθματογράφο με τθν ‘’τακτικι’’, κακϊσ με παρόμοιο τρόπο το 

ςινεμά δράττεται τθσ ευκαιρίασ και χρθςιμοποιεί το ςυμβάν για να πλάςει τθν κινοφμενθ 

εικόνα. Αντικζτωσ ςε ζνα νοθτό πλαίςιο τοποκετοφμε τθ φωτογραφία ςτθ ςφαίρα τθσ 

‘’ςτρατθγικισ’’, με τθν ζννοια τθσ απομόνωςθσ του υποκειμζνου/αντικειμζνου από τον 

περίγυρό του, μζςω τθσ τοπικισ οριοκζτθςισ του και τθσ αντίςταςθσ που προβάλλει θ 

εγκακίδρυςθ ενόσ τόπου ςτθ φκορά του χρόνου.   

Η ‘’τακτικι’’ αφορά ςτθν ακαριαία διάβαςθ, ενϊ θ ‘’ςτρατθγικι’’ ςτθν πορεία, τθν 

απόςταςθ, τθ διαδρομι. Ανάμεςα ςτθν  κακθμερινι ‘’τακτικι’’  και τθ ‘’ςτρατθγικι’’  

ερμθνεία ο ςυγγραφζασ τοποκετεί τθν εικόνα, ωσ τθ ςιωπθλι εγγραφι και το φανταςτικό 

μάρτυρα αυτϊν.  117 

 

Εξάλλου κα λζγαμε πωσ οι κακθμερινζσ πρακτικζσ που επικυμεί να αποτυπϊςει ο 

Κάουφμαν εμπίπτουν ςτον κφκλο των ‘’τακτικϊν’’. Οι ζννοιεσ του κατοικϊ, μαγειρεφω, 

ψωνίηω, κυκλοφορϊ, ομιλϊ, διαβάηω είναι τυχαίεσ, ανεξζλεγκτεσ και ατζρμονεσ κινιςεισ 

‘’τακτικισ’’ που εξαλείφουν ςτθ ςυνζχεια τα όρια τθσ μεγάπολθσ. Ο χϊροσ τθσ ‘’τακτικισ’’ 

εξουςίασ επιτρζπει ςτο spectrum να ςκαρϊνει μθχανεφματα, να αποκροφει, να ελίςςεται 

ανάμεςα ςτο ζλεοσ των τυχαίων του χρόνου. Ο Βερτόφ καταλιγει ςε τεχνικοφσ χειριςμοφσ 

ςε ςχζςθ με μια μορφι χρόνου, ‘’τθν ευκαιρία’’. Ο άνκρωποσ με τθν κινθματογραφικι 

κάμερα κινείται αποςπαςματικά, βλζποντασ και κάνοντασ, παίηει με το ςυμβάν και το 

μετατρζπει ςε ευκαιρία. Εξαρτάται από το χρόνο καταγράφοντασ μια ιςτορία ςε εγριγορςθ, 

μια διαςταφρωςθ κινιςεων ανάμεςα ςε ετερογενείσ ρυκμοφσ, μια περίςταςθ, μια 

παρζμβαςθ.  

Σα τεχνικά εφζ που χρθςιμοποιοφνται από τον Βερτόφ και τον Κάουφμαν, ωσ κφριων 

χειριςτϊν τθσ ταινίασ,  ςτόχο ζχουν όχι να αποπροςανατολίςουν το κεατι, αλλά να τον 

αφυπνίςουν προβάλλοντασ τθ νζα μεγάπολθ του 20ου αιϊνα.  

                                                           
117

 Μ.Ντε ερτώ, Επινοώντας την.., σελ.154 
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Η ταινία δεν παράχκθκε για κατανάλωςθ εκ μζρουσ του κεατι, αντίκετα επιχειρεί να 

αποτυπϊςει και να παρουςιάςει ςτον ίδιο τθ ηωι του απ’ ζξω. Εμφανίηεται ο εικονολιπτθσ 

ωσ γίγαντασ κρατϊντασ τθν πελϊρια κάμερα επιβλζποντασ το πλικοσ μζςα από το 

φωτογραφικό φακό, παρουςιάηοντασ ςτθ ςυνζχεια τθν κοςμοςυρροι τθσ πόλθσ 

ςυμμετζχοντασ ο ίδιοσ ανάμεςά τθσ. Παρουςιάηεται το πλικοσ ςτθν κινθματογραφικι 

αίκουςα, θ ηωι ςτο εργοςτάςιο,  ςθμειϊνοντασ τθν ταχφτθτα και τυποποίθςθ,   θ 

κατανάλωςθ αγακϊν με το άνοιγμα των καταςτθμάτων, θ τεχνολογικι εξζλιξθ και θ 

παραγωγι. Οι απεικονίςεισ τθσ ταινίασ επιςθμαίνουν τθ μετάβαςθ από τθ μθτρόπολθ του 

19ου αιϊνα ςτθ μεγάπολθ του 20ου.  

Κεντρικι ιδζα τθσ ταινίασ είναι το ‘’μάτι’’ του εικονολιπτθ, το οποίο επεμβαίνει διαρκϊσ 

κατά τθ διάρκεια του φιλμ, υπενκυμίηοντασ τθν κυριαρχία του ςτθ δθμιουργία και 

καταςκευι τθσ ταινίασ.  

Θα ορίςουμε το μάτι του Κάουφμαν ωσ το διαμεςολαβθτικό μάτι που καταςκευάηει μια 

τρίτθ ςυνκετικι εικόνα, θ οποία είναι το παραγόμενο αποτζλεςμα που προκφπτει από τθν 

πραγματικότθτα και από το μάτι του εικονολιπτθ.  

Πρόκειται ςυνεπϊσ για μια τεχνικι μοντάη, που πλάκει μια νζα εικόνα, θ οποία 

αναγεννάται από τισ προχπάρχουςεσ. Σο μάτι του εικονολιπτθ καταγράφει μια πόλθ 

μετατοπιηόμενθ, που ςείεται ξαφνικά.  

τθν πραγματικότθτα πρόκειται για μια ςτακερι πόλθ, που μόνο θ όραςθ χαλάει, όντασ ςε 

κζςθ να μεταλλάξει τισ ςχζςεισ των πραγμάτων που τθ ςυνκζτουν.  
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φμφωνα με τον Μιςζλ Ντε ερτϊ ςτθν εμπειρία μζςα από τθ ςφγχρονθ κακθμερινι 

πρακτικι δίδεται ζμφαςθ ςτθν όραςθ. Σο μάτι του περιπλανϊμενου ατόμου ζρχεται 

διαρκϊσ αντιμζτωπο με εικόνεσ τθσ τθλεόραςθσ, του τφπου, με αφίςεσ, βιτρίνεσ και οκόνεσ. 

Σα μθνφματα τθσ πόλθσ ζλκουν ι αντίκετα απωκοφν τον περιπατθτι και κακορίηουν τθν 

οδφνθ ι τθν θδονι του ςϊματόσ του κατά τθ διάρκεια τθσ εμπειρίασ τθσ περιπλάνθςθσ. 118 

Ζγκειται λοιπόν ςτον εφθςυχαςμό του ματιοφ να δζχεται τισ προβαλλόμενεσ εικόνεσ δίχωσ 

περαιτζρω διερεφνθςθ,  ι ςτθν ικανότθτά του να τισ φιλτράρει με το βλζμμα του και να τισ 

μετατρζπει ςε ρεαλιςτικζσ οπτικζσ εμπειρίεσ.  

 

ε μια κοινωνία του κεάματοσ,  ο τρόποσ ανάγνωςθσ τθσ εικόνασ κακορίηει τθ μετάλλαξθ 

του ατόμου ςε πακθτικό καταναλωτι αυτισ ι όχι. Είναι θ αφφπνιςθ από το όνειρο, για τθν 

οποία ζγινε λόγοσ πρωτφτερα, θ οποία τελείται όταν ο ςυνθκιςμζνοσ άνκρωποσ 

μετατρζπεται ςε αφθγθτι, όταν παίρνει το παιχνίδι ςτα χζρια του προςεγγίηοντασ τθν 

εικόνα με το δικό του προςωπικό τρόπο.  

 

 

 

 

υνθκιςμζνοσ άνκρωποσ119 είναι εκείνοσ που παίηει εν αγνοία του ςτισ εικόνεσ τθσ 

φωτογραφίασ και του ςινεμά, είναι ο κακζνασ, εκείνοσ που ςτριμϊχνεται ανάμεςα ςτο 

ςυνωςτιςμό, είναι ο παραδομζνοσ ςτθν κοινι μοίρα. Άρα είναι και ο κανζνασ, είναι πάντα ο 

άλλοσ ςε ζνα κοινό τόπο.120 

 

 

 

 

                                                           
118

 Μ.Ντε ερτώ, Επινοώντας την.., σελ. 274 
119 Ο συνηθισμένος άνθρωπος είναι εκείνος, επωδός του οποίου είναι όταν δεν έχεις ό,τι σ’αρέσει, πρέπει να 

σ’άρεσει ό,τι έχεις. Είναι ο κοινός άνθρωπος (Gemeine Mann) ο αναγκασμένος να μοχθεί και να συμφύεται 

με τον όχλο, που όταν μετατραπεί σε αφηγητή πλάθει ο ίδιος την εμπειρία. Αναφορά στο Μ.Ντε ερτώ, 

Επινοώντας την.., σελ. 76  

 
120

 Μ.Ντε ερτώ, Επινοώντας την.., σελ. 82 
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Σο ενδιαφζρον ςτοιχείο τθσ ταινίασ του Βερτόφ είναι θ παρουςία ενόσ αόρατου επιπλζον 

ματιοφ, ενόσ δεφτερου operator δθλαδι, που ωσ άγρυπνο εξερευνθτικό μάτι ανιχνεφει 

αςταμάτθτα, κινθματογραφεί και καταγράφει τα τεκταινόμενα. Η εμφάνιςθ του δεφτερου 

operator κα ςθμάνει μια επιπλζον αξιολόγθςθ τθσ εικόνασ που καταγράφεται από το φακό 

και μεταξφ άλλων επιφζρει τθν μετατροπι του Κάουφμαν ςε spectrum. Η βαςικι διαφορά 

μεταξφ των δφο operator είναι πωσ ο Κάουφμαν ςυμμετζχει ςτθ ηωι τθσ πόλθσ, ςτον παλμό 

και τθ ροι των δεδομζνων που καταγράφει, αντίκετα θ δεφτερθ κάμερα βρίςκεται εκτόσ 

πεδίου δράςθσ, αόρατθ αλλά επίμονθ. υνειδθτοποιοφμε λοιπόν πωσ ο αρχικόσ 

εικονολιπτθσ εκτόσ από operator είναι και spectrum, κινθματογραφείται ο ίδιοσ εν γνϊςει 

του. τθ διερϊτθςθ εάν αυτό επθρεάηει τθ δράςθ του, τθ ςυμπεριφορά και τθν πόηα του, 

ςυγκρίνοντασ το ςϊμα του με τθ ςτάςθ του Μπζνγιαμιν μπροςτά ςτο φωτογραφικό φακό, 

καταλιγουμε πωσ ο ίδιοσ δεν μεταλλάςςεται, ακριβϊσ γιατί δεν ποηάρει, αλλά 

κινθματογραφεί. Ο ρόλοσ του λοιπόν ωσ operator ξεπερνά και ίςωσ αφανίηει το ρόλο του ωσ 

spectrum, κακϊσ ο ίδιοσ ςτζκεται ςτο ενζργθμα του παρακολουκείν και όχι του 

παρακολουκοφμενου.  

Ζχοντασ ςχεδόν καταλιξει ςτθν εντφπωςθ τθσ κυριαρχίασ του ρόλου του Κάουφμαν ωσ 

operator, μια προςεκτικότερθ ματιά αλλάηει τα δεδομζνα προςδίδοντασ ςτον ίδιο ζνα τρίτο 

ρόλο. Παρουςιάηεται ςτθν ταινία το μάτι του εικονολιπτθ τρομαγμζνο εμπρόσ ςτθ κζα ενόσ 

δυςτυχιματοσ, κινθματογραφείται δθλαδι θ αντίδραςθ του ίδιου του εικονολιπτθ. Ο 

Κάουφμαν εκπλιςςεται, απορεί, τρομάηει με τα δεδομζνα που καταγράφει, γεγονόσ που 

του προςδίδει αμζςωσ τθν ιδιότθτα του spectator.  

Ζχει τισ ίδιεσ αυκόρμθτεσ αντιδράςεισ με το κοινό που ο ίδιοσ κινθματογραφεί, οι οποίεσ  

καταγράφονται από το ολοποιθτικό μάτι τθσ αόρατθσ κάμερασ.  

                                                                          Η αόρατη κάμερα 
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Η τελικι αξιολόγθςθ τθσ ταινίασ γίνεται από το μάτι του spectator. το ςθμείο αυτό 

υπονοείται το μάτι του κεατι τθσ κινθματογραφικισ αίκουςασ, ςτον οποίο για πρϊτθ φορά 

ζδωςε θ δυνατότθτα ο Βερτόφ να δει τθ ηωι του απ’ ζξω, να βγει από το πλικοσ και να 

παρακολουκιςει τθ δράςθ του από απόςταςθ. Ο ςυνθκιςμζνοσ άνκρωποσ που 

αναφζραμε, όντασ ανάμεςα ςτο ςφιχτοπλεγμζνο και ςυνεχζσ πλικοσ των περιπατθτϊν, 

γράφει χωρίσ να μπορεί να διαβάςει.121 Η διαφορά ζγκειται ανάμεςα ςτθν κίνθςθ του 

βλζμματοσ και ςε αυτι του περπατιματοσ, ανάμεςα δθλαδι ςτο βλζπων ςθμείο, και ςε 

αυτό τθσ εμπλοκισ ςτθ ςτοιβαγμζνθ επιφάνεια του εδάφουσ, ςτο κατοικθμζνο από καιρό 

ζδαφοσ.   

Ο Μιςζλ Ντε ερτϊ ςτάκθκε ςτο ενζργθμα του περπατιματοσ, ωσ τον τρόπο με τον οποίο ο 

άνκρωποσ ιδιοποιείται το χϊρο. Σο βάδιςμα του ατόμου αποτελεί ςθμαδεμζνθ διαδρομι 

ςτο χϊρο που καταςκευάηει τθν ιδιαιτερότθτα τθσ πορείασ, εκφράηοντασ τον τρόπο 

εξοικείωςισ του με τθν πόλθ.  φμφωνα με το ςυγγραφζα, όταν περπατά κανείσ δεν ζχει 

τόπο. Βρίςκεται ςε μια διαρκι αναηιτθςθ ανάμεςα ςτθν απζραντθ κρυμματιςμζνθ 

κοινωνικι εμπειρία. Διαδραματίηεται  ζνα ποδοβολθτό ςε ζναν τόπο ονείρων και ςε ζνα 

ςτοίβαγμα χρόνων.
122

   

 

 

Όταν θ τόποσ μεταμορφωκεί ςε χϊρο, επανζρχεται ο εγχρονιςμόσ του αντικειμζνου, θ 

μεταβλθτι του χρόνου, θ διανυςματικι ταχφτθτα. Αυτό προχποκζτει τθ ςυμμετοχι του 

κεατι, ο οποίοσ ωσ περιπατθτισ δεν ακολουκεί, αλλά μεταλλάςει τισ χαραγμζνεσ δομζσ, 

χαλάει τουσ υπάρχοντεσ κϊδικεσ και επινοεί νζεσ διαδρομζσ με τθν πρακτικι του μζςα από 

τθν κίνθςθ του ςϊματόσ του. Όταν δθλαδι ο χριςτθσ επιλζγει. 

Ωςτόςο ςτο νζο τεχνοκρατικό και εξορκολογιςμζνο πλαίςιο οι τακτικζσ μποροφν και 

λοξοδρομοφν, χάνουν το δρόμο τουσ, με αποτζλεςμα ο χϊροσ να ομογενοποιείται και να 

επεκτείνεται. Ωσ αποτζλεςμα ο κεατισ αποςταςιοποιείται από το αντικείμενο, ξεχνά, 

ςυγχζεται ανάμεςα ςτθν αχανι, ωςτόςο τετραγωνοποιθμζνθ δομι, και ακολουκεί τροχιζσ 

τισ οποίεσ αδυνατεί να διαβάςει.    

                                                           
121

 Ο συγγραφέας αναφέρεται  στην πρακτική των συνηθισμένων χρηστών της πόλης, δηλαδή των περιπατητών, οι οποίοι 

βρισκόμενοι στο επίπεδο του εδάφους, χρησιμοποιούν χώρους αθέατους. Αναφορά στο Μ.Ντ.ερτώ, Επινοώντας την 

καθημερινή πρακτική, σελ. 246 
122

  Δεν έχει τόπο λόγω της αδυναμίας παραγωγής ενός ιδιότοπου. Αναφορά στο Μ.Ντ.ερτώ, Επινοώντας την καθημερινή 

πρακτική, σελ. 264 
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Κατά ςυνζπεια ςε αυτι τθν περίπτωςθ θ πρακτικι του ςυνθκιςμζνου ανκρϊπου ςτθν 

κατοικθμζνθ πόλθ κακίςταται αςφνειδθ και τυφλι,  ςε διαςταυρωμζνεσ τροχιζσ δίχωσ 

δθμιουργό, οφτε κεατι. 123 

 

Η οκόνθ του δίνει τθ δυνατότθτα απεικόνιςθσ του εαυτοφ του, όπωσ δεν τον ζχει ξαναδεί.  

το ςθμείο αυτό τίκενται τα ηθτιματα που αναφζρκθκαν ςτθν αρχι του κειμζνου, και τα 

οποία αφοροφν ςτθ δυνατότθτα αντίδραςθσ εκ μζρουσ του κεατι ςτο ςοκ τθσ 

δυαδικότθτασ που πλαςάρεται εμπρόσ του ςτο κινθματογραφικό φιλμ. Αυτι ζχει να κάνει 

με αυτό που αφενόσ ωσ spectator ηει ςτθν κακθμερινότθτά του, και αφετζρου τθν 

απεικόνιςθ αυτοφ, δθλαδι του spectrum του ςτθν οκόνθ. Η κινθματογράφθςθ ςτθ 

ςυνζχεια των βλεμμάτων των κεατϊν τθσ κινθματογραφικισ αίκουςασ ανιχνεφει τισ 

περιπτϊςεισ πακθτικισ κζαςθσ μιασ ιςτορίασ, ι ελεγκτικοφ μθχανιςμοφ και ςυμμετοχικισ 

ςυνειδθτισ παρακολοφκθςθσ του κεάματοσ. Δεν ενδιαφζρει το κζαμα, αλλά θ αντίδραςθ 

του βλζμματοσ όταν ο spectator πάρει πλζον μια κζςθ ζξω από το πλικοσ και 

παρακολουκιςει τθ ηωι του ωσ κάτοικοσ τθσ κακθμερινότθτασ τθσ πόλθσ από απόςταςθ.  

Σότε, ωσ κεατισ ζρχεται αντιμζτωποσ με το ςοκ τθσ εικόνασ του εαυτοφ του, όπωσ 

αναφζρκθκε πρωτφτερα με τθν αποκάλυψθ ςτον ίδιο κρυμμζνων χαρακτθριςτικϊν που 

αγνοοφςε ι δεν είχε ςυνειδθτοποιιςει.  

Επίλογοσ 

Η επιτιρθςθ του εαυτοφ του μζςω τθσ οκόνθσ προχποκζτει τθν κάμερα, το 

διαμεςολαβθτικό μζςο, το ςφνορο, το ενδιάμεςο ςτοιχείο ανάμεςα ςε πραγματικότθτα και 

‘’μάτι’’, με ςυνζπεια τον τρίτο τόπο που δθμιουργεί, και ο οποίοσ παράγεται μζςα από ζνα 

παιχνίδι διαδράςεων, κοιταγμάτων, ανταμϊματοσ. Η κάμερα, δθλαδι θ κινοφμενθ οπτικι 

μεταξφ του βαδίςματοσ ςτθν πραγματικι διάςταςθ και τθσ όραςθσ μζςα από το φακό, είναι 

το μοντάη ανάμεςα ςτθν ανκρϊπινθ ηωι ωσ πραγματικότθτα, και του φιλμ ωσ καταςκευι.  

 

Σα ίχνθ του Κάουφμαν είναι θ χρονικι του κίνθςθ ςτο χϊρο, δθλϊνουν τθν παρουςία τθσ 

απουςίασ τθσ κάμερασ που κατζγραψε και ςτθ ςυνζχεια εξαφανίςτθκε, αφινοντασ το φιλμ. 

                                                           
123

 Όπως αναφέρθηκε πρωτίτερα και αναφορικά με την κινηματογραφική αίθουσα, πρόκειται για τη στιγμή 

που χάνεται ο απτικός χώρος του θεατή, έχοντας ο ίδιος απορροφηθεί από την εικόνα,  αδύναμος πλέον να 

αντιδράσει στη θέασή της. 
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Η τροχιά του περιπλζκεται ςε μια πρακτικι, θ οποία βαςίηεται ςτθν κυριαρχία του τόπου 

μζςω τθσ όραςθσ.  

Σο τζλοσ τθσ παράςταςθσ 124 κα ςθμάνει τθν κακαίρεςθ οποιαςδιποτε ψευδαίςκθςθσ που 

μπορεί να προκλθκεί μζςω τθσ εικόνασ, τθν  αποβίβαςθ ςτον κινθτό κόςμο ανάμεςα ςτο 

πλικοσ, τθν ακινθτοποίθςθ τθσ μθχανισ και τον εκτοπιςμό του κεατι ςτον πραγματικό 

κόςμο.  

Η υπόςταςθ του κεατι επανζρχεται ςτθν αρχικι φφςθ του ατόμου, ςτο ςυνθκιςμζνο 

άνκρωπο, ςτον περιπατθτι τθσ μάηασ, όπου ςϊμα με ςϊμα αναμετριζται με τθν 

πραγματικότθτα. 125 

Ορατό και κινθτό, το ςϊμα μου ςυμπεριλαμβάνεται ςτον αρικμό των πραγμάτων, είναι ζνα 

απ' αυτά, εμπεριζχεται ςτο υφάδι του κόςμου και θ ςυνοχι του δεν είναι παρά θ ςυνοχι 

ενόσ πράγματοσ. 126 

 

 

 

 

 

 

                                                           
 
124

 υνδέουμε το τέλος της κινηματογραφικής παράστασης με το τέλος του ταξιδιού με το τρένο, που ‘’όπως πάντα 

χρειάστηκε να πληρώσεις για να μπεις’’. Σο τέλος της παράστασης θα σημάνει το τέλος της ψευδαίσθησης, την άρση του 

εγκλεισμού του θεατή και τον εκτοπισμό του στον πραγματικό κινούμενο κόσμο.  Αναφορά στο στο όγδοο κεφάλαιο με τίτλο 

Πλους φυλακισμένου. Αναφορά στο Μ.Ντε ερτώ, Επινοώντας την.., σελ. 281 

 

125 Πρόκειται για το εγχείρημα ανίχνευσης της σχέσης μεταξύ πόλης και σινεμά αποτυπωμένης στην ταινία του Vertof. Η 

λογική σειρά ξεκινά και καταλήγει στο ενέργημα της όρασης, του βλέπειν. Ακολουθεί η ιδιότητα του να προετοιμάζεσαι να 

γίνεις ορατός, όταν ως spectrum αντιληφθείς πως παρακολουθείσαι, Παρεμβάλλεται η διαδικασία της προετοιμασίας για να 

δεις, όταν ο Kaufman ανιχνεύει την κατάλληλη ορατή θέση που ευνοεί την  κινηματογράφηση. τη συνέχεια απαιτείται η 

κινηματογραφική επεξεργασία των καταγεγραμμένων εικόνων, και τέλος η θέαση του παραγόμενου προϊόντος 

126
 Μ.Ντ.ερτώ, Επινοώντας την καθημερινή πρακτική 
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 Κςωσ ωςτόςο θ επαυξθμζνθ ςυνείδθςθ που απαιτείται από τθν νζα ταχφρυκμθ 

μθτροπολιτικι εμπειρία  ϊκθςε ςε μια κατάςταςθ, όπου θ ονειρικι διάςταςθ του ματιοφ 

και θ μαγεία του απόμακρου χάνονται μζςα ςτο προςτατευτικό βλζμμα και τθ τραγικι 

ςυγκζντρωςθ που απαιτείται. Η τεχνικι ενεργοποιεί τα αιςκθτθριακά κζντρα, ϊςτε να 

ζρκουν αντιμζτωπα με ραγδαία εναλλαςςόμενουσ ερεκιςμοφσ. Ζτςι το μάτι του ανκρϊπου 

είναι υπερφορτωμζνο με προςτατευτικζσ  λειτουργίεσ, και προςανατολίηεται όχι ςε άςκοπα 

βλζμματα, αλλά ςε μια περίπλοκθ εκγφμναςθ.  

Όταν  τα μάτια παίρνουν ηωι, είναι εκείνθ του αρπακτικοφ, που περιμζνοντασ να δει το 

κιραμα λαμβάνει ταυτόχρονα τισ προφυλάξεισ του. 127
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  Βάλτερ Μπένγιαμιν, αρλ Μπωντλαιρ, ένας λυρικός..., σελ.171 
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